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Imrédy Béla 
az elődökről

I m r é d y Béla miniszterelnököt

(TRIANON 18.) 1938 MÁJUS 22, VASÁRNAP KÉR. POLITIKAI NAPILAP

NÉMETORSZÁG
csütörtökön délután üdvözölte a 
Nemzeti Egység Pártja. A minisz­
terelnök az üdvözlésre beszéddel 
válaszolt s hasonlóképpen beszédet 
mondott azon a zártkörű pártva­
csorán, amely a Nemzeti Egység 
Pártjának értekezletét követte. A 
hely és alkalom nem szolgált arra, 
hogy a miniszterelnök nagy politi­
kai megrtyilakozást tegyen, de mind 
két beszédében voltak olyan részek,' 
amelyek a szélesebb közvélemény­
nek szólották.

A pártban mondott beszédében 
egészen nyíltan megmondotta, hogy 
a kormány hivatalbalépése után 
alig egy-két napra máris megjelen-
tek a magyar közéletben ismert 
konkólyhintők «és tintahalak és 
megpróbáltak ellentéteket kelteni a 
párt egyes tágjai között. Jólesik az 
országnak, hogy Imrédy Béla mi­
niszterelnök igen erélyesen állást 
foglalt ezek ellen a politikai baj­
keverők ellen s kijelentette, hogy 
bizonyos határokon túl nem haj­
landó ezt a játékot tűrni, mert az 
országnak az előtte álló nagy fel­
adatok megvalósítására nyugalomra 
-van szüksége.

A vacsorán mondott beszédét 
Gömbös Gyula emléke előtti hódo­
lattal kezdette az új miniszterel­
nök, aki megfogta a kezét és beve­
zette a magyar politikai életbe. 
Nagy kezdeményezés volt a Göm­
bös Gyuláé és súlyos csapás, hogy 
a halál lehetetlenné tette számára 
megkezdett munkájának a befeje­
zését. Kétségtelen tény, hogy a 
Gömbös után következő magyar 
politika nagy alapelvei mind hozzá 
igazodtak. Ö volt az első, aki nyíl­
tan és félreérthetetlenül kifejezte 
azokat a politikai elveket, amelye­
ken a mai magyar politikai élet is 
nyugszik. Ö volt az első, aki régen 
nem hallott melegséggel beszélt a 
magyar nép széles rétegeiről, ame­
lyeknek sorsával áll, vágj' bukik az 
ország, ö hangsúlyozta, hogy szo­
ciális téren mennyi tennivaló van 
ebben az országban és éppen a ma­
gyar nép falun lakó része az, amely 
a legnagyobb szociális gondozást 
igényli.

De Darányi Kálmán munkájáról 
is nagy elismeréssel emlékezett 
meglmrédy Béla és meleg szavak­
kal méltányolta azt a nyugodt irá­
nyító tevékenységet, amelyet a le­
köszönt miniszterelnök végzett. Ez 
a munka majdan a magyar történe­
lemnek azon a lapjain szerepel, 
amelyeket egy nyugodtabb kor a 
legszívesebben fog forgatni. A mai 
kabinet is ezt a munkát akarja
folytatni és ehhez a munkához van 
a kormánynak szüksége a Nemzeti 
Egység Pártjának támogatására. 
»Egységes ez a párt abban, hogy 
könyörtelenül keresi a magyar 
igazságot ; egységes ez a párt ab­
ban, hogy nem foglalkozik elken­
dőzéssel, hanem szembenéz a té­
nyékké!, egységes ez a párt abban, 
hogy a feszültségeket, amelyek, ta-

nem tűri, hogy cseh-földön 
német vért ontsanak

Csehország részleges mozgósítást rendelt el - Cá­
folják azt a hirt, hogy német támadás esetén 3 ezer 
szovjet repülőgép támadja meg Berlint - Izgalom 

és nyugtalanság Párisban
Prága cáfolja a német ultimátum hírét

Paris, május 21. Hivatalosan köz­
ük : A nemzetvédelmiminiszter a 
kormánnyal .egyetértőén a nemzet­
védelméről szótó törvény intézkedé­
seinek megfelelően ma kivételes 
időszakra behívta áz első és máso­
dik tartalékos korosztályt, kiegé­
szítve a műszaki csapatok és külön­
leges egységekkel. Ezt az intézke­
dést az tette szükségessé, hogy a 
hadsereg létszáma jelenleg nem ele­
gendő a* állam nyuga'mának, rend-

Behívtak egy tartalékos és póttartalékos 
korosztályt Csehországban

Prága, május 21. Hivatalosan köz­
ük, hogy a nemzetvédelmiminisz­
ter a nemzetvédelmi törvény meg­
felelő rendelkezéseinek értelmében 
a kormány hozzájárulásával rend­
kívüli gyakorlatra hívott be egy 
tartalékos és egy póttartalékos kor­
osztályt, kiegészítve a különleges 
fegyverekhez beosztott tartaléko­
sokkal.

Ezt az intézkedést az tette 
szükségessé, hogy a tartaléko­
soknak alkalmát adjanak az 
újonnan bevezetett fegyverek 
használatának begyakorlására 
épp úgy. amint azt más álla­

mokban tették.
Egyidejűleg figyelemmel voltak 
arra a követelményre, hogy jelenleg 
nem elegendő számú hadsereg lét­
számot felemeljék és a mai mozgal­
mas időkben az állam nyugalmát, 
rendjét és biztonságát szavatolják, 
valamint, hogy megakadályozzanak 
minden további incidenst, amely a 
köztársaság bizonyos részein le­
játszódott. _

A cseh TI. illetékes helyen e hi­
vatalos közleménnyel kapcsolatban 
a következő felvilágosítást kápta : 
wwwwwwwwmammmmwwmmmwwmamwmammnwmwmmwmimimwimmmwmmwww
gadhatatlanul fennállanak, nem el­
beszélni, hanem feloldani akarja“ 
—- mondotta a miniszterelnök.

Beszéde végén felhívta a párt fi­
gyelmét arra, hogy nem mindig a 
legmozgalmasabb, legizgalmasabb 
napok azok, amelyek a legmaradan- 
ílóbb és leghasznosabb alkotásokat 

jenek s biztonságának megőrzésére.
Szükségessé tették ezt az intéz­
kedést azok az incidensek is, 
amelyek a köztársaság külön­

böző részein lefolytak.
Prága, május 21. A kormány tagr 

jai ma délelőtt Hodzsa miniszter­
elnök elnökletével minisztertanács­
ra ültek össze, • hogy megvitassák 
a helyzetet. A minisztertanács után 
hivatalos közleményt hoznak nyil­
vánosságra.

Amint az a hivatalos jelentés 
szövegéből Is kitűnik, a nemzet­
védelmi minisztérium olyan 
intézkedéséről van szó. amelyet 
a jelentésben felsorolt okok 
tettek szükségessé és így nincs 
szó semmiféle mozgósításról, 
amelyhez magától értetődően a 
nemzetvédelmi minisztérium in­

tézkedése nem elegendő.
Ehhez az illetékes alkotmányos té­
nyezők határozata volna, szükséges. 
A nemzetvédelmi miniszter ezt az 
intézkedést a nemzetvédelmi tör­
vény 22. §-ában foglalt rendelkezé­
sek alapján hozta meg.

Prága, május 21. Hivatalos he­
lyen cáfolják azt a híresztelést, 
hogy Németország ultimátumot in­
tézett a prágai kormányhoz.

Feszült a hangulat
Karlsbad; május .21. A csehor­

szági német lapok szombati számá­
ban sok cikk helyét csak feliér folt 
jelzi, ami arra vall, hogy a cenzusa 
még a rendesnél is szigorúbban mű­
ködik- A lapok az összetűzésekről 
csak a hivatalos cseh jelentéseket 

hozzák. „A nemzetmentő munkának 
szürke napjai számosabbak, mint a 
színes csatanapok“ — hangsúlyozta 
a miniszterelnök s ezzel a kijelenté­
sével arra célzott, hogy a kevésbé 
feltűnő, de kitártó munka az, amely 
igazában megoldja az élet nagy 
kérdéseit és tovább viszi a neyize- 

közölhetik. Sok újságot elkoboztak.
A szudéta német vidéken a han­
gulat rendkívül feszült. Min­
denhonnan csapatmozdulatokról 
érkezik hír. Katonaság érkezett 
egész kis községekbe is, ame­
lyeknek eddig nem volt hely­
őrségük. Szombaton sok tarta­

lékot behívtak.
Cseh forrásból származó hír sze­

rint a belpolitikai helyzet miatt 
szükségessé vált egy korosztály 
mozgósítása. A helyzet különösén 
Éger vidékén feszült.

Egész sor üzemben beszüntették 
a munkát. Az utcákon felfűzött 
szuronyps járőrök cirkálnak. 
Senkinek sem szabad megállanl, 
az Égertől északra levő Aschból 
is cseh lakta vidékekre utazik 
a cseh tisztviselők családjai.

A határ ellenőrzését megszigorí­
tották és az eddigi csekély köz'eke- 
dést is részben beszüntették a ha­
táron. Sok szudéta német munkást, 
többek között a selmi, Rosenthal 
porcellángyár sok munkását nem 
engedik a német birodalmi terüle­
ten levő munkahelyükre.

A csehek bíznak 
a békés 

megegyezésben
Prága, május 21. A Prager Mit­

tag c. boulwar lap szerint' Henlein 
Berchtesgadenben találkozik Hitler 
kancellárral. A cseh lapok egyrésze 
reméli, hogy a jövő hét első napjai­
ban sor kerülhet Hodz.s;1 miniszter­
elnök és Henlein találkozására.

Ezt követően a szlovensz.kól ma­
gyarság képviselői fogják ki­
fejteni a cseh miniszterelnök 
előtt a nemzetiségi statútumra

tét a fejlődés útján.
Imrédy Béla minden egyes meg­

nyilatkozása miniszterelnöki kine­
vezése óta, esemény volt. Hisszük, 
hogy miniszterelnöki működése 
nagy és maradandó eredményeket 
fog hozni a nemzet jövője szem- 
iWJiÜJÓL
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A villamos BOSCH-hütőszekrény 
a háziasszony büszkesége... 

...csekély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák terme­
lésével évtizedekre örömet szerez.

Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlay István
rtosch-SzoIgálata Debrecen, Széchen.vl-utca 24. szám. Telefon • 10-80.

vonatkozó észrevételeiket. Ha 
váratlan nehézségek nem lép­
nek fel és minden program 
szerint megy, néhány hét alatt

elintézésre kerülhetnek a nem­
zetiségi problémával kapcsola­

tos kérdések.

Cseh hivatalos jelentés a halálosvégü
incidensről

Prága, május 21. Egerből a Gold- 
bergbe vezető országúton május 21- 
én a kora reggeli órákban sajnála­
tos eset történt, amelynek során 2 
ember a maga hibájából életét vesz­
tette. Ezen az úton gyanús körül­
mények között hajtott egy motor­
kerékpár, amelyen 2 ember ült. A 
kerékpáron ülőket egy rendőrőr­
szem kézfelemeléssel és ismételt 
cseh nyelvű és német nyelvű kiál­
tásokkal fel szóllí tóttá, hogy állja­
nak meg.

A két ember a felszólításra nem 
hallgatott, hanem ellenkezőleg.

Cáfolják a lengyel csapatösszevonásokat
London, május 21. A londoni 

lengyel követ cáfolja azokat a pén­
tek délután elterjedt híreket, ame­
lyek szerint a cseh határ közelében 
lengyel csapatokat vontak össze. — 
Ugyancsak cáfolja, hogy RyiJz 
Smigly tábornagy a határ közelé­
ben tartózkodik. A követ kijelen­
tette, hogy felhatalmazták ánnak 
kozlésere, mely szerint ezek a hírek 
tévesek ős teljesen alaptalanok.

Prága, május 21. A cseh kormány 
minden vasárnapra tervezett felvo­
nulást és tüntetést betiltott.

Pária, május 21. A Havas Iroda 
prágai jelentése szerint a szudé- 
fak vidékén a hangulat nyugodt. A 
cseh csapatok megjelenésé nem vál­
tott ki reakciót. A német határátlé­
péseket szigorúan ellenőrzik,

egyenesen ráhajtott a motorke­
rékpárral a cseh őrszemre 
úgy, hogy az kénytelen volt 
i'élreugranl, máskülönben elgá­
zolták volna. Ezután az őrszem 
puskájával rájuk lőtt. A löve­
dék a két kerékpározót találta 
el. Egyikük rövidesen meg­
halt, a másikat átvitték az 
égerl kórházba, kevéssel beszál­
lítása után azonban szintén 

meghalt.
Az ügyben a legszigorúbb vizsga 
latot indították meg.

az , nak.

utakon jármüveket állítottak ke­
resztbe.
, Paris, május 21. A Llbertée masz- 
k/ín tudósítása rámutat arra, hogy 
Moszkva a valóságban Igen két­
értelmű magatartást tanúsít Cseh­
országgal szemben s szó sines arról, 
hogy a szovjet hadsereg fegyveres 
közbelépésre készülődnék. A Kom- 
zomolszkája-Pravda c. szovjet lap 
élénkén tiltakozik a szovjet hadi­
készülődéséről szóló külföldi hírek 
ellen s határozottan megcáfolja — 
egyes külföldi kommunista lapok­
nak azt az értesülését, amely szerint 
3 ezer szovjet repülőgép áll készen 
arra, hogy cseh ellenes német tá­
madás esetén Berlin ellen vonulja-

Férfi nyári tropikál és 
lenöltönyök megérkeiteiti

fWJUQZ

Benes ismét egyenjogúságot ígér

a-Äaixin'5Ju?.,21- köztársa- 
elnök a délcsehoivszági törté- 

ne nit nevezetességű Taborbn te(t 
-<i »gatása alkalmával az üdvözlésre 
mS’Ä “bet '“k"

mohóbbakat a háború befeie- 
kMh.tín't aZért Úffy keM v,s«*- 
i,'hf* tévedést elkerüljünk. 

>’vuualmu^ 1 meR ke" óvnunk 
y. »lmunkat s erős idegeln-

8 világos célunk legyen 
hogy elkerüljük a meghasoniási’ areapé,e"'>1S<ÍKeS k’Sk 
az állami és nemzeti egységet
T, ne féljünk.

i Sía háborút el lehet kerülni s annak

yiTWúlek1aC10tt kifp>zést. hogy 
el m fogjak kerülni. Kiemelte a 
fiancia-angol egyetértést, kifejezte 
köt/paipne'nil!"y<5t’21ORy a fr«nc!a-olasz 
közeledés ügyében folyó tárgyalá­
sok megnyugvásra fognak vezetni 
a spanyol országi konfliktusban s 
római fírtv ‘ £anRoztatta, hogy a 
i omai találkozás is az európai érők 
kiegyenlítődése felé vezető út egyik 
szkaszának tekinthető. Ezért áz 
európai helyzet további fejlődését b.zonyos reménnyel lehet megSi

Bukarest, május 21. Az Orient 
IHpÍ11 h„ma megcáfolta azt a

Róna Sándor ékszerész üzletét és műhelyét
Sándor Armin volt üzlethelyiségébe

Ferenc József-út 28. szám alá
helyezte ót.

Berlin, május 21. Henderson ber­
lini angol nagykövet ma Rlbben- 
tropp külügyminiszternél járt. Az 
angol nagykövet lépése a béke ér­
dekében történt. A Havas iroda 
közlése szerint

a német külügyminiszter kije­
lentette, hogy Németország 
kénytelen lenne beavatkozni, 
ha Csehországban német vér 

folyna.
Franciaországban nagy izgalmat 
keltett ezért ez a hír, mert tegnap 
agyonlőttek két szudétanémetet és 
az izgalmat usak fokozz;( az, hogy 
ugyanakkor Cséhországbn két kor-.

— Székrekedésben szenvedőknél 
reggel felkeléskor egy pohár termé­
szetes „Ferenc József" kesertiviz a' 
blek eldugulását gyorsan megszün­
teti, a gyomor működését előmoz­
dítja, az anyagcserét megélénkíti, a 
vért «felfrissíti, az idegeket meg­
nyugtatja, s így kellemes közérze­
tet és fokozott munkakedvet teremt 
Kérdezze meg orvosát.

osztályt behívtak. Azt hiszik azon­
ban, hogy a tárgyalások során ai-í 
kerül megegyezésre jutni.

Hegyaljai Kiss Géza felsőböcsí lelkészt 
fheológiai doktorrá avatták
Hét doktort avatott szombaton az egyetem tanácsa

A Tisza István tudományegyetem ta­
nácsa szombaton délben nagyszámú ér­
deklődő közönség jelenlétében tartotta 
meg doktoravató díszközgyűlését az 
auditórium maximumban. Az ünnepélyes 
aktusnak nemes fényt adott az a körül­
mény. hogy ez alkalommal avatta az 
egyetem tanácsa teológiai 
Hegyaljai Kiss Géza felsőböcsí reformá­
tus lelkészt, akinek már eddig is felbe­
csülhetetlen irodalmi, különösen egyházi 
vonatkozású tevékenységével gazdago­
dott az egyetemes magyar tudományos 
élet, ö azon kévések egyike, akik törhe­
tetlen magyarságukat, elhivatott igeíiir- 
deföi mivoltukat a magyar tudományos 
élet fellendítése iránti hallatlan buzgal­
mukat olyan szerencsésen egyesítve lm. 
csájtják a magyarság közkincsévé. Egy 
emberöltő eredményekben gazdag mim, 
kájára tekinthet fel Hegyaljai Kiss Géza, 
aki eddigi munkásságát mintegy 
koronázta a doktori címmoll.

Az egyetem tanácsa egyébként Szom­
baton avatta doktorrá Ertsey Géza. 
Grünsfein Imre, Vllly Endre ’ Ős Éles 
László jelölteket a jogtudományok, Ko. 
rompay Károlyt pedig az orvostudomá­
nyok doktorává.

Az ünnepélyes promóció után 3r. 
Hegyaljai Kiss Géza mondott köszönetét 
az egyetem tanácsának, majd Csikasz 
Sándor dr. egyetemi rektor köszöntötte 
az ií| doktorokat.

— Egyetemünknek világszerte elismeri 
sajátságot és bájt ad a múlt és jelen égy. 
bcszövodö ellentéte — mondotta a rek­
tor. — A négyszázéves Kollégium s a-

■ negyedszázados egyetem egyfelől, a nagy 
erdő mohos fnóriásai a n lombjaik ár- 
nyékáhól elővillanó modern épületek 
egész sora másfelől. Közös vonásuk • az 
egész országra hafnitudás • n Kollégium 
és a nagyerdő varázsa repülő vonulásáu l 
indult el szárnyat bontva n debreceni 
egyetem és modern intézményeinek híre, 
neve Is. így hívogatja a múlt a jelent s 
így lesznek vefőlykedő Mlek helyett egy­
más nyomába lépő testvérek.

férünk az Alma Mater 
legifjabb doktorai csapatán : ih is 
együtt látjuk a múltat és jelent. Sze­
münk bizakodó boMogsággsi simogatja 
'égig rajtatok, ifjú doktorok, a tudo­
mány most felvett vérfezefét é, flies 

S’ÍVÍÍ,"‘ ezek
■X z * d,Cs6sí«p forRnMsárn. 

nvo Ct á’!.5)ÖI,efek- melynek tudom.í- 
ek\ « JT’ Il',,’i'nn.víi!mtjátok en- 

az flnncpélyc, órának minden re-
‘"é'^éget és minden Ígéretét. De enged- 
kT,mié’CR nekPn’' hr'RV Ettetek most 
k.'Hlfképen azt köszöntsem, aki évtlze- 
Í ház. é" t 'UdTánv°S búvárkodással. 
1st! \ udomány iránti eszményt őn- 
«Uenségcel, szellemi és anyagi erői koc.

doktorrá

Egy

meg-

t kázatos megfeszítésével áldozott k Jeg- 
magyarabb tudománynak, s műve ném- 

! zetmentő cselekedetek kapcsolódásában 
mindvégig összetartó láncszem fog ma­
radni. Hadd köszöntsem a múltat az 
Egyetem legnagyobb dicsérete babérágá­
val s hadd koszorúzzam meg azt » fér­
fiút. aki előbb adott gazdag bőkezűség­
gel, hogy azután ezüstössé be fejét az 
elismerés néhány sugara.

— Ifjú doktorok ! Kívánunk nektek 
olyan munkás évtizedeket, Isten és haza 
iránt olyan égő szeretetet, tudomány és 
igazság iránt olyan önzetlenséget ős bá­
torságot, mint aminő a ti idősebb doktor 
társatok Pályafutása. Néked pedig, ked- 
vés doktortársunk, életed delelőjőn kívá­
nunk olyan ifjú lelkesedést ős erőt, mint 
aminő ez ifjú társaid szeméből elöra- 
gyog. S együttesen mindnyájatoknak kí­
vánjuk Istr-n megsegítő kegvellmőt !

| RENDELET A CSEMPÉSZÉS 
LELEPLEZÖINEK 

JUTALMAZÁSÁRÓL
Budapest, május 21. A Budapesti 

I Közlöny vasárnapi száma a kor­
mány rendeletét közli a külfölddel 
való fizetési forgalommal kapcso­
latban elkövetett bűncselekmények 
feljelentőinek és tettenérőinek 'ju­
talomban való részesítéséről. A 

I rendelet értelmében a befolyt pénz­
büntetésnek az elkobzott értéknek 
és vagyoni elégtételnek 10 százalé­
kát a feljelentő és tettenérö jutal­
mazására kell fordítani. A jutal­
mat minden más eljárás kizárásá­
val az igazságügyminiszter álla­
pítja meg, az eljárt bíróság és 
ügyészség meghallgatása után. *- 

m zárja ki a jutalomban részesí­
tést az, hogy a pénzbüntetés, vágy 
vagyoni elégtétel összege jnegke- 
gyehnezés folytán csökken, vagv 
teljesen elengedtetett, vagy behajt- 
natatlansag miatt nem beszedhető.

Izgalmas, hó borús szerelmi 
történet:

Asszony 
a sivatagban 
Kay Francis — Errol Flinn

a főszer. Magyar vllághhadó : 
Előadások : ma 3, fí, 7, P-kor, 
holnau utol iára 5. 7_ a



1088 május 32, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

Fontos Ügyelt a szombati 
minisztertanács előtt

Budapest, május 21. Az Imrédy- 
kormány ezen a héten szombaton 
tartotta harmadik minisztertaná­
csát. Reggel kilenc órakor kezdő­
dött a minisztertanács és egy óra­
kor ért véget. A következő'jelen­
tést adták ki róla :

A kormány tagjai ma délelőtt 
kilenc órakor Imrédy Béla minisz­
terelnök elnöklésével miniszterta­
nácsot tartottak. A minisztertanács 
először folyó és adminisztratív 
ügyekkel foglalkozott, majd Mikecz 
Ödön igazságügyminiszter előter­
jesztésében tárgyalta és elfogadta a 
külfölddel való fizetési forgalom­
mal kapcsolatban elkövetett bűn­
cselekmények feljelentőinek és tet- 
tenérőinek jutalomban való részesí­
téséről szóló rendeletet, Sztranyav- 
szky Sándor földművelésügyi mi­
niszter a szőlőtermelés és borérté-

d^iié8«1eI1eJ^zdíti5sára tett intézke­
désekről tájékoztatta a miniszter­
tanácsot.

Reményi-Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter ismertette a gazda- 
tartozasokról és a polgári nem pe­
res eljárásokról szóló egyes ren­
delkezések értelmezése és kiegészí­
tése tárgyában kiadandó rendelet 
tervezetét. Végül tárgyalta és elfo­
gadta a minisztertanács Mikecz 
Ödön igazságügyminiszter előter­
jesztésében az egyesületi tagságra 
vonatkozó rendelkezések »llen vétő 
köztisztviselők és egyéb alkalma­
zottak fegyelmi felelősségre voná­
sáról szombaton megjelent kor­
mányrendelet végrehajtási rende­
letét.

A minisztertanács egy órakor ért 
véget.

A francia-szovjet egyez­
ményt katonai szövetséggé 

akarják kiszélesíteni
A kommunista párt újult erővel igyekszik Barcelonát megsegíteni

Paris, május 21. A szélső balol­
dal nagy erőfeszítéseket fejt ki, 
hogy a kormányt a semlegességi 
politika módosítására és a köztár­
sasági Spanyolország ügyének fel­
karolására rábírja. A kommunista 
pártvezetőség legutóbbi értekezletén 
határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben megbélyegzi Franciaor­
szág gyenge és engedékeny genfi 
magatartását. Állást foglalt Bonnet 
külügyminiszter és Chamberlain 
angol miniszterelnök békepolitikája 
ellen s egyben bejelenti, hogy a 
kommunista párt újult erővel fogja 
tovább folytatni a Barcelona meg­
segítésére irányuló mozgalmat.

A Petit Journal jelentése szerint 
a szovjet kormány a rendelkezé­
sére álló diplomáciai eszközökkel 
élénken támogatja ezt a mozgal-

mat. Szurics párisi szovjet nagykö­
vet nemrégiben lépést tett a Quai 
D'Orsain és csaknem kövtelő han­
gon sürgette, hogy a kormány az 
ország területén át engedjen szabad 
utat a Barcelonának szánt szovjet 
hadianyagnak. A fenyegetés eszkö­
zeivel igyekezett nyomást gyako­
rolni a francia kormányra s kije­
lentette, hogy amennyiben kérését 
nem teljesítené, a szovjet kormány 
könnyen egész eddigi politikájának 
módosítására határozhatná el ma­
gát és bizonyos feltételek mellett 
közeledést kereshet Németország­
gal. A Libertée értesülése szerint a 
szovjetbarát külpolitika hívei azon 
fáradoznak, hogy a francia-szovjet 
egyezményt 
alakítsák át.

katonai szövetséggé

3

7. t>ii'n,n'»» ruhatár.á» csomagmegónó, árvháiunk 
-renáágai rónára.

Z. b»lip4 áruházunk >enó>' nyári ruh«
namiiiHlniár« ’

■ la Pestre érkezik, hasznát veszi, mert 
ünneplőbe öltözött áruházunk a következőket 
nyújtja e hirdetés felmutatása ellenében 
Vendégeinek:

J, ReHámemlóktárgy (rogy .gy eines, füles üveg- 
pohár, vagy ogy elegáns isebfásü, vagy egy 
mintádékor Bridzs illatszer).

fy, Mindent egy helyen kap áruházunkban — tehát 
gyorsan vasáról ás olyan készletbál, »Melyhez 
J’a*°nlo’°l Magyarországon senki sem dicse-

Jobbat vásárai nálunk, mert a mi olcséságunk 
n»m nyongo minőségekre vonatkozik I..

Budapest, V|l„ »ákáezi-uf 70—7*

Tisztújító nagygyűlés az „Árpád“ bajtársi 
egyesületben

Giday Endre lett újra az egyesület vezére

A bölc«<szett*nhallgat6k „Árpád baj­
társi egyesülete“ tegnap délután tartotta 
meg szokásos évi tisztújító nagygyűlését, 
melyen az egyesület ezévi munkájának 
értékes beszámolója után megválasztotta

Alig kel! pénz
egy divatos nyári ruháért, 

mert szebbnél-szebb nyári újdonságokat 

olcsón vásárolhat
a KLEIN DIVATHÁZBAN!

Jövő évi tisztikarát. Ez alkalommal ke­
rült betöltésre H mag is téri tisztség h, 
melyre egyhangú lelkesedéssel dr. Mitro­
vica Gyulát, egy. tanárt választotta meg 
a nagygyűlés. A nagygyűlésen dr. Ru- 
gonfalvl Kiss István egyetemi tanár, 
patronná elnökölt.

A nagygyűlés egyhangúlag g követke­
ző vezérséget választotta meg n jövő 
évre. Vezér Giday Endre egy gyakornok: 
id vezérek Medveezky László és Lova«» 
Rezső tanárjelöltek; nádor Gál Mihály 
tanárjelölt: főkinestáros TV Tóth Ele­
mér tanárjelölt: kinestárőrök Fialkovits 
Ödön és Roldisár Lajos tanárjelöltek: 
gyulaszéki tagok : dr. R. Kiss István és 
dr. Csüry Bálint egyetemi tanárok, palro 
nusok, dr. Máthé Imre egy. tb. tanárse­
géd, dominus bajtárs. Donga Sámuel és 
Novák József tanárielöltek; szám vizsgáló 
bizottság: Faragó Tibor egy. tb. tanárse­
géd és Simon Margit gyak. tanár, domi­
nus hajtársak. Bolváry Ödön tanárjelö’t. 
Az új vezérséget Kárász Imre 
orvos, kér. alvezér n kerület 
Szele Endre az ,»Attila“ B. E, 
Felszeghy Pál a „Fesletieh“ B.
rő| üdvözölte és Isten áldását kérték az 
egyesület jövő évi munkásságára, A ju­
talmak kihirdetése után a nagygyűlés az 
elnöklő palronus bajtárs zárószavaival és 
a Hiszekegy elmondásával ért véget.

Néhány tájékoztató ár:
Faháncs impriméc, nagyválasztékban 
Compléanyag, minden ’divatszínben 
Cloqué, különleges divatmintákban 
Crepe de chine iniprimce .... 
Divat imprimée ....... 
Divatchanlung színekben .... 
Hernyóselyem imprimée ....

2.80
3.30
3.95
1.85
2.88
2.20
6.50

Világhírü „Goldberger“ strandkarton . 0.98 
Jó mosó csíkos divatvászon . . 0.98
Csíkos divatvászon, p y j a m ára és 

kabátra................................
Ruha- és complévászon, minden divat­

színben ................. ’ . .' . ,
Fehérnemű toilc, minden színben < ,

1.65

1.90
1.48

Különleges divatkelmék
Ä nyári divat összes újdonságai, eredeti francia hernyóselyem impriméek, tiszta selyem 
chantung-kelmék, csipkeszövetek igen nagy választékban m á r ráki á r o n v a n n ak. 

Újdonságaimat — vételkényszer nélkül — készséggel bemutatom.

.«zljorló 
résíérfil, 
rMzérfit, 

E. rftlí.

MEGDRÁGULT AZ OLÁH 
VASÚT

Bukaresti jelentés szerint a vasút 
vezérigazgatósága a . gyorsvonato­
kon pótdíjak fizetését rendelte el. A 
magas pótdijakat a kedvezménnyel 
utazók is kötelesek megfizetni. Ki­
vételt a katonák, rokkantak, vasúti 
tisztviselők és családjaik képeznek.
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fl legüjobb és hiilönleges női färdSdresszeli
l** nagy választékban a KLEIN DIVATHÁZBAN I "■*

GRÓF TELEKI MIHÁLY 
FÖLDMIVELÉSÜGYI ÁLLAM­

TITKÁR LETT
Budapest, május 21. A Kor­

mányzó a földmivelésílgyl minisz­
ter előterjesztésére gróf Teleki Mi­
hály képviselőt államtitkárrá ne­
vezte ki.

Pompáson sikerült 
a nagyerdei Vigadó 

megnyitója
Beköszöntött a nyár. Majdnem 

kánikulai forró hangulat van Deb­
recenben is. Hála Istennek elég ko­
rán, a tavasz derekán, amit a Ti­
szántúl fővárosában arról lehet ész­
revenni, az úri társaság életében, 
hogy nyitott a strand s megnyílt a 
debreceni nagyerdei Vígadó, Szom­
baton este volt a Vígadó idei pre­
mierje a nagyerdei vadregényes 
környezetben. A gyönyörűen ki­
képzett vígadói kerthelyiség, amit 
az Arany Bika agilis vezetősége 
olyan stílusos, hangulatos kioszk- 
fzerú vendéglővé varázsolt, hogy 
legfelkapottabb szórakozó helyévé 
vált az elmúlt évek során Debrecen 
publikumának. Az előjelek szerint 
az idén sem fog semmit sem vesz­
teni ez a kedves úri találkozó hely 
régi varázsából. Sőt az első nap tán­
cos meghitt hangulatából ítélve, az 
idén még mintha fokozódott vo'na a 
közönség rokonszenve iránta. És a 
nagyerdei Vígadó meg is érdemli a 
nagy látogatottságot, hiszen legki­
tűnőbb fővárosi választékú étlap, 
figyelmes kiszolgálás, páratlanul 
üdítő környezet és bájos miliő fo­
gadja ott a vendégeket. A kitűnő 
Fejes szalonzenekar muzsikája gon­
doskodik a szórakoztatásról és a 
táncoló fiatalság kedvderítéséről. 
Ugy a belső kioszkazerű udvar, — 
mint a gyönyörű parkerdőre nyíló 
forrasz valóban a legigényesebb 
idegenforgalmi igényeket kielégítő 
találkozó helye Debrecennek. Az 
Arany Bika vendéglátó üzemeinek 
agilis igazgatósága állandóan őrkö­
dik azon, hogy a közönség valóban 
minden kényelmét megtalálja és 
Debrecen hírnevéhez méltó, minden 
igényt kielégítő ellátásban részesül­
jön, szolid éttermi árak mellett. — 
Valóban a Vígadó a fővárosi Üzem 
nívóján áll, beilleszthető Budapest­
nek akármelyik igényes környeze­
tébe azzal a különbséggel, hogy 
áraival a fővárosi kisvendéglők 
versenyképességével vetekszik.

P 14w

P 2050

Ferenc József-út 58. Megyeháza mellett. Telefon: 29-63

Női és férfi gumikabát . . . . , < 
Crepe de Chine kabátok nagy választék minden színben 

Storfüggöny szép kivitelben •••••< 
Modern csipke és más függönyanyagok óriási választékban 

Paplan műselyemből fehér vattával •••••« 
Futó-és nagyszőnyeg, linóleum, sezlontakarók legolcsóbb árban 

Haas Lipót ».«»».w.

P 5‘70* W-tői

Nagyszerű eredmények a piarista 
gimnázium tegnapi tornaünnepélyén

Kiene» János VI. a) oszt, tanuló az intézőt idei tornász" 
bajnoka

A piarista gimnázium tornavlzs- 
gája minden esztendőben esemény 
volt, az idei ünnepély azonban ta­
lán minden eddigit felülmúlt. Szom­
baton délután már jóval fél 6 előtt 
megtöltötte a nagyerdői városi sta­
dion hatalmas tribünjét az érdek­
lődő szülő’ rokonok és az Iskola 
barátainak serege. A megjelent elő­
kelőségek között ott láttuk Linden­
berger János dr. apostoli kor­
mányzót, vitéz Bessenyei Lajos dr. 
tankerületi főigazgatót, Milleker 
Rezső dr. egyetemi tanárt, Zöld Jó­
zsef helyettes polgármestert, Török 
Tibor dr. kollégiumi igazgatót, 
Láng Sándor dr. ny. városi tisztifő­
orvost, Böszörményi Béla törv, hat. 
bizottsági tagot, Kupinszky Sándor 
tb. városi tanácsnokot, Báthory Jó­
zsef dr. piarista igazgatót és Bátky 
Miklós dr. házfőnököt, valamint az 
iskola teljes tanári karát.

Szem gyönyörködtető sorokban 
vonult fel pontosan fél 5 órakor az 
intézet növendékeinek fehéringes 
serege a stadion nagy zöld mező­
jére, majd a Himnusz hangjai után 
zenés szabadgyakorlatok következ­
tek. Csodaszép látvány volt a hét­
száz fiú egyszerre hajló mozgása, 
mintha mind apró katonák lenné­
nek.

Ezután került lebonyolításra az 
Intézet 1938. évi 100 méteres síkfu­
tásának döntő futama. Eredmények 
a következők : 1. Mailinger István 
VIII. a. (11.7), 2. Ferencfalvi Kál­
mán VI. a. (12), 3. Nagv Lajos VII. 

•b. (12).
Az intézet tornászcsapata szaba­

don választott korlátgyakorlatokat 
mutatott be, a közönség nagy tet­
szésnyilvánítása mellett. A váloga­
tott csapat tagjai Kienes János, 
Csukás János, Böszörményi György 
Milvius István, Lakatos István, 
Schütz Renée, Kis Antal, Réti Sán­
dor, Varga László és Papp Béla 
voltak.

Nagv érdeklődés mellett futották 
le az I. és TI. párhuzamos osztá­
lyok egymásközötti sfafétabajnok- 
ságának döntőjét. Abszolút győze­
lemmel győzött a II. b. csapata, 2. 
az I. b., 3. a II. a., 4. az I, a. osz­
tályok csapata. Ezután az alsó osz­
tályost tréfás talajtorna gyakorla­
tokat mutattak he, legnagyobb si­

kert a „békajárás" aratta. A csa­
patból ügyességével kitűnt Tlsza- 
völgyi István I, b. osztályú tanuló.

Az 1938. évi 200 méteres síkfutás 
idei intézeti bajnoka Mailinger Ist­
ván VIII. a. lett (28.6). második Fe- 
rencfalvi Kálmán VI. a. (24), har­
madik Nagy Lajos VII, b. (25.6).

Ezután az alsó osztályosok vi­
dám isko' játékokat mutattak be. A 
kötélhúzásban mind a három me­
netben az I. b. osztály győzött, nagy 
tetszéssel fogadta azonkívül a kö­
zönség a le-fel stafétát és a sapka- 
szedő-versenyt.

Szabadon választott nyujtógya- 
korlatokat mutatott be az intézet 
válogatott csapata (Kienes, Csukás, 
Milylus, Schütz, Kin, Réti és Var­
ga). jneiynek minden tagja nagy tu­
dásáról, biztos, finom mozdulatáról 
tett tanúságot. A közönség minden 
számukat nagy tapssal fogadta.

A 10x100 méteres staféta máso­
dik futamában első lett a TV. b„ 2. 
a IV. a., 8. a HL a., 5. a III. b. csa­
pata. A 400 méteres síkfutás idei 
intézeti bajnoka Mailinger István 
VIII. a. (53.8), 2. Ferencfalvi Kál­
mán VI. a. (56.8), 3. Gál Gyula VII. 
a. (57.8). Asztalugrást mutatott be 
ezután az intézet válogatott csapata, 
majd a 10x100 méteres staféta har­
madik futama következett, abszolút 
győztes a VT. b. csapata, 2. a VI. a„
3. az V. b„ 4. az V. a. csapata.

A páratlan szépségű tornaünne­
pély utolsó száma volt az a) és b) 
osztályok közötti labdarúgó mérkő­
zés, 2x15 perces időtartammal. — 
Eredmény : 1:0 (0 :0) a b) csapat 
javára. Az egyetlen gólt a második 
félidő ötödik percében Garancsi 
lőtte.

A mérkőzés után a két csapat fel­
sorakozott a pályán, előttük a ked­
den és szerdán megtartott háziver­
seny első, második és harmadik he­
lyezettjei. Bátor! József dr. igaz­
gató mondott ezután aranyveretű 
beszédet, melyben örömét fejezte ki 
afölött, hogy a fiúk jól megállották 
a próbát. Köszönetét fejezte ki 
Auer Kálmán és Schmidt Gyula 
testnevelés! tanároknak, kik igazán 
jó munkát végeztek, köszönetét 
mondott mindazoknak, akik az ün­
nepélyen megjelentek. Azután a 
fiukhoz szólott. A küzdésnek há­

rom fő törvénye van. Először bele 
menni tudni a küzdelembe, teljes 
erővel, egész lélekkel, másodszor 
megtartani a szabályokat és har­
madszor újrakezdeni tudni, a ked­
vet soha el nem veszíteni.

— Vegyétek észre, — mondta, — 
hogy az élet nagy küzdelmében is 
ugyanezek a szabályok uralkodnak 
ős akik ezeket megtartják, az élet­
ben is győzni fognak. így lesz a 
testnevelésből nemzetnevelés.

Ezután a győztesekhez szólott, 
buzdította őket, hogy a szellemiek 
terén is igyekezzenek jó eredmé- 
nyékét elérni, hogy hűek légyénél; 
az ősi jelszóhoz: „Legyen az ép 
estben ép lélek !“
Kihirdette, hogy az Intézet Idei 

tornászbajnoka Kienes József VI. tu 
osztályú tanuló, majd kiosztotta al 
háziversenyen első, második és har-i 
madik helyezést elért versenyzők^ 
nek a díjakat. A műsor a Szózattal 
ért véget.

A szép ünnepély megrendezéséért; 
dicséret illeti az intézet testnevelő 
tanárai!, Auer Kálmán és Schmidt; 
Gyua tanár urakat, akik megmutat-< 
ták, hogy egész évi megfeszíteni 
munkával milyen csodálatos erecL 
ményeket lehet elérni. Elismerés ÍD 
leli azonkívül Viosz és Pásztor fő­
oktató urakat, akik lelkesen segítet­
tek a két tanárnak az oktatás és 
rendezés nehéz munkájában.

(zfó.J
■■■ ■ I I

Á debreceni első 
pendolinzenekar év­
záró hangversenye

Szépszámú közöaség előtt tartott t 
szombaton este fél 9 órakor a debreceni 
„Ideál“ pendolinienekar évzáró hang­
versenyét a „Szárnyaskerék" dísztermé­
ben. A nívós műsort Hangya Mária nyi­
totta meg. aki Zhmska Andor erre az al­
kalomra írt prológját mondott# el. Ez­
után a zenekar Nicolai ; „Vindsori víg 
nők“ című operájának nsifányát adta 
elő kitűnő ősszelanultsággal. Most egy 
kedves szám következett : négy kis pen- 
do’inista. akik csak nliéhány hónapja 
foglalkoznak ezzel a hangszerrel, vizsgá­
zott le a közönség előtt és kitűnő elő­
menetelről tettek tanúságot. Werd! ..Fan­
tázia“ és „Traviata“ című operáiból 
adott elő részleteket a zenekar, majd 
Bérezi Aranka szépen csengő szopránján 
énekelte el Gounod Ave Mátráját, Az ön. 
napi hangok című hnrangjálékszólúf Al­
más: Lenke játszotla el a zenekar kísé­
retével. majd Varga Elemér és Szentesi 
Gusztáv nagysikerű oboa-fuvola szólója 
következett. Bitter PastoráKját adták 
elő. Szünet ulán a kis Jójárt Ica gyönyö­
rű orosz tánca ‘következett, majd a 
Tannhiiuserből játszotta el a zenekar a 
bevonulási indulót, Igen tetszetős szám 
volt Kovács János és Papp Lajos pícc<>- 
lószójója, mely után Gárdonyi : Huszár 
álma című versét szavalta cl Petrán Ede. 
aki remek előadókészségről tett tanúsá­
got. Nagyhatású voüt a kis Kariovit» Tibi 
pendolinszólója, aki Brahms : Magyar 
táncok című darabját adta elő zenekart 
kíséret mellett. Bauer Lajos kitűnően 
énekelte el a ..Sárbogárd, Dombóvár" c. 
dalt. A kitűnően sikerült, szépen össze­
válogatott műsorú hangverseny Schlicht 
Huszárindulójával ért véget, utána pedig 
n késő éjjeli órákig húzódó Unó követ­
kezett
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„Congress** 
az új nyári kalap 
könnyű, elegáns, olcuó

P 8'80
LOPD 
úrldlvatnai

—■-.^rrr-.ron—t.j iij

A debreceni református 
egyház presbitériuma 

azt kívánja, hogy mind 
a 11 pályázó résztvehessen 

az Arpád-térl lelkész 
választáson

vld gyűlésen foglalkozott a kérdé ssel a presbitérium, amelyen egy- 
hanguiag döntött a pályázatok mellett

Szombaton 'délután tartotta meg a 
debreceni presbitérium nagy érdek­
lődéssel várt ülését, amelyen állást 
kívánt foglalni az Árpád-téri lel­
készválasztásra történt jelölés ügyé­
ben.

Amint ismeretes, Papp Imre meg­
semmisített választása és a meghí- 

uj typusu KERÉKPÁROK 
LEGELŐNYÖSEBB BESZERZEsIfORrTsaT*""1""" 

FÖLDES SÁNDOR »ALOTA 
WOLFNER GUMIK GYÁRI ARBAN.

■BBaMmaas* «■'>     .l...»—8^^,

fásra Irányuló kísérletek meghiú' 
sulása után új választással töltik be 
a már régen megürült Árpád-téri 
lelkipásztori állást.

Súlyos kérdést képezett ez a kér­
dés Debrecen egyházi életében, 
mert szokatlan hullámzás kísérte a 
lelkipásztorválasztás első fázisát: a 
megsemmisített választást és az az­
zal kapcsolatos fellebbezés tanúki­
hallgatásait. Az egyházi életben tel­
jesen ismeretlen és szokatlan hábo­
rúságot és békétlenséget teremtett 
ez az állapot és különösen az egy- 
házrész hívőközösségében keltett el­
lentéteket. Természetes következmé- 
nye volt a súlyos helyzetnek, hogy 
az új választáshoz mindenki egyér­
telműen azt a reményt fűzte : te­
remtse meg a régen várt békét és 
az egyházi életben oly szükséges 
harmóniát, amely az egyházrész lel­
kimunkájának eredményes fejlesztő- 

séhez elkerülhetetlen feltétel.
Az új választásra kiírt pályázaton 

11-en pályáztak az Árpád-téri lel­
készségre. A kiküldött jelölőbizott­
ság azonban csak hármat jelölt a 
pályázók közül. Érdekessége volt a 
jelölésnek, hogy a három jelölt kö­
zött egyetlen debreceni pályázó sem 

szerepelt, pedig hárman is pályáz­
tak a debreceni lelkészek közül a 
lelkipásztori állásra. Biky Gábor és 
a legutóbbi választáson' is pályázó 
Magyar Bertalan s Papp Imre lel­
készek adták be pályázatukat. A je­
löltek mind a hárman vidékiek, 
akiknek személye általános közbe- 
csülésben áll s a jelölőbizottság az 
ő személyükben — amely végered­
ményben távol állott minden harctól 
s így teljesen semleges — biztosíté­
kot látott a béke helyreállítására.

A debreceni presbitérium azon­
ban nem találta kielégítőnek a dön­
tést és a szombati ülésén aképpen 
döntött, hogy megfelelőbbnek látná, 
ha a jelölésből nem záratnának ki a 
pályázók, hanem valamennyi pályá­
zót engedjék részt venni a válasz­
táson.

A presbitérium alig néhányper- 
ces ülésén, amelyet dr. Soós Béla és

Minden Igényt kielégítünk árban, 
minőségben, választékban I 

Férfi tropikál 
«.vászon nyári ruhák

Női nyári ruhák, 
..... ..................... ......... 11 II "SSBBBSBBgEaBgBBa,1

nyári kosztümök
a legolcsóbb 
szabott áronl

MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, Bika-széllé épület 

Takarékosság bevásárlási helye!

Márk Endre elnöklete mellett tar­
tottak meg, dr. Soós Béla Imája 
után Juhász Nagy Sándor ismer­
tette az előkészítő bizottság javas­
latát, amely kimondotta, hogy a 
debreceni református egyház pres­
bitériuma oly értelemben foglalt ál­
lást a kérdésben : engedjenek min­
den pályázót részt venni a válasz­
tásban. A javaslathoz Soós Ferenc 
presbiter szólt hozzá, aki a jelölő­
bizottság döntése mellett foglalt ál­
lást. A presbitérium egyhangúlag 
az előkészítő bizottság javaslatát 
fogadta el. A feltűnően rövid ülést 
dr, Soós Béla szavai zárták be, aki 
hangsúlyozta a debreceni reformá­
tus egyház presbitériumának anyagi 
és erkölcsi felelősségét és egyben 
több súlyt kívánt az ilyen kérdések­
ben a presbitérium számára. Rövid 
felszólalása után a gyűlés véget is 
ért rövid negyedóra alatt.

A jelölőbizottság döntésével fog­
lalkozik majd az egyházkerületi je­
lölőbizottság, amelynek döntésétől 
függ majd, hogy a választáson csak 
a három jelölt, vagy valamennyi 
— 11 pályázó — is részt vehet-e 
majd.

| Református központi iskola 
szeptember elsején megnyílik a 
Baltazár Dezső (Fűvészkert) utcai 
iskola épületben. A nyár folyamán 
az épületen megfelelő átalakításokat, 
fognak végezni. Az épület falai 1.50 
magasságban olajfestékkel festet­
nek át. 17 méteres tornaterem ké- 
peztetik ki. Az országos testneve­
lési szakfelügyelő a napokban fog- 
a tornaterem berendezéséről az 
egyház vezetőségével tárgyalni. A 
papír, agyag, fa, általában a elöjd 
munkák végzésére külön terem fog 
szolgálni. A játékos testnevelésről 
az intenzívebb zene oktatásáról is 
gondoskodás fog történni. A német 
nyelv elemeit is tanítani fogják az 
iskolában megfelelő óraszám mel­
lett.

Ez iskolába a város bármely terü­
letéről be lehet iratkozni. Egész 
évre 25 P-t kell fizetni felszerelési 
hozzájárulás címén. A hozzájárulási 
díjat havi 2 P 50 filléres részletek­
ben is lehet fizetni.

Az egytől a negyedik osztályok 
fognak ez épületben elhelyezést 
nyerni.

Jelentkezni már is lehet az is­
kola igazgatójánál.

A rendes beírások június. 11, 13 
tartatnak meg.

___  HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ _______ AZ APOLLÓBAN I
Ma, vasárnap 3, 5, 7, 9; hétfőn 5, 7, 9 órakor utoljára 

LIL DAGOVER, WILLY FRITSCH és TASN ADY MARIA 
remek fimje:

ANYÁK ÉS FIÚK
és a szenzációs kiegészítő: „Modern légi haderők**

Vasárnap: fél 3, fél 5, fél 7, fél 9; hétfőn: fél 5, fél 7, fél 9-kor I
UTOLJÁRA:

GAÄL FRANCISKA mjos filmje> a | 

Kalózkisasszony
Partnere: FREDERIC MARCH Híradói |
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Pünkösdre
a tavaszi és nyári divat összes újdon­
ságait gond nélkül szerezheti meg

a „TaharÉhosság“ rf. vásárlási Igazolványával
Szerezze meg az igazolványt! Díjtalanul bocsátja 
rendelkezésére a „Takarékosság" rt. Debrecen, 
Deák Ferenc-utca 6. szám.

Magyaros divat — népviselet

Heumonn Cipő Svetits-palota
e heti ajánlata:

Áldozáshoz 
fehér vászoncipő 

27/30 31/34
4'80 5’40

Fehér nubukcipő 
27/30 31/36

8*50 10*50

Szandálok, szonda« 
lettek, piros cipők, 
fehér n ubukcipők, férfi 
„Riqi" védjegyű barna­
cipők minden színár­
nyalatban, we ele e nő­
cipők hatalmas nagy­
választék, olcsó ára ki

Takarékossági tag!

Irta: Dr. MILLEKÉR -REZSŐ egyetemi ny. r. tanár
Az égisz vi'ág felfigyelt arra a végtele, 

nül nemes akcióra, amelynek célja a 
nemzeti öntudatnak a ruhán és a vise­
letén keresztül is kifejezést szerezni. 
Gyönyörű gondolat az, hogy a magyar­
ruha formakincsét bevigyék az úri há­
zakba és ezzel gazdagítsák és tarkítsák 
az ünnepélyes, vagy vigalmi összejövete­
lek fényét és tündökléséi.

Menny! öntudat, nemes önérzet és 
büszkeség töltheti el azt az asszonyt, aki 
a maga ruháján a magyar érzések által 

.teremtett formakincset büszkén hordja s 
ezáltal mintegy megkülönbözteti magát a 
nemzetközi világ idegen divatokat maj­
moló sokasságától.

Mennyi lelkesedést váltott ki már az 
operaházi bemutató is, midőn hölgyeink 
egvmás után figyeltek fel szókra a ru­
hákra, amelyek matyó, sárközi, kalocsai, 
vagy más vidéki népvlse’etek alapforma­
kincsét felhasználva, szebbnél szebb ru- 
hakreációkat mutattak be, és nagyon Is 
megérthető az a lelkesedés és büszkeség, 
amely most hölgyeinkét arra készteti, 
hogy mindegyikük igyekszik egy magya­
ros ruhával a nemzeti megújhodás eme 
korszakában külsőleg is résztvenni

Nem dicsérhetjük eléggé a kezdemé­
nyezőket és pártfogókat, akik e nerpes 
munkában résztvesznek és nem kevésbbé 
dicsérhetjük azokat az asszonyokat, akik 
követve a gyönyörű mintákat és példákat 
vetélkednek abban, hogy szebbnél szebb, 
magyarosnál magyarosabb ruhákban je­
lenjenek majd meg.

Azonban ezzel nem szabad megeléged­
nünk. Szép a lelkesedés, szép a magyaros 
ruhaviselet és elhiszem, hogy sokan fog­
ják a jövő évben viselni. Elhiszem, hogy 
az idegen dirndlf. az osztrák és francia 
divatok korcsszülöttei talán egy ideig 
háttérbe fognak szorulni. De az európai 
é'ct sok mást is mutat. A városi ember 
mindig városi ember marad és mindig 
kozmopolitább lesz. Tudjuk, hogy miből 
fakadt ama nemes magyar nagyasszo­
nyok érzése, akik pártfogásukba vették 
a magyaros divatot. Közérzet váltotta ki 
ezt pártfogást és talán közszükséglet 
is. Ráeszmélés a magyar léinkre, a ma. 
gyár lényegre és annak külsőségeire. De 
ezt nem elég magyaros divattal kifeje­
zésre juttatni. Abban a percben, amikor 
valamely divat esak magyaros, abban a 
percben már a divatok általános gyen­
geségében szenved : a gyors múlandóság, 
ha n.

Valami csodálhtos félszegség jelent­
kezik Itt, midőn idegen formákat össze­
vegyítünk magyar népi formákkal csak 
azért, hogy e népi formákat szalonké­
pessé tegyük. Mintha önmagában véve a 

magyar népviselet nem vehetne részt á 
magyar úriasszonyok ünnepségein 1

Régóta küzdünk a magyar viseltet ne­
hézségeivel. Magyarországon oly szép, 
mint kevés országban a magyar mág­
nások viseleté, amely lehet nemesen egy­
szerű és lehet ragyogóan pompás, de 
mégis mindig szép. A magyar nagyasszo­
nyok viseleté ugyancsak ilyen. Páratlan 
a maga nemében, biztos, hogy a legszebb, 
de sajnos, a tapasztalat alapján le ke’l 
arról mondanunk, hogy ezek valahogyan 
polgárjogot nyerjenek hölgyeink ünnepi 
életében.

A ma! élet a gyors változatosságok 
é'ete. A magyar divat pedig nem tűr vál­
tozást. A magyar divat egyéni. A magyar 
divat a hűség divatja. Nagyasszonyaink 
egyetlen-egy ruhát varrattak. Igaz, hogy 
ez az akkori fogalmak szerint Is vagyont 
ért, de abban jártak mindig, ugyanabban 
épúgy, mint ahogy a férfiak, akiknek 
magyar ruhája szintén egy életre szólt.

Sajnos, csak az vplna a helyes út, ha 
volna annyi lelkierő a magyar társada­
lomban, hogy kierőszakolná az idegen 
babonák és előítéletekkel szemben azt a 
köztudatot és azt a közérzést, hogy a leg­
szebb és a legnemesebb viselet a régi 
magyar viselet és nem szégyen, sőt dicső­
ség mindig egy és ugyanabban a ruhában 
megjelenni. Mennyivel komolyabb és ne­
mesebb ez a felfogás, mint az a csillogó, 
olcsó műselymes, hangulatfényes, léha 
ragyogás, amely már nem is évszakon­
ként változtatja a ruhát, a színt, a jel­
lemet és vele együtt sok minden mást. 
S teszi mindezt szolgalclküségéböl' kifo­
lyólag, amellyel rabjává vált a műselyem- 
gyárak és a velük kapcsolatos iparválla. 
latok divatgyárainak.

Érdekes, hogy dacára annak, hogy meg. 
próbálták, sehol Európában nem sikerült 
a városi közönség számára nemzeti ruhn- 
viseltetet teremteni. De nem is lehet. 
Lehet nemzetics a viselet, lehetnek néha, 
néha népi elemikkel tarkított divatok, 
lehetnek tulipánmozga'mak stb, de ezek 
tiszavirágok, amelyek elmúlnak.

Ha megnézzük a nemzetiségeket, ame­
lyek körülöttünk élnek, akkor ott, ahol 
a legjavában tombolt a soviniszta érzés, 
olt az asszonyok midőn bálba mentek 
nem nemzeties elemekkel díszített mo­
dern ruhákat vettek felt, hanem minden 
asszonynak meg volt a maga díszes pa­
rasztruhája. Ez nem volt alávetve a di­
vatnak, ezt büszkén viselték, mint ahogy 
a csíki magyar asszonyok ma is büszkén 
viselik a csepeszt és az egyszerű csíki 
népviseletet, akkor, amikor mulatságba 
mennek, hogy kimulassák magyar vol­
tukat.

Nem akarok ünneprontó lenni és nem 
akarok semmit, sem lerontani azokból a 
nemes és fenkölt érzésekből1, amelyek a 
mostani akcióból fakadnak, csak fel 
akarom emelni szavamat annak érdeké­
ben, hogy már a ml szegény paraszti 
népünk elvesztette nemzeti viseletét.

Szomorú egy falusi vasárnap, midőn a 
falusi leányok crepe.de-chine' és egyéb 
műselyem gyártmánvokból, rikító, kel­
lemetlen színekből és a falusi varrónő 
á'tal igen divatosan elkészített ruhákban 
sétállnak. Míg a npey városok gyáripará­
nak asszonyai és kányái ebbe Is bek 
tudnak vinni bizonyos ízlést a város kö­
zelsége és nemesítő hatása következté­
ben, addig itt az esetlenség, a kezdetle­
gesség és a szegénység nyomja rá a bé­
lyegét lányainkra.

Szabad ezt tétlenül néznünk 1 Ha va­
kba Igaz volt a mondás, hogy a ruha 
teszi az embert, úgy soha sem volt az 
igazabb, mint a mi népviseletünknél. Az 
a nép, amely még megtartotta a népvise­
letét, annak nemzeti öntudata erősebb, 
makacsabb és a lelkekben élő. Akik le­
vetették a nemzeti viseletét, azok leve­
tették a nemzeti öntudat nagy részét Is.

Végtelenül fájdalmas az a tapasztalat, 
amelyet nyer az ember, ha észreveszi, 
hogy ha akadnak csoportok, akik nem­
zeti viseletét igyekeznek felvenni, azokat 
hogy kifigurázzák, hogy kinevetik és 
mennyire szinte pellengére áMftják eme 
kísérletük miatt. Igaz, hogy ez a kísér­
let sokszor nevetséges. A színház és a 
mozi formakincsét használják fel ahe­
lyett, hogy a nép egyszerű, nemes for­
máival kezdenék és lassan díszítenék föl 
azokat az egyszerű öltözék elemeket, 
amelyekből a magyar viselet áll.

Mily szomorú dolog, hogy ha megkér­
dezzük a faluban a legényeket, hogy a 
csipkéket, amelyeket a borjúszájú ingük 
szélén viselnek, honnan szerezték, azt a 
választ adják, hogy a ,;boltbul".

A lányok ugyancsak a „holtbul" szer­
zik a horgolt, slingelt és egyeb eljárással 
készült csipkéket.

A magyar paraszt rabszolgája a bolt­
nak. Pedig nem tudjuk, hogy mivel töl. 

MAVAUT MENETREND
Érvényes 1938 május 15-től június 25-ig és szeptember 9-től.

Debrecen—Polgár—Miskolc
’+•< • - •

7.33 —- — i. Debrecen p. u. é. — 21.40
7.40 15.00 19.15 i. Debrecen Arany Bika-ezálló é. 10.05 21.30
8.07 15.29 19.44 é. Hajdú bözsörmény 1. 9.38 21.02
8.29 é. Hajdúdorog 1. 20.39
8.39 é, Hajdúnánás 1. 20.29
9.09 16.23 20.38 é. Polgár i. 8.48 1P-.54

10.04 17.14 21.29 é. Feleözsolca p. n. i. 7.52 19.02
10.20 17.30 21.45 é. Miskolc

JELMAGYARÁZAT:
i. 7.35 18.45

X = csak hétköznap ; -f- csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

tik a lányok és asszonyok a téli hónapok 
hosszú idejét. Azt igazán nem mondhat­
juk, hogy a falusi magyar ember lusta 
volna, csak nincs, aki utat mutatna neki! 
Nincs, aki buzdítsa, nincs, aki beleszug- 
gerálja a leikébe, hogy vissza ke'l térnie 
a nemzeti viselethez, hogy az a ..legszebb, 
legnemesebb és arra lehet a legbüszkébb 
és nem arra a városi rongyra, arra az 
olcsó cifraságra, amelyet még mindig 
till drágán vásároll meg magának.

A házi-ipart mindenütt, fel akarják ka. 
rolni. Vannak háziipari felügyelők és hi­
vatalok is. amint tudom. Miért nem fi­
gyelnek fel ezek a vezetők arra, hogy rá. 
irányítsák a szövőszékeket, arja, hogy 
szoknyára alkalmas anyagokat szőjjenek, 
valamint mellényre alkalmas anyagokat 
is? Hogy a leányok tudjanak hitnezni és 
tudjanak csipkét készíteni 1

Nagy misszió vár Itt asszonyainkra és 
a hivatott hls-atalokra is. Csak Isten 
ments1, hogy — mint ahogy egy-két he. 
Íven azt tapasztaltam —. tájékozatlanul 
fogjanak hozzá ehhez a kérdéshez s hord, 
janak össze képekből mindenféle motí­
vumot és építsenek fel o’yan népvisele­
tet, amely a legszörnyűbb keveréke az 
össze nem illő dolgoknak.

Teremtsük meg a magyar divatot a 
falun, ahol meg is Miet azt tartani, 
ahogy eddig is sokáig meg lehetett iar- 
tani. És egy modern boltos által meg­
mételyezett falut nem olyan nehéz 
visszavezetni a nemzeti viselethez, amit 
számos külföldi példa is mutat.

És csak majd ha minden magyar falta, 
ban magyar népviseletben fognak járni 
és a vasárnapi Magyarország Igazán az 
Úristen virágos kertje lesz, hogyha az 
asszonyok és leányok a templomból1 ki­
jönnek, akkor fog feltánadni igazán a 
magyar nemzeti szellem ebben az Iránv- 
ban is és akkor végzünk igazi, mara­
dandó, komoly munkát 1

OOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOÖOOOOk

LAPUNKAT TAMÓGATJA.
HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

HAJDUSZOBOSZLOI GYÓGYFÜRDŐ 
ma már európai hírű. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalalórium, strand­
fürdő. Páratlanul eredményes fürdő-, ivó- és beléllegző-kúrák. A fürdőt Hajdú­
szoboszló 73 és 78*-os sós, jódos, brómos, hidrokarbonátos hévvizei táplálják.
3.000 liter forróvíz percenként. Magyar- és németnyelvű ismertetővel készséggel 
szolgál a fürdő Igazgatósága.
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MEGNYÍLT 9 NAGYERDŐI VIGADD
Debrecen legszebb és fővárosi nívójú nyári vendéglője.

Minden est* lánc. Közkedvelt FEJES tzalonzenekar. Vasárnaponként d. u. uzsonna, tánc. I

Nagyvárosi hangulati Nagyvárosi hangulat!

Halálos szerencsétlenség a pénzügy­
igazgatóság udvarán

44 fiú lezuhant a 22 méter magas tetőről — Elek
Jánosi kiszállHották a sebészeti klinikára, ahol koponyaalap! törésben 

meghalt — Megcsúsztam, nem oholoh senkit —
Szombaton reggel 8 órakor bor­

zalmas halálosvégű szerencsétlenség 
történt a debreceni pénzügyigazga­
tóság udvarán. Elek János 1! éves 
napszámosfiú, Belleg^elő 272. szám 
alatti lakos munka közben megcsú­
szott a 22 méter magus épület tete­
jén. egyensúlyát elvesaítette és le­
zuhant a mélységbe. >A szerencsét­
len napszámost koponyaalap} törés­
sel és súlyos belső sérülésekkel 
szállították ki a mentők a sebészeti 
klinikára, ahol meghallj. A halálos 
szerencsétlenségről munkatársunk 
a következőkben számol be:

— mondta a fiatal fiú

A CSEHSZLOVÁKIAI ZSIDÓ­
PÁRT AZ ÖNKORMÁNYZAT 

ELLEN
A csehszlovákiai zsidőpárt Brün- 

ben országos értekezletet tartott, 
melyben állást foglaltak olyan ér­
telemben, hogy a zsidók nem szán­
dékoznak követni a többi kisebbség 
példáját és nem akarják kihasználni 
a jelenlegi komoly helyzetet, hogy 
előnyöket szerezzenek maguk szá­
mára. A zsidópárt különös állásfog­
lalása a kisebbségek körében nagy 
megütközést keltett.

ban Elek János megkapta a kötelet, 
amelyen a harmadik emelet magas­
ságáig csúszott lefelé.

A kötél azonban a szerencsétlen 
munkás gét tenyeréről teljesén le­
égette a bőrt, aki már egyáltalán 
nem tudta fogni a kötelet s elen­
gedte és innen fejje] a mélységbe 
zuhant édesapjának és bátyjának 
szemeláttára. A szerencsétlenségről 
azonnal értesítették a mentőket és 
a közelben lévő rendőrséget. Első-' 
nek a rendőrségről dr. Csiga Sán­
dor rendőrkapitány érkezett meg, 
aki kihallgatta a fiatal napszámost.

tál napszámos haláláért terhel-e va­
lakit felelősség.

SZÉNNÉ ÉGETT EGY DIÁK 
A VILLANYPÓZNÁN

Prlvigyéről jelentik: Az egyik 
felvidéki község határában égy 
Drózd László nevű 15 éves diák já­
tékközben sapkáját a villan.ydrótok- 
ra dobta. A fennakadt sapkáért a 
póznára mászott a fiú, ahol meg­
érintette a vezetéket és a nagyfe­
szültségű áram barátai szemeláttá- 
re pillanatok alatt szénné égette.

■ JS f ■ p, legkisebb részletre

K Orfil/nÓr ,egnagyobb választék 

IXDlGRUdl ,egh^.zabb
legjobb minőség

F

SOLTÉSZ KÄLVIN-TER 2
Édesapja és bátyja 

sxemelátára xuhaní le 
a fiatal napssámos
Elek József 42 éves napszámos, 

tlellegelő 272. szám alatti lakos két 
fiával, a 16 éves Józseffel és a 14 
éves Jánossal Bujovszky Dániel, 
Burgondia-utca 9. szám alatt lakó 
tetőfedő mesternél van alkalmazás­
ban. Elek József két fiával szomba­
ton reggel a szokott időben ment be 
munkahelyére. Bujovszky Dánlei a 
debreceni pénzügyigazgatóság négy 
emeletes palotájának tetőjavítási 
munkálatait végzi és a három em­
bert ide küldte ki.

A 14 éves Elek János felment a 
palota lapos tetejére. Bátyja egy 
kötélre vedret kötött, majd belehe­
lyezett egy lapátot, amelyet az 
édesapa csigán húzott felfelé. A ve­
der már a tetőzet szélén járt, ami­
kor Elek János letérdelt és lehajolt, 
hogy megfogja. A szerencsétlen 
munkás azonban megcsúzott s 
egyensúlyát elvesztve zuhanni kez­
dett a 22 méter magas tetőzetről. 
A fiú édesapjának és bátyjának 
ereiben meghillt a vér a borzalmas 
látványon, de a következő pillanat-

Molyirtószerek
Globol, naphtalin stb. 
legolcsóbb árusítása:

a Központi Drogériában
Városház-épület.

Elek János csak ennyit tudott mon­
dani :

— Megcsúsztam, nem okolok sen­
kit sem. Utána édesapja felé fordí­
totta tekintetét. Édesapám... — 
kezdte mondanivalóját. Ajka még 
sokáig mozgott, talán sok mindent 
akart mondani édesapjának, de sza­
vát már nem lehetett hallani.

A klinikán meghalt 
a 44 éve» áldozat

Közben megérkeztek a mentők is- 
A helyszínen egyetlen vércseppet 
sem lehetett látni és így a mentő­
orvos rögtön arra gondolt, hogy a 
22 méter magasságból lezuhant 
napszámosnak belső vérzése van. 
Nyomban betették a mentőkocsiba 
és gyors iramban kiszállították: a 
sebészeti klinikára. Ekkorra már 
teljesen elvesztette eszméletét. Elek 
Jánost a klinikán megvizsgálták és 
megállapították, hogy koponyaalapi 
törése és súlyos belső vérzése van. 
Műtétre azonban már nem került 
sor, mert a fiatal napszámos anél­
kül, hogy egy pillanatra is vissza­
nyerte volna eszméletét, belehalt 
súlyos sérüléseibe.

A rendőrség a halálos szerencsét­
lenséggel kapcsolatban megindította 
a nyomozást, melynek során kihall­
gatták Bulyovszky Dániel vállalko­
zót is. Bulyovszky vallomása során 
elmondta, hogy a munkásoknak 
minden alkalommal lelkére beszélt, 
hogy a mentőövet feltegyék. Ezzel 
a hasonló szerencsétlenségeknek 
elejét lehetne venni. Ügy látszik, 
Elek János nem tulajdonított nagy 
jelentőséget az óvintézkedésre való 
felhívásnak, mert nem tette fel a 
mentőövet. A vizsgálat még folyik 
annak megállapítására, hogy a fia-

Pünltó&dw
megjöttek újdonságaink:

Oázis ölt.
mellény nélk. 14'80 le 5°/o p. eng. P
tartós vallonból

Palm Beach ölt. OT36
mellény nélkü 28 80 le 5«/o p. eng. P JKg K
nagyon szép divatvászonból

Sahara ölt.
mellény nőikül 34 80 le ó’/« p. eng. P
gyürhetetlen poróz anyag

Windsor ölt.
mellény nélkül 32'80 la ó’/o p. eng. P
közismert I. a. tropical mln.

Tennisnadrág
erős vászonból

14 06

34'96

37-80
4'28 le ó% p. eng. P g63

QwUifeid
urlszabóság 

Kistomplom mellett
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Kedvező fizetési feltételek
melletti* készítek saját szövetemből HlfHnvHIffAt I
Kitűnő szabás, elsőrendű munka! "

MENEK LAJOS úriszabó, Burgondia. Ipariskola-épület.

FAGYLALT legjobb minőségben 

már kapható

Sántha Károly PUspölk^paíoia"

Jövő vasárnap lesz a debreceni 
honvédség sportünnepélye

A debreceni honvéd helyőrség és 
a MASz keleti kerülete vasárnap, 
május 29.-én rendezik meg a Sta­
dionban a nagyszabású sportünne­
pélyt, amely minden tekintetben 
méltónak ígérkezik arra a nagy ér­
deklődésre, amely máris mutatkozik 
iránta. A honvédség nagy sportün­
nepélyének keretében érdekesebbnél 
érdekesebb katonai bemutatásokra 
fog sor kerülni s ugyanakkor a 
Magyar Atlétikai Szövetség keleti 
kerületének kitűnő atlétái is szere­
pelnek. A sportünnepély délután 
4 órakor kezdődik a Stadionban.

A m. kir. debreceni honvéd hely­
őrség és a Magyar Atlétikai Szö­
vetség keleti kerülete folyó évi 
május hó 29-én délután 4 órai kez­
dettel a nagyardei Stadionban kato­
nai sportünnepélyt rendez.

Az ü n e p é 1 y műsora:
1. Kürthívójel.
2. Himnusz. Játssza a 11. hajdú­

ezred zenekara.
3. Póstagalamhok indítása. Indítja 

a 6. híradószázad.
4. A Dóczy leánynevelőintézet 

tömeg szabadgyakorlatai.
5. A MASz keleti kerület verse­

nyének 100 méteres síkfutás döntő 
futama.

0. Talajtorna és gúlák. Bemutatja 
a debreceni levente egyesület csa­
pata.

7. A MASz keleti kerület verse­
■■ I I —......

IPAROS HÍRSZOLGÁLAT
5000 pengőt ad a város az Ipar­

testület renoválására
Az Ipariigyiminisztérium átvállalja az Ipartestületi adósságok kamatot 
Beszélgetés Galamb Ferenccel, az Tpartestület elnökével az aktuális 

iparos problémákról

A Debreczeni Újság mindenkor 
fokozott figyelemmel kisérte a deb­
receni és a tiszántúli iparosság élet­
halál küzdelmét. Ennek a figyelem­
nek és érdeklődésnek adta tanú­
bizonyságát mindenkor, amikor ön­
zetlen lelkesedéssel állott az iparos­
ság mellé és minden erejével azok 
érdekeit kívánta szolgálni. Most egy 
újabb tanúbizonyságát adja ennek 
az „iparos-szolgálatnak“, amikor a 
mai nappal egy új rovatot nyit, 
s amelyben foglalkozni kíván min­
den aktuális kérdéssel és helyet 
akar adni minden iparoskívánság­
nak. Elvitathatatlan tény, hogy a 
debreceni iparosság súlyos válságo­
kat élt át. Nagyon sok a probléma, 
pe tény az is, hogy a kibontakozás 
útja adva van, mert minden jelen­
tős tényező, akinek módjában áll az 
iparosválság megoldása, minden 
erejével azon van, hogy ezt a válsá­
got megszüntesse. Elsősorban a kor­
mány és a hivatalos tényezők segít­
sége mutat nagy megértést ebben a 
kérdésben és ennek a segíteni- 
akarásnak már tanujelét is adta.

Beköszöntőül és az iparoskérdé- 
Rek rendszeres rovatának bevezeté­
séül egy beszélgetést szántunk, 
amely általános képet nyújt a jelen­
legi debreceni és tiszántúli iparos­
helyzetről. A beszélgetést Galamb 
Ferenccel, az Ipartcstület elnökével 
folytattuk le, mint a kérdés leg­
illetékesebb ismerőjével. 

nyének 110 méteres gátfutás döntő 
futama.

8. Ritmikus gyakorlatok. Bemu­
tatja a DEAC hölgycsapata.

9. Jelentő láncverseny. Repülő, 
gépkocsi, jelentő motorkerékpáro­
sok, jelentő lovasok, jelentő futók 
és jelentő kúszók stafétaversenye. 
Ez a szám azt szemlélteti, hogy a 
parancs hogyan jut el a parancs­
nokságtól a tűzvonalba.

10. Járőrugratás. Bemutatják a 
0 csendőrlovasalosztály és a 6. vo­
natosztály lovasjárőrei.

11. A MASz keleti kerület verse­
nyének svédstaféta döntő futama.

12. Kocsihajtás. Bemutatja a deb­
receni ipéntelep ' parancsnoksága.

13. Légvédelmi bemutató. Bemu­
tatja a 6. légvédelmi parancsnok­
ság. Bemutatásra kerül a légvé­
delmi riasztás. Repülők támadása 
egy telep ellen. A repülőtámadás 
elhárítása géppuskákkal és egyéb 
tűzgépekkel s a légitámadás utáni 
helyreállító munkálatok : tűzoltás, 
gázfertőtlenítés és első segélynyúj­
tás.

Jegyek elővételben: „Méliusz“ 
könyvkereskedésben és a városháza 
épület dohány tőzsdéjében kaphatók.

II e 1 y á r a k : Páholy 10 pengő. 
Páholyülés 2 pengő. Tribün- és 
korzóülés 1.20 pengő. Elsőrendű 
ülőhely 80 fillér. Másodrendű ülő­
hely 50 fillér. Állóhely 20 fillér.

Galamb Ferenc elnök nagy öröm­
mel fogadta a Debreczeni Újság 
iparosszolgálatának megindítását és 
kijelentette, hogy a debreceni és 
tiszántúli iparosság már régen 
várja, hogy a sajtó foglalkozzon az 
ő ügyével. Az iparosság fontos ese­
ményeit és azokat a kérdéseket is­
merteti, amelyek ma az iparosság 
létérdekeit jelentik — hálás mes­
terség.

Ezután az iparosság válságának 
okairól beszélt, amelyről a követ­
kezőket mondotta :

— Az iparosválság okai elsősor­
ban gazdaságiak. Debrecen a tria­
noni béke gyászos eredményeit 
nyögi. A határ lezárta a debreceni 
iparostermelés piacait, az utódálla­
mok megnemértése és merev el­
zárkózása, a valutáris nehézségek 
az értékesítés lehetőségeit lehetet­
lenné tették. Hozzájárulnak ehhez 
mezőgazdasági nehézségek is, ame­
lyek, a gazdák vásárlóerejét csök­
kentették. Ugyanez áll a csökkentett 
tisztviselői fizetések következtében 
előállott pangásra is. A munkaalkal­
mak is nagyon csekélyek, ez a ne­
hézség különösen az építőipart 
érinti. Ebben a kérdésben a legsú­
lyosabb kérdés, hogy a nagy épít­
kezéseknél sok esetben a debreceni 
iparosság alig részesedik valami 
csekély részmunkában. Szükséges 
volna ezeknek az építkezéseknek 
munkaalkalmaiból részeltetni a deb­

receni iparosságot. A anásik oka a 
debreceni iparosság válságának az a 
szomorú tény volt, hogy évek óta 
politikai harcokban élte ki magát, 
ami kétségtelenül rovására ment az 
építő és a válságöt megoldó munká­
nak. Ahelyett, hogy összefogott 
volna, a személyeskpdő harcokban 
egymást gyengítette.

— A mai helyzet azonban vigasz­
talóbb. Mindenesetre meg kell álla­
pítani azt a tényt, hogy a béke 
helyreállott és a régen vágyott 
iparos-egység kialakulása a legjobb 
úton halad. Bizonyíték erre, hogy a 
személyes élű perek lavinája meg­
csökkent, egyetértés és béke ural­
kodik az iparostársadalomban.

— A vezető tényezők részéről is 
a legnagyobb megértést tapasztal­
tuk a debreceni iparosság nehézsé­
geinek megoldásában. Az iparügyi 
miniszter átvállalta a debreceni 
Ipar testület 100.000 pengős adóssá­
gainak a kamatait január i-től, ezzel 
egyidejűleg egyéb anyagi segítséget 
is kilátásba helyezett. A polgármes­
ter 5000 pengős keretben lehetővé 
teszi, hogy az ipartestületi helyisé­
geket helyrehozzák és kibővítsék

Székely, Győri és Morvái
tropikál és vászon

ruhái hatalmas választékban 
raktárra érkeztekl 
Debrecen, Ferenc Jőzsef-út 67.

Szigorúan szabolt árak! Takarékossági tag!
Az Árpád bajtársi egye­
sület nagysikerű indítványa 

az ifjúsági egység 
érdekében

I apunk más helyén megemlékeztünk a 
bölcsészettanhallgatók „Árpád“ bajtársi 
egyesületének tegnap tartott nagygyűlé­
séről, melyen az alábbi értékes indít­
ványt fogadta el egyhangú határozattal 
a nagygyűlés ;

„A debreceni bölcsészettanhallgatók 
Árpád' bajtársi egyesületének nagygyű­

lése a következő határozati javaslattal 
fordul a Turul Szövetség fővezérségéhez. 
és szenátusához :

1. A debreceni ,Árpád' bajtársi egyc'sű- 
fet indítványozza, hogy a m. kir. kor­
mány a ,Turul' Szövetséget ismerje cl 
az egyetemi és főiskolai hallgatók egye­
düli érdekképviseletének.

2. A szervezet feladata legyen az egye­
temi és főiskolai ifjúság keresztyen és 
nemzeti szellemben világnézeti és sport- 
szerű nevelése.

3. A diákszervezetnek köteles tagja le­
gyen minden keresztyén magyar egyete­
mi és főiskolai hallgató.

4. A szervezet alapjául! az ,Árpád' baj­
társi egyesület a Turul Szövetség alap-, 
fegyelmi és ügyviteli szabályzatát ajánl­
ja." 

s ezzel lehetőséget nyújtsanak az 
ipartestületi muijka eredményesebb 
kiterjesztésére. 1A hatóságok' támo­
gatása megkönnyíti a közvetlen ne­
hézségeket és lehetővé teszi, hogy 
kiépítsük az adminisztrációt és 
megépíthessük a jobb iparos jövőt.

— A TIKÁV-val kapcsolatban 
Debrecenben tartja meg az egész 
ország iparossága az Iparos­
kongresszust, amelyen az összes 
aktuális kérdéseket: az OTI-problé- 
mákat, iparos sérelmeket megtár­
gyalja. Ugyanakkor a kézműves­
iparosság mesterversenyét is lebo­
nyolítjuk, hogy ezzel is bizonyságot 
adjunk a magyar ipar tudásáról és 
életképességéről.

— Elvitathatatlan tény, hogy az 
iparostársadalom válságos kérdései­
nek megoldátea a legjobb úton halad 
és a régen várt enyhülés, a jobb 
idő közel van. Minden munka és 
építés erre irányul és ha a hatósá­
gok, a kormány, a főispán és a vá­
ros nem vonja meg a támogatását, 
hanem továbbra is azzal a megér­
téssel foglalkozik az iparos ügyek­
kel, amellyel eddig is támogatta 
törekvéseinket, a megoldás el is kö­
vetkezik hamarosan.

A PRÁGÁI ÉS BRÜNNI 
MAGYAR AKADÉMIKUSOK 

UJ TISZTIKARA
.A prágai magyar akadémikusok 

köre tisztújító közgyűlést tartott, 
melyen Hajpál Gyulát választották 
meg elnöknek, aki beszédében han­
goztatta, hogy csak a testvéri ösz- 
szetartás hozhat sikert és ered­
ményt. A tisztikar tagjai egyébként 
szintén jóérzésű derék magyarok. 
A brünni magyar akadémikusok 
keresztyén köre nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg közgyűlését, 
melynek vezetésével Musinszky 
Andrást bízták meg, ;iki beszédében 
kijelentette, hogy a kör legmaga­
sabb célja művelt és becsületes ifjit 
gárdát nevelni a csehszlovákiai ma­
gyarság számára.
>0000000000000000000000000

FIZESSEN ELö
A DEBRECZENI ÚJSÁGRA!

Cipővásárlók figyelmébe I
Saját készítésű cipő raktáramat 
megnyitottam, hol mindennemű 
cipőket tartok raktáron. Gyermek 
és kornót cipők nagy választékban. 
GÉCZI FERENC cipész Csapó-u. 47.



1038 május 22, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFŐLD

Az if júságot a kereső pályák 
felé kell irányítani

Interjú dr. Báthory József igazgatóval, a debreceni piarista gimnázium 
kereskedelmi '

Tegnapi számában beszámolt a 
Debreczeni Újság— Hajduföld arról 
a nagyjelentőségű lépésről, hogy a 
piarista gimnáziumban kereskede- 
delmi tagozatot létesítenek. Munka­
társunk ezzel kapcsolatban felke­
reste dr. Báthory Józsefet, a debre­
ceni piarista gimnázium igazgató­
ját, aki a következőkben nyilatko­
zott az intézet új tagozatáról:

— Az újonnan meginduló keres­
kedelmi tagozat nagy terhet vesz le 
a szülök válláról. Eddig, mikor a 
gyermek elvégezte a gimnázium 
IV. osztályát, nem tudták a szülei« 
hová adják tovább. Az volt az elv : 
„legalább az érettségije legyen“. És 
nagyon sokan voltak, kik azért 
nem adták kereskedelmi iskolába 
gyermekeiket, mert nem akarták a 
mi kezeink közül kivenni.

— Nagyon szomorú eredménye 
volt ennek : a szellemi túltermelés. 
Hiba volt valahol és ezt a hibát a' 
középiskolák szervezetében kellett 
keresni. Gimnáziumi érettségivel, 
diplomával nagyon sokan nem tud­
tak elhelyezkedni, a tulajdonkép­
peni kereső pályák pedig a gyakor­
lati pályák voltak, amikre nem ké­
pesített a gimnázium.

— Ezeken a hibákon segít az 
1938-as törvény. Ez a gazdasági, 
kereskedelmi végzettséget nyújtó 
iskolákat és a líceumokat érettségi­
vel fejezteti be. Ezek az iskolák a 
gyakorlati életre nevelnek. A gim­
náziumból kikerülő ifjúság már 
csak azért nem tudott ezeken a pá­
lyákon elhelyezkedni, mert nyolc év 
alatt elméletivé,, tudományossá vál­
tak. Á gazdasági, kereskedelmi 
életre való nevelést már az V. osz­
tállyal meg kell kezdeni, hogy meg­
felelő eredményt lehessen elérni.

— Beláthatatlan szociális jelen­
tőségű a piarista rendnek az az el­
határozása. hogy a debreceni isko­
lában az V. osztálytól kezdve pár­
huzamos kereskedelmi középiskolát 
indítanak a gimnázium mellett. Cé­
lunk ezzel az, hogy minél több 
gyermeket tereljünk át a kereske­
delmi pályára. Ügy hiszem, ez a 
szülők 
eddig

előítéletét is leküzdi, akik 
idegenkedtek attól, hogy 

gyermekeiket gyakorlati pályára 
adják. Mikor egy ilyen nagy múltú 
rend mutat példát arra, hogy az 
ifjúság egy részét gazdasági életre 
kell kiképezni, remélhetjük, hogy 
eltekintenek az előítéletektől.

— Téves azt hinni, hogy a már 
meglévő hasonló iskolától akarjuk 
elvonni a tanulókat. Mi csak új em­
bereket akarunk szerezni a gyakor­
lati pályák számára azok közül a 
diákjaink közül, akik máskülönben 
esetleg gimnáziumi érettségit sze­
reztek volna meg. Nevelési szem­
pontból is nagy jelentősége van új 
tagozatunknak : a két iskola növen­
dékei ugyanabban a társaságban, 
ugyanolyan vezetés alatt nevelőd­
nek, együtt sportolnak és így. szo­
ros barátságot köt a jövő lateiner- 
és kereskedőtársadalma.

— Ma különösen szükség van 
arra, hogy a magyar ifjúság keres­
kedelmi végzettséget nyerjen. Hogy 
mást ne mondjak, a numerus clau- 
sust bevezették a gyakorlati pályá­
kon is. De kik fogják betölteni a 
zsidók helyét, ha nincs kereskedel­
mileg, gazdaságilag képzet* ma­
gyar ifjúság'? Nem igaz, hogy a 
magyar ember nem jó kereskedő és 
nem való erre a pályára. Csak ed­
dig nem volt megfelelő képzettsége 
rá. A magyar kereskedelemben 
egyre nagyobb teret hódítanak a 
szövetkezetek. Ezekben vezető em­
berekre van szükség, akiknek meg­
felelő szakképzettséggel kell bír-

tagozatáról
niuk és ezt csak a kereskedelmi 
iskola nyújthatja.
, ~ z ^ll^m is nagy szükségét 
érzi annak, hogy minél több ma­
gyar ember nyerjen kereskedelmi 
kiképzést. Miliókat fordítanak arra, 
hogy a gyakorlati életre képezzék 
ki az ifjúságot. Azonban az ösztön­
díjakat, ingyenes tanítást csak ke­
vesen tudják elnyerni.

— Meg kell szüntetni a túlterme­
lést a tudományos pályákon. Taná­
rok, jogászok százai vannak állás 
nélkül hosszú éveken keresztül. 
Meg kell nézni, milyen rohamosan 

Min-népesedett be az iskolánk.
denki tudományos pályára adja 
gyermekét, az állam pedig nem 
bírja elhelyezni őket. A tulajdon­
képpeni kereső pályák pedig a gya­
korlati kiképzés által érhetők el a 
kereskedelemben. Nagyon jól rá­
világít erre egy kis anekdota, mi­
kor a diák megkérdezi édesapját:

— Miért van az, hogy a papa ba­
rátai közül senkinek sincs villája 
meg autója ? hiszen annyi villa és 
autó van Debrecenben. — Mire az 
apa így válaszolt:

— Mert a barátaim mind lateinér 
emberek.

Mindenkinek saját jól felfo- 
hogy a boldogulását 

keresse, ahol legkönnyebben
gott érdeke,
ott
el is érheti. Ezt a célt akarjuk szol­
gálni mi is, amikor felállítjuk inté­
zetünkben a kereskedelmi tagoza­
tot, hogy minél több embert terel­
jünk át kereskedelmi pályára.

Tragikus szerencsétlenség áldozata 
lett egy balmazújvárosi gazdálkodó

A múlt nap délután 8 óra tájban 
tragikus szerencsétlenség történt 
Balmazújváros határában. Pinczés 
Imre 40 éves gazdálkodó kétlovas 
szekérrel anyagot szállított az 
egyik építkezéshez. Közben a lovak 
valamitől megriadtak és elragadták 

Több mint két kilomé- 
vágtattak a súlyo- 

a szekeret.
térén keresztül
san megterhelt szekérrel a közsé 
gén át s Pinczés 1 

tudta

szerencsétlen

bárhogy erőlkö­
dött is, nem tudta megfékezni a 
megvadult lovakat. Egy kanyarodé­
nál kizuhant a szekérből és a ke­
rekek alá esett. A több mázsa sú­
lyú szekér átment a 
emberen, aki azonban csodával ha­
táros módon felállott 
még ő is intézkedett, hogy fogják 
el az elragadt lovakat.

Hosszú időbe telt, amíg sikerült 
megfékezni a megriadt állatokat, 
Pinczés pedig elment az orvoshoz,

az útról s

Meghall a komádii húsmévgexö 
henlesmesiee első segédje, 

aki megette a romlott tepertőt
Bizonyára ismeretesek még azok 

a szörnyű részletek, amelyek a 
múlt hónapban Komódi községben 
történt t.ömeges húsmérgezéssel 
kapcsolatban kerültek napvilágra. ? 
nyomozás során. Hiszi József fia­
tal és igen jómódú hentesmester 
úgy akarta vagyonát gyarapítani, 
hogy döglődő sertést vágott le. an­
nak a húsát feldolgozta, abból hur­
kát és kolbászt, tepertőt készített s 
azt a komádii vásárban a lacikony­
hában kimérette első segédjével, 
Kászonyi Jánossal. A segéd, bár

9

egy kerek próbadoboz Hezolite-Rapid 
arcápoló gyorsborotvakrém, mellyel viz, 
szappan és ecset nélkül egy perc 
alatt borotválkozhatik ♦ Ne habozzon!

k Próbálja ki, Ön is hive lesz. Á 
Kapható minden szaküzletben

Mk és dr. Holczer illatszer- 
tárában, VI., Budapest, 

Teréz-körut 8

A piaristák, akik évszázados mű­
ködésük alatt mindig alkalmazkod­
tak a haladó korhoz, most ismét 
korszakalkotó lépésre határozták el 
magukat. Megmutatták, hogy min­
dig az ifjúság jövőjét, boldogulását 
tartják szemük előtt és készek ezért 
a legmesszebbmenő áldozatokat 
hozni. Mikor azt kívánjuk, hogy 
siker koronázza ezt a lépésüket, 
az egész debreceni magyar társa­
dalom leghőbb kívánságát tolmá­
csoljuk. (—ró) 

hogy megvizsgáltassa magát. Az 
orvos semmiféle külsérelmi nyo­
mot nem fedezett fel. azonban mé­
gis azt ajánlotta, hogy jöjjön a 
debreceni klinikára, ahol majd 
röntgennel fogják megvizsgálni. 
Pinczés annak ellenére, hogy nem 
érzett különösebb fájdalmakat, 
megfogadta az orvosi tanácsot és 
bejött Debrecenbe, de itt a klini­
kán nem vették fel mondván, hogy 
sérületlen embert felesleges befek­
tetni a kórházi ágyba. Pinczés haza 
is ment és másnap meghalt. Mint 
kiderült, belső sérülések okozták a 
halálát. Az esetről jelentést tettek 
a debreceni királyi ügyészségnek, 
amely megadta a temetési enge­
délyt, minthogy a nyomozás során 
kiderült, hogy a halált véletlen sze­
rencsétlenség okozta s azért senkit 
sem terhel felelősség.

maga is tudta, hogy a sertés húsa 
romlott volt, kíváncsiságból jól be­
tízóraizott a tepertőből.

Kászonyi János másnap már a 
berettyóújfalui kórház ágyában fe­
küdt súlyos húsmérgezésscl. Ügy 
volt, hogy nem lehet lesz megmen­
teni az életnek, de végre mégis csak 
győzött az erős szervezet és Kászo­
nyi János elhagyhatta a kórházat. 
Lelkére kötötték azonban, hogy 
hosszú ideig tartózkodjék nagyobb 
mennyiségű hús fogyasztásától, 
mert ez életveszélyes lehet. Kászo- 

nyi felgyógyulása után egy másik 
hentesnél talált alkalmazást és ott 
pár nappal ezelőtt — megszegve az 
orvosi tilalmat — alaposan beebé­
delt húsneműből. Másnap már is­
mét ágynak dőlt. Az orvosok meg­
állapították, hogy szervezete ahy- 
nyira legyengült az lliszi-féle te­
pertőtől, hogy éveken keresztül a 
legnagyobb óvatossággal kell élnie. 
Ez ellen vétett Kászonyi János és 
ez okozta a vesztét is. Ugyanis csü­
törtökön délután borzalmas kínok 
között kiszenvedett.

így azután az lliszi-féle tömeyes 
húsmérgezésnek, amelynek első ál­
dozata Kurucz Menyhért, a nyolc­
gyermekes családapa volt, most ha 
nem is .közvetlenül, második halá­
los áldozata is lett.

■■ I I ■ —

Művészi zonqora-est 
a Zeneiskolában

A városi Zeneiskola az clmú't héten 
tartotta mpg a növendékek köxötti zon­
goraversenyt, amely páratlanul magas 
nívót mulatott. A verseny. eredményét, 
dr. Baranyi János zeneiskolai igazgató 
hirdette ki és szombaton este ö nyújtot­
ta át közvetlen, elismerő szavak kísére­
tében a nyerteseknek a jutalmat.

rom qhö helyezett zongoralanszsikos nö­
vendéket, akik között Schmogrovils Pi­
roska az első. Fehér Vera a második és 
Nagy Ilonka a harmadik díjat nyerték 
cl. A vrseeny győztesei szombaton mű­
vészi hangverseny keretében mutatták

és művészi készségüket akot 
re él

leg

tudásukat. nngyrahivnlotl tchetségii- 
nagyszá- 

közönség előtt, amely lelkesen tap« 
a három kiváló növendéknek is me- 
ilnneplésben részesítette azok taná- 
: dr. Baranyi János igazgatót és

Ga'ánffv Lajos zeneiskolai tanárt,

FONTOS
Mindenkit érdekel, akine. 
pénzre van szüksége, hogy 
j u n i u.s 3-ára esik a 
MAGYAR KIRÁLYI Jó 
TÉKONYCÉLU ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK húzása, ami­

kor kihúzásra kerül a

40.000 P-s 
főnyeremény és. több szép 

nyereményösszeg is
A sorsjegy kapható az ösz- 
sz.es sorsjegy főárúsítúknál 

és dohánytőzsdékben
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,Hajlik csaöafönak

zöldleueleg ága...'
Káprázatos szép gyermekel^dásra kéwül a Zenede - Elefánthy 
Mária és Sugár Misi Irányításával folynak a próbák — Hatvan anró 

gyermek kalotaszegi népviseletben
Hónapok óta serény munka, ké­

szülődés folyik a debreceni városi 
zeneiskolában. A Zenede gyermek­
kórusa nagyszabású előadásra ké­
szül. Június elsejéai „Éneklő ifjú­
ság" címmel gyönyörűén összeállí­
tott műsort produkálnak a népies 
dalokból. Az első részben gyermek­
kórusok adnak elő Bartók, Kodály, 
Vásárhelyi Volly és Spenger mű­
veiből. A második rész énekes ma­
gyar népszokások - hat képben „Haj­
lik esodafának zöldleveles ága" 
címmel.

Munkatársunk meglátogatta az 
apróságok egyik próbáját a Csoko- 
nai-színházban. A hatalmas forgó­
színpadon vagy 60 egészen apró 
gyermek várja a próba kezdetét, 
mikor beléptünk. Oldalt, a zongora 
mellett Elefánthy Mária tanárnő és 
Sugár Misi, a Csokonai-szfnház 
közismerten kedvenc tagja állnak, 
ők vezetik ezeket a próbákat: a 
szövegeket és a muzsikába részt 
Elefánthy Mária, a táncokat, moz­
dulatokat Sugár Misi tanította be,

A népszerű színész csillogó szem­
mel figyeli az apróságokat és bol­
dogan beszéli, hogy mennyire sze­
ret velük foglalkozni.

— Igaz — mondja —, nehéz 
munka volt, míg betanítottam a 
táncokat, de nagyon megérte. Nem 
csupán azért, mert szeretek a gyer­
mekekkel foglalkozni, de a szép cél 
érdekében is. Azt hiszem, az ünne­
pély mottója telpes mértékben kife­
jezi, mit akarunk elérni: „Énekelj, 
magyar ifjúság, míg a nemzetek 
meghallják s Jobb hajnal virrad 
ránk". A magyar kultúrát és ezen 
keresztül a szebb magyar jövőt 
akarjuk szolgálni ezen az ünnepé­
lyen keresztül, melynek minden 
számát a magyar népszokások, né­
pies dallamok kincseiből gyűjtötték 
össze. Ebben a hat képes ' kis da­
rabban, amit most fogunk próbálni, 
olyan ősi magyar népszokásokat 
gyűjtöttek össze, melyek mindegyi­
kének mélyen a magyarság lelké­
ben gyökerező értelme van. Sokan 
talán első hallásra meg sem tudják 
érteni, de lehetetlen, hogy végered­
ményben nyomot ne hagyjon min­
den magyar ember lelkében.

Ezután Elefánthy Mária, az agi­
lis tanárnő beszél a „Hajlik csoda­
fának zöldleveles ágá“-ról.

-— A legkitűnőbb magyar gyűj­
tők műveiből szedtem össze ennek 
a kis jelenetnek a zenéjét, dallama 
mind a magyar népdalköltészet 
gyöngye. A verses szöveget is né­
pies gyűjtésekből állította össze 
Gulyás Pál. Az előadáson az összes 
gyermekszereplők festői szépségű 
kalotaszegi ruhákban fognak fel­
lépni.

Közben megkezdődik a próba is. 
A zongorán felcsendülnek a ma­
gyar népdalok harmatos üdeségű 
dallamai és felállanak a gyermekek 
a színpadra.

Szinte bámulatos, hogy mit lehet 
elérni ezekkel az apróságokkal, 
láncolnák, énekelnek. Van köztük 
olyan kis gyermek is. aki alig lát­
szik ki a földből. Sugár Misi fárad­
hatatlanul mozog közöttük és nagv 
türelemmel állítja be a jeleneteket. 
Gyönyörű népszokások elevenednek 
meg előttünk: a fonó vidám, tré- 
fás-dAlós élete, a tavasz, húsvéti

A gyermekek nagy buzgalommal | 
dolgoznak és már mindnyájan ki­
tűnően tudják szerepüket. A próba 
alatt egy olyan előadás képe bonta­
kozik ki, mely az előadáson a festői 
díszletek között és a káprázatos 
szépségű kalotaszegi népviseletben 
nem mindennapi élmény lesz a deb­
receni magyar közönség számára.

('—or.)

Pa plan varr ódámban 
készülnek a legmodernebb mintájú 

PAPLANOK.
Javítások minden kivitelben !

DEBRECENI LA3OSNE
Kossuth-utca 11.

locsolás, pünkösdi királynőválasz­
tás, aratóünnepség, esküvő.
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XXXIV. EUCHARISZTIKUS VILÁGKONGRESSZUS

Az eucharisztikus ünnepségek sorrendje
II. Időszak: május 28—30.

Felhfvjuk az olvasó közönség fi­
gyelmét arra, hogy május 25-én, 
szerdán a Kongresszus ünnepélyes 
megnyitása délután fél 5 órakor 
lesz, nem pedig mint eredetileg 
tervezték, hat órakor. Most pedig 
a Kongresszus második részének

ünnepségeit ismertetjük.
Május 28, szombat:

Délelőtt 7 : Ájtatosságok a misí- 
sziókért valamennyi templomban.

8 : Keleti szertartásai főpapi mise 
az erzsébetvárosi plébániatemplom­
ban. Mondja Sztojka Sándor mun-

Vitéi Fehér menetjegy és utazási Iroda 
társasutazásai:

NYÁRI SZABABSÁG ELŐTT ELÉRKEZETT AZ IDŐ, AMIKOR EL 
KELL HATÁROZNI HOL ŐHAJTJA A SZABADSÁGÁT TÖLTENI!

Legszebb szárazföldi társas; egyéni utazások, luxus autóutak, tö- 
keletes kényelmet és pihenést nyújtó tengeri utazások, gyermek üdü­
lés tervei állnak az utazó közönség rendelkezésére, melyeket akár tele­
fonon való érdeklődésre is legpontosabb részletezéssel a Debreczeni Ui- 
sag (Hajduföld) utazási irodája megajánl.

Társasutazások:
1. Hétvégi kirándulás az új német BECSBE. Indulás 1938 Junius hó 

IL-én éjjel 23.85 órakor. Érkezés júniust 13.-án reggel 6.20 órakor a 
Keleti p. u.-ra A N. B. engedélye alapján. Részvételi díj 29.— P. — 
Jelentkezési határidő, Jumus hó 4. Útlevél szükséges.

2. „Fenséges hegyek és rózsák hazájába, Bulgáriába". Indulás május 
28,-áp, érkezés Budapestre június 7.-én. A N. B. 986. ez. engedélye 
alapján. Részvételi díj 230.— pengő.

3. „Pünkösdi utazás Olaszországba". Indulás Junius 1.-én, Budapestre
ü.-én érkezik. A N. B. 1002 az. eng. alapján Részvételi díj 

ing.— pengő.
4. „Társasutazás a Fekete tenger legszebb strandiára VÁRNÁRA" 

Indulás június 1.-én, illetve Julius 1.-én. A N. B. 986 sz. engedélye 
mapjan. Részvételi díj turistáknak 14 napra 130.—P. 21 napra 180.— 
P. Elsőrendű szolgáltatásokkal 14 napra 190.— P, 21 napra 248.—P.

5. „Ismerje meg olcsó áron Olaszországot". Júniusi különvonat. Indul 
jumus 28.-án érkezés Julius 8.-án. A N. B. 1024 ez eng. alapján. 
Budapest — 1 1‘ieste — Bologna — Róma — Perugia — Firenze —

Budapé8t. I. osztályú szállodában 250.— P, II. osztályú szállodában 210.— P.
iSí-?’ ‘en«er Atlantic utazás*'. Május 31.-től Junius 20.-ig 550.- 
nengotol. Génua — Livorno — Nápoly — Palermo — Algír —

ka* Palmas — Sta Cm — Funsohal — Lissabon — 
bóutnampton — Bréma.
Ä8d’p 8̂B±rV^ és P,inlliha“- Indulás Junius 1-től 10- 
ig .2 oo.—p-től. Bt ema UlvJch — Bergen — Gudvannen — Balholm 
Oslo — Koppenhága — Holtenau — Brunsbüttel — Bréma.
«.Nagy nyári utazás" a N. B. 9009 az. engedélye alapján. 550.—P-től

- J?rt »aid (Cairo) - Rhodi - Phaleron - 
a; Xí £ri.irus°?Ä<T“™‘“' - »s«-* -

Kényelmes részletfizetés mellett egyéni v, társasutazás Olaszországbo.

Utazzon Olaszországba olcsó júniust külön vonatunkkal!

Budapest—Postumia és vissza HL osztály P 32.—
” «» •> II. „ „ 44.—

Indulás: 1988. junlus 9. Visszaérkezés: 1938. Junius 28.
Olaszországban olcsó pau sáltartózkodások bárhol!

Kérje ArajAnlaiunkatl
Részletes felvilágosítással szolgál és jelentkezéseket felvesz: 

Debreczeni Újság utazási osztály vezetője: Horváth Iván

o.

8.

I kácsi püspök.
11 : Eucharisztia és az Egyház 

I egysége. Nemzetközi konferencia a 
a budai Vigadóban Tappouni Ignáo 

1 bíboros, antioohiai patriarcha el- 
I nökléeével.

Katolikus eszperantisták össze- 
I jövetele az Omnia-mozgóban. 
I A résztvevő nemzetek gyűlései.
I Magyar leányifjúsági gyűlés az
I Ünnepi Csarnokban Shvóy Lajos 
I székesfehérvári püspök s Auguszta 
I főhercegasszony elnöklésével. 
I Eucharisztia és a hitterjesztés. — 
I Gyűlés az új városházán. Elnök :

Breyer István győri püspök. Szóno- 
I kok : Bogács Ferenc prelátus, P. 
I Böss Bertalan, Antal János szalézi 
I tartományfőnök.
I Eucharisztia és falu. Gyűlés a 
I Vigadóban. Hanauer A. István váci 
I püspök és Albrech főherceg elnök- 
I lésével. Szónokok : Széli József volt 
I belügyminiszter, Pohi Sándor pol- 
I gármester, Kriston Endre püspök, 
I P. Kerkay Jenő S. J.
I 12 : Görög szertartási! misét mond 
I a Rózsák-terén Melles Géza kano- 
I nők.
I Délután 4 : III. Nemzetközi gyű- 
I lés az Ünnepi Csarnokban. Beszél 
I Kállay Tibor ny. miniszter, Scott 
I József angol ügyvéd. Rövid felszó- 
I lalások a nemzetek képviselői ré- 
I szérűi. Serédi Jusztinján herceg- 
I prímás záróbeszédé.
I 7 : Schola Cantorum Sabariensis 
I hangversenye a Szent István-bazili- 
I kában.
I 7: A Nemzeti Színház díszelő- 
I adása : Calderon : Vllágszínpad. 
I 8: Az Operaház díszelőadása í 
I Liszt: Krisztus oratóriumából rész- 
I letek.
I 8 : Belga volt nevelő szülök és 
I nevelt gyermekeik összejövetele a 
I budai Vigadóban.

8: Holland volt nevelő szülők 
I és nevelt gyermekeik összejövetele 
| a pesti Vigadóban.

8.80: Szabadtéri hangverseny a 
városligeti tavon.

9.30: Fogadó-est a parlamentbem 
Május 29, vasárnap:

Délelőtt 6: A katolikus agrár­
ifjúsági legényegyesületek díszgyű­
lése az ünnepi Csarnokban. Szóno­
kok : Gábor Miklós agrárlfjíí, Mar­
schall Ferenc volt földművelésügyi 
miniszter, Hugrin József, a rnozga- 
lom ügyvivője, Farkas György tit- 

1 kár, Párkányi János agrárifjú, P. 
Kerkay Jenő S. J.

9 : A pápai legátus ünnepi szent­
miséje és a kongresszus résztvevői­
nek közös áldozása a Hősök-terén. 
Szentmise után esetleg XL Plus 
pápa rádiószózata.

Délután 4 : Eucharisztikus kör­
menet a Szent István-bazilikából a 
Hősök-terére és az Eucharisztikus 
Kongresszus befejező ünnepsége. 
A Hősök-terén beszél Serédi Jusz­
tinján bíboros hercegprímás és Pa- 
cellí Jenő ,a pápa legátusa.

Május 30, hétfő:
Délelőtt 9 : Szentmise az Ország­

ház előtti téren a Szent Jobb kité­
telével. Utána körmenet a Szent 
Jobbal a Hősök-terére.

— Plébánia-hírek. A kongres­
szusra felutazók szentgyónásukat 
itthon, Debrecenben végezzék el. 
Gyónásra alkalom a Szent Anna- 
templomban : mindennap reggel 
(1—9-ig. Azonkívül május 28, 24 és 
25-én, délután 5—6-ig. A felutazók 
kongresszusi jelvényt, 
és programot — saját _____ ___ _
— feltétlenül vigyenek magukkal. 
Kongresszusi ügyben felvilágosí­
tással továbbá is szívesen szolgál a 
rk. plébániai hivatal.

énekrendet
érdekükben
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Keressánli miiilási, hüllst 
é» szórakozást a korszerűen át­
épített kiváló gyógyhatású

PORon*,urdsbe" HIIH UmrFa; 
'S- rtsí*»’ ''“■’-.""''^«é’^s’énSavM 

fürdők. Modern Vízgyógylntézot. Ivókú­
rák. Hegyi strand. Modern berendezésű 
300 szoba. 126 h. park. Diétás ellátás. 
Elsőrendű konyha. Kérjen prospektust.

Szabadtéri 
hangverseny 
a Déri-téren

A régi békeidők hangulata tük­
röződött az emberek arcán csü­
törtökön este a Déry-téren. Az álta­
lános lelki depresszió között is meg­
csillant rajtuk a májusi hangulat 
tavaszi fénysugara, s míg az esti 
nyolc órától szinte percenkint nö­
vekvő emberáradat emelkedett han­
gulatban és víg társalgás között 
járta körül az üdezöld parkot, 
szeme mindúntalan a Múzeum 
főbejáratának egyenes erkélyét ku­
tatta, mikor jelenik meg azon a szi­
vünkhöz nőtt katonaságunk oly ne­
hezen várt kitűnő zenekara.

A tömeg csakhamar ezernyire 
növekedett és a főbejárattal szem­
ben sötét foltként tapadt egy része 
a főposta világos falának tövébe, 
s mikor a hangverseny kezdetét je­
lentő félkilencet elütötte a Nagy­
templom kivilágított órája, az előbbi 
üde hangulatot az a nyomasztó ér­
zést kiváltó csendes mozgás vál­
totta fel, amely az elégedetlen és 
csalódott embertömeg csendes mél­
tatlankodásának közismert megnyil­
vánulása. Még az ég is átérezte a 
szívek keserű panaszát és megértő- 
leg hullatott bánatában néhány me­
leg könnycseppet.

A zene, különösen sajátos ma­
gyar zenénk az, amely félig eltiport 
mivoltunk szomorú óráiban üdíti 
lelkünket. Ennek az egyik legfonto­
sabb, erőt és kitartást adó általános 
lelki szükségletünknek állította 
szolgálatába zene iránti rajongását 
és művészi készségét Várhalmi 
Oszkár, a katonazenekar kiváló fő­
karnagya, aki tízéves pécsi kitünte­
tésekben gazdag működését itt is 
ugyanolyan kedvvel és szeretettel 
akarja további oly tatni. Azelőtt is 
adott már Debrecenben a katona­
zenekar térzenét, amellyel mindig 
elismert sikert is aratott, Várhalmi 
Oszkár főkarnagy elgondolása és 
megvalósítandó szép terve azonban 
ezt jóval túlszárnyalja. A város­
ligeti zenepavillon rádióközvetíté­
sek folytán is ismert szórakoztató 
programját hívja itt életre, s miután 
Debrecenben a Déry-tér az egyet­
len olyan hely, ahol a közönség za­
vartalanul s megfelelő elhelyezés 
mellett hódolhat zene iránti szere­
tőiének, a Szt. László Dalegylettel 
karöltve rendezte meg a csütörtök 
estére tervezett első hangversenyét, 
hogy ezzel megindítsa azt az évek 
óta várt zenei lendületet, azt a lánc­
szemet, mely égbekiáltóan hiányzott 
Debrecen nyári zenekultúrájából.

Amíg egy együttes — legyen az 
zenekar vagy énekkar — a program­
jával annyira elkészül, hogy azzal 
a debreceni kényes zenei igényeket 
kielégíteni képes lehet, sok munka, 
önfeláldozó zenes: -retet és kitartás 
szükséges. Ezt ajánlotta fel önzet­
lenül május 19-én este Debrecen 
közönségének a hivatásának ma­
gaslatán álló katonaság zenekaréi­
val, valamint « Szent László Dal­
egylet vezetősége együttesével, s ez 
a művészi áldozatkészség, ez a ne­
mes szeretet tevékenység valóra- 
válása elcsúszik egy nemtörődöm­
ségből otthagyott kis darab na­
rancshéjon, — néhány lámpa fel­
szerelésén.

T annak, akik a zenét nem szere­
tik — talán azért, mert nem elég 
1 rzékenyek a kifejező művészet lé- 
lekreható rezgéseire —, de a közön­
ség ezernyi tömege örömmel sietett 
oda, ahol ezt feltalálni remélte, a 
sétálók szemeiből kisugárzó vágy 
és öröm fényes bizonyságot tett 
arra, hogy kívánják, várják és sze­

Siklódy Lőrinc és Márton Ferenc szobrász­
művészeket a szobor terv újabb módosítására 
kérte fel a 3. honvéd gyalogezred szobor 

bizottsága
A jövő tavasszal állítják fel a 3 hon véd hősi szobrot Debrecenben

A debreceni 3. honvéd gyalogez­
red a világháború hős katonáinak 
emlékét — mint arról már a múlt­
ban beszámoltunk — hősi emlékmű­
vel akarja, megörökíteni. Terv sze­
rint a 3. honvéd gyalogezred egy­
kori kaszárnyája előtt, a mostani 
Péterfia-utcai laktanyával szemben 
a Magoss György-téri parkban ál­
lítják fel az emlékművet.

A szoborkészíttető bizottság an­
nakidején hat kiváló magyar szob­
rászt kért fel arra, hogy pályázatát 
nyújtsa be és formálja meg a szob­
rot, amely méltóképpen kifejezi a 
3. honvéd gyalogos bátor, hős ma­
gatartását és diadalmas egyénisé­
gét. A hat felkért szobrász valóban 
el is készítette a szobor kicsinyített 
gipszmását, amelyet először a bu­
dapesti irodalmi és művészeti ta­
nács bírált felül. A tanács úgy ha­
tározott, hogy Vastagh László, 
Gáldy Gyula, Márton Ferenc, Sikló- 
dy Lőrinc, Medgyessy Ferenc és 
Némethy László szobrászművészek 
benyújtott pályaművei közül három 
művész Márton Ferenc, Siklódy 
Lőrinc és Medgyessy Ferenc pálya­
terveit ajánlják csak kivitelre, il­
letve felülbírálatra, mint amelyek a 
pályatételeknek leginkább megfe­
lelnek.

A beérkezett pályamunkákat ez­
után a Frontharcos Otthonban ki­
állították s a bizottság tagjai ala­
pos vizsgálat alá vették, majd szom­
baton délben 11 órakor zárt ülést

Hősök napjának nagyarányú meg­
ünneplése az ifjúság impozáns 

részvételével
Az 1924. évi XIV. t.-c. minden év 

május havának utolsó vasárnapján 
„Hősök emlékünnepe“ néven nem­
zeti ünneppé avatta és elrendelte, 
hogy ezt a napot az ország egész 
területén méltó módon kell meg­
ünnepelni.

Ezévben a Hősök emlékünnepe 
május 29-én lesz.

Az előző években ez az ünnepély 
a Hősök temetőjében volt meg­
tartva, ahol azonban egy nagyobb- 
szabású ünnepély megtartására 
megfelelő hely nem lévén, — az if­
júság nem tudott olyan mértékben 
bekapcsolódni az ünnepélybe, mint 
azt ennek a napnak nemzetvédelmi 
jelentősége megkövetelte voltia.

Ezt a körülményt érezte át Deb­
recen sz. kir. város polgármestere, 
amikor a közművelődési ügyosztály 
rendezésében olyan ünnepély kere­
tében rendelte el ennek a napnak 
megünneplését, amely méltó lesz 
Debrecen város hazafias társadal­
mához, de különösképpen Debrecen 
város ifjúságához.

A debreceni leány és fiú közép­
iskolák és az ezzel egyenrangú 
szakiskolák a legnagyobb megér­

retik a zenét, s ezért akik megfosz­
tottak ezernyi szívet attól, hogy 
lelkűket másfélórán át fürdessék a 
melódia lágy hullámaiban, gondol­
janak arra, hogy mennyivel neme­
sebb kis fáradtságot áldozni a 
közért, mint az egyéni kényelemért 
feláldozni ezernyi szív boldogság­
ban sugárzó szeretőiét. F—n.

tartott dr. Nagy István ügyvéd, 
ügyvezető elnök elnöklete mellett a 
bajtársi egyesület szoborbizottságá­
ból alakult bírálóbizottság, amelyen 
megjelent dr. Kölcsey Sándor pol- 
gármester és Csanak József épí­
tészmérnök, valamint a bírálóbizott­
ság három tagja vitéz Bessenyei 
Lajos tankerületi főigazgató, Dió- 
szeghy Dezső ny. ezredes és vitéz 
Szegedy Gyula világítási vállalati 
főmérnök.

A bírálóbizottság előtt dr. Nagy 
István ismertette az irodalmi és 
művészeti tanács határozatát, majd 
felhívta a bíráló tagokat a határo­
zathozatalra.

Dr. Kölcsey polgármester és a 
bizottság mégegyszer szemügyre 
vette a pályamunkákat, s elsősor­
ban azt a hármat, amelyet a buda­
pesti szakbizottság kivitelezhetőnek 
javasolt. Hosszas tanácskozás és 
megvitatás után azonban a bizott­
ság nem ítélte oda egyik pályázó­
nak sem kivitelezésre a szobrot, 
hanem úgy határozott, hogy Siklódy 
Lőrinc és Márton Ferenc szobrász­
művészeket ismét felkérik arra, 
hogy a bizottság véleményének 
megfelelően módosítsák a szobor­
figurákat. Erre egyhónapi határ­
időt szavazott meg a bizottság, 
amelynek letelte után ismét összeül 
a bírálóbizottság és úgy dönt Már­
ton Ferenc és Siklódy Lőrinc pá­
lyatervei között.

téssel fogadták az ünnepély tervét, 
örömmel kapcsolódott be az ünne­
pélyen való részvételbe a Vitézi 
Székkapitányság, a HONSz., a deb­
receni Frontharcos Főcsoport, a 
Városi Testnevelési Felügyelőség 
és a IX. Cserkészkerület is. Reszt­
vesz az ünnepélyen a Turul Szövet­
ség debreceni kerülete is.

Méltóképpen — díszszázad kiren­
delésével — veszi ki a részét az ün­
nepélyből a debreceni helyőrség is. 
Résztvesz az ünnepélyen az egész 
tisztikar. De képviseltetni fogják 
magukat a hatóságok, a társadalmi 
és ifjúsági egyesületek is. Szere­
pelni fognak az ünnepélyen az 
egyesített debreceni dalárdák is, 
akiket Forray István fog vezé­
nyelni. De részt fog venni az ünne­
pélyen Debrecen város egész társa­
dalma, hogy ezzel is kifejezésre 
juttassa egyrészt az elesett hősök 
iránti kegyeletét, másrészt azt is, 
hogy tudatában van a hősi kultusz 
nemzetnevelési és nemzetvédelmi 
fontosságának.

Az ünnepi beszédet dr. Bessenyei 
Lajos tankerületi főigazgató fogja 
mondani.

Takarékos háziasszony
pctrokunigRzfőzőt hasinál

Abból I» a legjobbat

HŐTANKOT
Minden darabért Írásban aaavatolunk 

Gyors, olcsó, megbízható !
Harántbetétes, 2-es fűzők már 27 P-llíl

Bemutatja, díjmentes árjegyzéket küld:

Az ünnepély színhelye a Stadion­
ban lesz. Méltóbb helyet nem is le­
hetne találni egy ilyen nagyszabású 
ünnepély rendezéséhez.

A Hősök temetője úgy fog be­
kapcsolódni az ünnepély rendjébe, 
hogy kegyeleti stafétafutók fogják 
az ifjúság koszorúit a Stadionból a 
Hősök temetőjébe vinni. A staféta­
futók beérkezése után Hősök teme­
tőjében a Stadion! ■ ünnepélytől kü­
lönállóan kisméretű ünnepély fog 
lezajlani, amelynek rendezésére a 
közművelődési ügyosztály a Front­
harcos főcsoportot kérte fel. Ennek 
keretében helyezik el a Hősi emlék­
művön az állomásparancsnokság, a 
város koszorúját, azután az ifjúság 
stafétafutói által hozott koszorúkai 
és a többi társadalmi egyesület 
koszorúit.

A „Hősök Emlékünnepé‘*-nek a pro. 
grammja a kővetkező :

I. ünnepi Istentiszteletek :
Reggel 8 órakor valamennyi helybeit 

vallásfelekezet templomában alkalmi iin, 
ncpétyes Istentisztelet tartatik.

II. Stadion! ünnepély :
Színhelye a nagyerdői városi Stadion 

Kezdete délelőtt 10 órakor.
Az ünnepély rendje : a) Debrecen ve. 

zénylő tábornoka megszemléli a katonai 
diszszázadot és a polgári díszosztagokat, 
b) Nemzeti Hiszekegy. Előadja a helybeli 
daíegyletck összkara. Vezényli Forray 
István karnagy, c) Ünnepi beszéd. Tartja 
dr. vitéz Bessenyei Lajos tankerületi fő­
igazgató. dl Kegyeleti staféta a Stadion­
ból a Hősök temetőjébe. Rendezi vitéz 
Hadházy Dezső testnevetési tanár, el 
Szózat. Előadja a helybeli dalvgyhctek 
összknra. Vezényli Forray István kar­
nagy. fi Dfszmenot Debrecen vezénylő 
tábornoka és a tribünön helye'f foglaló 
előkelőségek és nacvközönség előtt.

Hl. ünnepély a Hősök temetőjében :
Kezdete délelőtt 10 óra 30 perckor. Az 

ünnepély rendjét a debreceni frontharcos 
főcsoport állapítja meg,
IV, Ünnepély a Magosa György.téren, a 
<5. honvéd vegyes dandár pság épülete 

elölt :
Kezdete 8 óra 30 perckor.
Az ünnepélyen a honvédség, a sáros, 

a vitézi rend, a frontharcos főcsoport és 
az egyes bajtársi egyesületek megkoszo­
rúzzák a vollf 3. heervéd laktanya falán 
elhelyezett cmlékláblát, valamint a hősök 
fasorában felállított emlék táblákul.

Az ünnepély rendjét Hajdú vármegye 
t itezi Szekkapilúnysúg állapítja meg

Újdonság!
Ná'unk kapha’.ó a léc újabb 

„POROSA“ 
csoda gumlfüiő. Világszabadalom 
Vltérlu s és Szénássy 

Kossuth-utca 2.
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Rendkívüli sikere van 
a MANSz. szövődé kiállításának

Ma estig lehet megtekinteni a kézimunka tárlatot — Hatszáz nyere 
ménytárgyat sorsolnak ki

st műit vasárnap nyílt meg a Mansz 
Piac-utcai helyiségében a Mansz inség- 
akelós foglalkoztató műhelyének kiállí­
tása. Olyan ez a kiállítás, mint egy tün­
dérszoba. Asztalön, faion, »bakon függő, 
nyök, térítők, Szőnyegek, futók és min­
den elképzelhető ssövőtermékek színes 
tarkaságban, választékos ízléssel vannák 
összeállítva. Valósággal meglepi az em­
bert ennyi remek kézimunka egy szobá­
ba összegyűjtve. A múltban Is renddzclt 
már a szösőszakoszlály kisebb kiállítá­
sokat. amelyek annak idején már rtagy 
érdeklődést keltettek, de ez a mostani 
kollekció minden eddigit méreteiben és 
színvonalban is messze túlhaladja.

De vegyük sorba a látottakat és a ta­
pasztalatokat. Dr, Teréey Tamásní, a 
Mansz szövősrtakoszlályának irányítója, 
lelke és közsZéreteben álló elnöke maga 
mondja :

— Nem versengeni akarunk mi ezzel a 
munkánkkal, csak be akartuk mutatni, 
h.i csak nagy vonalakban is, hogy mit 
piodúkéi a Mansz inségakciós foglalkoz­
tató műhelye. A különböző munkacso­
portok készítményeiből összegyűjtöttünk 
egy kiállításra Való anyagot, hogy Deb­
recen szépérzéke társadalma megismerje 
milyen őrlőket ős nívót képvisel ez a fog­
lalkoztató műhely. I* amint az érdeklő­
désből látjuk, nem hiába fáradoztunk, 
dolgoztunk egy esztendőn keresztül, mert 
igazi sikert hozott a mi munkánk. Bol­
dog örömmel tölt el bennünket, hogy a 
szövődé szorgos munkásait továbbra is 
foglalkoztatni tudjuk, mert most is, mfg 
az inségakció más vonatkozácban szüne­
tei, addig mi 50—60 munkaerőt tudunk 
foglalkoztatni. Persze télen ez a szám 
meghaladja a 200-, sőt a 300-at is.

Majd Szathmáry Irőiikc, a szakosztály 
egyik agilis tagja vezetésével alkalma 
volt a Debreczeni Újság munkatársának 
megtekinteni a kiállítás anyagát.

A szövődé három munkacsoportja állt, 
főtt ki ez alkalommal, a szűrhimző, a 
rapidkötő és a suskó (kukoricaháncs) 
munkacsoport. A szoba közepén valóban 
ott áll egy remekbe készült magyar szűr, 
amelynek anyagát és díszítését mind 
maga készítette a szövődé. Altatóban 
mindent : a mintás térítők, szőnyegek 
és a végszámra készített ruhaszövet 
alapanyagát maga készíti a szövődé.

A szűr mellett egy hatalmas asztalon 
temérdek debreceni specialitás van ki­
állítva, köztük magyaros motívuma térí­
tők, szatyorok, varrott papucsok. A 
másik asztalon finom kézimunkák, ame­
lyeknek díszítése, mintája mind régi'ma- 

színben egyaránt, 
hatallmas függő­

szebb, színdúsabb, 
mint a másik.

gyáros motívumokat elevenít fel, vagy 
új tervezések. De' minden magyaros for­
mában. díszítésben ős 
A falakat elborítja a 
nyök sokasága. Egyik 
ötletesebb, formásabb

De a kiállítás remekei a szőnyegek 
Több mint száz szőnyeg egy teremben. 
Az egyik mílselvemhtiMadékbóB készült 
torontáli, a másik magyar perzsa, a har­
madik eredeti gyapjú perzsaszövés. Mind 
küiön.külön egy kézimunkaremek.

A további asztalokon háziruhaneműek. 
vászonabroszok, kendők, térítők, törül­
közők. De ezenkívül is negymenhylségü 
rendelés történt már a kiállítás tartama 
alatt Is. Budapestre, Ceglédre és Nyír­
egyházára szállít nagyobb mennyiségű 
háziszőttest a szövöd«, Éz mát mind 
megérdemelt siker.

Külön van elhelyezve a kötött ruhá­

A Kereskedelmi és Iparkamara 
hétfőn bocsátja ki a mesterversenyre 

vonatkozó egyéni felhívásokat
Többször megemlékeztünk már arról, 

hogy a kamara a f. évi TIKÄV (szept. 
ö—11) alatt a kamara kerületében míí- 
'«ödö

kézműveslparnsság termékeinek pro­
pagandája, a kézművesipari tudás 
fejlesztése érdekében iparos, és mes­

terversenyt rendez.
A mcsferversenyt az erre vonatkozó 

szabályzat szerint kell lebonyolítani. A 
szabályzatot a kamara elkészítette és jó­
váhagyás végett felterjesztette. A sza­
bályzat részletesen gondoskodik arról, 
hogy a mestermunkák elbírálása hogyan 
történik, szabályozza az u. n. szakmai 
bírálóbizottságok és az U. tt. döntő bí­
ráló bizottságok szervezetét és eljárását

A mesterversenyre jelentkező iparos 
vagy egyéni kiállítási fülkében mutatja 
he termékeit, amennyiben pedig

knyagl ereje ehhez nincsen, Ipartna- 
tületi u. n. együttes kiállítás kere­

tében.
Aki az ipartestületi együttes kiállítás 
keretében állít ki, félnégyzctméterig ter­
jedő területért <5 P, 1 négyzetméterig tér* 
rüietért 10 pengő nevezési díjat tartozik 
fizetni. A mesterverseny keretében részt- 

kollekció. Pulóverek, gyermek, és baba­
ruhák, réklik', pici sapkák, sálak ás 
egyéb kötött anyagok, remek színben és 
kiállításban.

A terem egyik sarkában van Össze­
gyűjtve a hatszá* különböző nyeremény­
tárgy, amelyet a Mansz szövőszakosz- 
tálya belügyminiszteri engedéllyel sorsol 
ki. A sorshúzás iránt fokozott érdeklő- 
dós mutatkozik, ami nem is csoda, hi­
szen több ezer pengőt tesz k! a Jutalom 
összege. Az első díj egy hatalmas gyapjú 
perzsaszönyeg, bordó alapon, ízléses és 
finom díszítéssel, A második díj egy 
suskó kerti garnitúra négy szék asztal- 
lal, valóságos mesteri munka. Aztán ott 
van a nyereménytárgyak között közel 
száz ágyelö, szőnyeg, térítők, függönyök, 
törülközők, suskóval' font üvegek.

Végeredményben a kiállítás minden 
egyes darabja önmagában is művészi, 
együtt pedig minden képzeletet felülmúl. 
Meg is érdemli a nagy látogatottságot, 
Délelőtt és délután egész az esti órákig 
állandóan csak úgy hullámzik a közön­
ség a kiállítási teremben. A kiállítás még 
csak ma, vasárnap lesz nyitva reggel I 
0 órától este 1 éráig, a sorsjegyek is 
ugyanott kaphatók.

vevő 
fülkéi

ipartestüiletek együttes kiállítási

a csarnokban lesznek.
A kiállítási fülkék építéséről és egysége, 
keresztülviteléről a TIKÄV gondoskodik, 
a résztvevő ipartestüket ékkel együtt. A 
mesterversenyben résztvevő iparosoknak 
csak az a gondjuk, hogy remekmunkáju­
kat mentői szebben készítsék el,

A törvény értelmében
az elnyerhető kitüntetéseket az Ipa. 

roSok üzletileg hirdethetik 1».
A kitüntetések kétfélék :
1. Az az ipartestület, amelynek együt­

tes kiállítása keretében aránylag a leg­
főbb kisiparos nyer kitüntetést, a keres­
kedelmi és Iparkamara vándordíját,

a mesterserleget nyeri el, 
amelyet a győztes ipartestületnek Ünne­
pélyesen adnak át. A kamara tárgydfjat 
kérni fog az iperügyi minisztertől, az 
IPOK-tól, GTOSz-tóí és a kamara kerü­
leti városoktól is.

2. Egyéni kitüntetések', amelyeket a 
díjnyertes iparosok kapnak. Az egyéni 
kitüntetések a következők :

a) kiállítást aranyérem, b) kiállítási 
díszoklevél, c) kiállítási ezüstérem, 
d) kiállítási bronzérem, e) kiállítási

a riszt, 
állapítja

töhbszáz

elismerő oklevél. 
Az egyéni kitüntetések számát 
vevők számához viszonyítva 
meg később a kamara.

Legkésőbb keddig * kamara ..........
debreceni iparoshoz egyéni levéllel for­
dul, amelyben felhívja az Ültetőt a ver­
senyben való részvételre. A levőihez mel­
lékelve lesz egy válaszlevelezőlap is, 
amelyben az, aki érdeklődik a verseny 
iránt, azt kéri, hogy őt a további szer, 
vezési munkába vonják be. A versenyen 
való részvétel nem kötelező. Azok a kéz- 
mŰvesiparosok, akik nem kívánnak a 
TIKÄV alatt rendezett mesterversenyben 
résZtvennf, Jelentkezésük alkalmával) 
közük, hogy versenyen kívül kívánnak 
a TIKAV-on résztvenní.

A kamara a rendkívül nagy munkát és 
körültekintést igénylő iparos- és mester­
versenyt

a kézműipari termelés szolgálatában 
rendezi meg.

Most a debreceni kézmüiparosokon a 
sor, hogy

megmutassák azt, hogy mennyi szé­
pet és Jót tudnak előállítani 1 I 

Az a befektetés, ami a mestermunka 
végzésével jár, busásan meghozza 
maga kamatját, mert a kisiparos az 
érhető erkölcsi sikeren kívül

nagyszerű propagandához is jut, « 
bizonyos, hogy elkészített mester­

munkáját értékesíteni Is tudja.
Ezért fontos, hogy mestermunkának nem 
erotikus dolgokat készítsenek, hanem a, 
mindennapi fogyasztás tárgyait, azor ‘ 
ban öntsék azt olyan formába Ős 

dolgozzák ki úgy, hogy rajta legyen 
a kézmíívesmiinka minden értéke és 

szépsége.

el- 
a 

el-

EURÖPÁBA HOZZAK
A PITTSBURG! SZERZŐDÉS 

EREDETIJÉT

Varsó, május 21. A napokban érkézit 
meg Gdtniáha, Lengyelország tengeri ki­
kötőjébe az az Amerikából elindult szlo­
vák küldöttség, »mély a plltaburgl szer­
ződés eredeti példányát hozza Európába. 
A szlovák küldöttség üdvözlésére lengyel 
fogadóblzottság alakult, »mely ünnepé 
lyesen fogadja a Báthory István lengyel 
óceánjáró hajón érkező küldöttséget.

Magyar 
könyvnap 
1938. június hó 2-3 4. 
Az idei könyvnap nagy eseménye: 

Arany3ánot

A kézlmiuikaMálUtásáról

Cinci prözal müvei 
és műfordításai. Egyetlen kötetben 
bibliapapiron, 2500 oldal. Könyv­
napi ára P 1640, Könyvnap utáni 

bolti ára P 22 —

Arany János müvei I—II 
Tizenkét kötet tartalma két hatalmas 
kötetben 4300 oldalon, biblia­
papírra nyomva, egyöntetű művészi 
kötésben. Könyvnapi ára P 29 — 
könyvnap után bolti ára P 40 —

A könyvnapi ARANY-kiadás kor­
látozott példányszámban készül, 
ezért ajánlatos már most elöjegyez- 
tetnt. Előjegyzéseket elfogad minden 

helybeli könyvkereskedés
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Hajdú vármegye egészségügyi helyzete 
és eredményes népmozgalmi statisztikája 

rohamlépésben javul
Í?Tr0S 5rvendetes haladásról számol 

öe evt Jelentésében a Hajdúságban végzett orvosi munka terén
Dr. Gaertner István m. kir. tlsz- 

tifőorvos most készült el hatalmas 
jelentésével, amelyben Hajdú vár­
megye 1987. évi közegéazségügví 
viszonyairól ad nagyon érdekes és 
sok vonatkozásban örvendetes ké­
pet. Megállapítható ebből az éves 
jelentőéből, hogy azok a céltudatos 
intézkedések, amelyeket a tiaztifő- 
orvoal hivatal úgy a fertőző beteg­
ségek elleni küzdelem terén, mint

Hajdú vármegyében kétezer lakosra esik 
egy

A nagy gonddal Összeállított je­
lentés mindenek előtt arról számol 
be, hogy a vármegyében a városi és 
községi orvosok létszáma 29 fő, 
tehát 6156 lakosra esik egy ható­
sági orvos. A magánorvosok száma 
61 s igy 2926 lakosra jut egy ma­
gánorvos. A múlt évhez képest az 
orvosi karban 7 fővel emelkedett, a 
létszám úgy, hogy a gyógyító orvo­
sok száma a vármegyében 90-et 
tesz ki és igy 2.000 lakosra esik egy 
orvos.

Nagyban megkönnyíti a várme­
gye egészségügyi helyzetéről for-

Az Imrédy-féle faluegészségügyi akció 
eredményei a Hajdúságban

Az egészségvédelmi szolgálatban 
haladást jelent az, hogy a Stefánia 
anya és csecsemővédelem a három 
hajdúvároson kívül 14 községben 
van megszervezve. Hajdúböször­
ményben például 10 ágyas szülő­
otthon működik, amit még a közel­
jövőben bővíteni lg fognak. A Zöld­
kereszt egészségvédelmi szolgálat a 
múlt évben Mlkepércsen és Józsán 
nyert megszervezést, éspedig a falu 
egészségügyének támogatására dr. 
Imrédy Béla elnöklésével indított 
akció segítségével. Ezzel a két köz­
séggel az egészségvédelmi munka 
most már a vármegye minden köz- 
gégében kiépült. Nagyjelentőségű 
újítás az Is, hogy a jövőben az óvo­
dák és gyermekmenedékházak első­
sorban gyermekvédelmi feladatokat 
lógnak teljesíteni és a 8—6 éves 
gyermekek egészségi szolgálatát és 
a szociális hiányok orvoslását fog­
ják ellátni. Az óvodákat szintén az 
Imrédy Béla féle egészségügyi ak­
ció támogatásával napközi ottho­
nokká alakítják át és ezzel elsőren­
dű fajvédelmi feladatot fognak 
végein!.

Születések tekintetében 
Hajdú vármegye messze 
túlhaladja az országos 

átlagot
A népmozgalmi adatokból kitűnik, 

hogy Hajdú vármegye 2.386 négy­
zetkilométernyi területéből a nép­
sűrűség egy négyzetkilométerre 
számítva 74.8 lélek. Ezek az adatok 
az 1980. évi népszámlálás idejére 
eső állapotot tüntetik fel ős az azóta 
beálló népszaporulatot, miután a 
be- és elvándorlás nagyságáról nin­
csenek megbízható szamok, csak a 
természetes szaporodásból lehetne 
megállapítani. Az országos köze­
gészségügyi intézet adatai szerint a 
vármegye lakossága a mtilt év vő- 
ffén az 1930. évi 178.523 lélekkel 
szemben 181.283 főre emelkedett, 

általában a lakosság egészségügyi 
szolgálatának kiépítésével fogana­
tosított, szembetűnően éreztetik jó­
tékony hatásukat és ezeknek tulaj­
donítható, hogy Hajdú vármegye 
közegészségügyi helyzete, halálo­
zási, születési és népmozgalmi 
irányszáma -az országos arányszá- 
mot sokszor meghaladó előnvös 
helyzetbe jutott.

orvos
málható áttekinthető kép nyújtását 
az a körülmény, hogy a tlsztífőor- 
vob jelentését pontos népszámlálási 
adatokkal támasztja alá. így meg- 
állapítható, hogy Hajdú várme­
gyének 178.528 főnyi lakosára 90 
orvos és 120 szülésznő, valamint 32 
gyógyszertár esik. Ezekhez járul­
nak a szociális egészségügyi intéz- 

^Pedig a vármegyében 
működik 16 ovoda, 12 gyemiekme- 
nedékhaz, 28 óvónő és menházveze- 
tő és ezenkívül a Stefánia védőinté­
zet és a Zöldkereszt egészségvédel­
mi szolgálat 26 orvosa és 24 védő­
nője.

hét év alatt tehát a szaporodás 2.760 
főt tenne kj.

A népmozgalmi adatok 1987 év­
ben a következőképen alakultak : 
házasságkötés volt 1699, a lakosság 
9.5 százaléka, emelkedés az 1936. 
évhez képest igen jelentős, mert
1936- ban 1543 házasságkötés volt. 
Az élveszületéeek száma is emelke­
dett. 1936-ban 4937, 1937-ben 5301. 
A halálozások száma 1936-ban 3117,
1937- ben 2834. A halálozások száma 
tehát lényegesen csökkent, 17.5 ez­
relékről 15.9 ezre'ékre. A term ősze- 
tes szaporodás 1986-ban 1820 lélek. 
10.2 ezrelék, 1937-ben 2467, 14 ez­
relék. A halvaszületések száma
1936- ban 188, 1937-ben 138 volt. A 
csecsemőhalálozás 1986-ban 812.
1937- ben 760 volt, tehát Itt is feltű­
nő javulás észlelhető.

Az élveszületésl arányszámra vo­
natkozólag érdekés az országos 
arányszámmal való összehasonlítás, 
mert míg országos átlagban az él­

TARSAS ÚTAZAS 
június 29-től julius 11-ig

Velence-Firenze-Róma - 
Nápoly - Sorrento - Analfi 
útvonallal.

Részvételi díj: vasúti költség, teljes ellátás, autocarok, podgyászszállitás és 
borravaló teljes beszámításával Hl. osztályon P 210—, II. osztályon P 240—.

Jelentkezni kiadóhivatalunkban: Píac-u. 56. lehet.

veszüüetések száma fokozatosan 
csökken, addig Hajdú vármegyében 
lényegesen kedvezőbb az előző évi­
nél. Hajdú vármegye születések

Hajdú megye legszaporább községe Téglás 
és a leggyengébb szaporaságu Kaba

A halálozások tekintetében meg­
állapítható, hogy a vármegye halá­
lozási aránya nem sokkal rosszabb 
az országos átlagnál és az utóbbi 
évek során e téren is igen nagy ja­
vulás volt észlelhető. Az országos 
arányszám ugyanis 14.1 ezrelék, 
mig Hajdú vármegyében 15.9 ezre­
lék. A városok közül legrosszabb 
helyen áll Hajdúnánás 17 ezrelékes 
arányszámmal, míg Hajdúszoboszló
11.7 ezrelékkel az országos átlagból 
is messze kiemelkedik.

A természetes szaporodás Hajdú 
vármegyében 2467 főt tett ki, égy

A halálozások megoszlása
Részletesen ismerteti a tisztifő­

orvos a halálozások megoszlását is. 
Az összes halottaknak 26.8 százalé­
kát a csecsemőhalálozások teszik 
ki. Az 1—15 éves korcsoport halá­
lozása lényegesen csökkent, mig a 
15 éven felülieké emelkedett. Hajdú 
vármegye egészen a legutóbb időig 
csecsemőhalandóságban igen ros­
szul állt az országos átlaghoz ké­
pest, újabban azonban annyira ja­
vult, 'hogy alig marad el az orszá­
gos átlagtól.

A halálokok közül a heveny fer­
tőző megbetegedés szerepel 62 eset­
ben, 2.3 százalék. Gümőkór 9.2 szá­
zalék. szív és érbetegség 9.5 száza­
lék. Ez utóbbi jóval kevesebb, mint

A nagyméretű védőoltási akció páratlan sikere
A tisztifőorvos a továbbiakban a 

fertőző betegségek elleni eredmé­
nyes küzdelemről számolt be. Kü­
lönösen kiemeli, hogy diftéria meg­
betegedés jóval kevesebb volt az 
oltások következtében, mint az elő­
ző esztendőkben. 1937-ben is 6195 
kettőtől hat éves gyermeket oltot­
tak be diftéria ellen. A hajdúvár- 
megyei kedvező eredmény nyomán 
a diftéria ellenes o'tások végrehaj­
tását az egész ország területére kö­
telezővé tették. Még jelentősebb a 
kedvező eredmény a hastífusz el­

tek thtétébén' végeredményben or­
szágosan is a legkedvezőbb viszo­
nyokat. tünteti fel.

A •.’ároBok között legmagasabb 
a születési arányszám Hajdúböször­
ményben, 30 ezrelék. Hajdúnánáson 
ez az arányszám 28.2 ezrelék. Haj­
dúszoboszló arányszáma a legrosz- 
szabb a városok között, de még Így 
is valamivel jobb az országos átlag­
nál, mert Hajdúszolmezlón ez 201 
ezrelék, az országos átlag pedig
19.8 ezrelék. A községekben is erő­
sen meghaladják a születési száma­
datok az országos átlagot. Érdekes, 
hogy a születési arányszám a köz­
ségek közül Kábán a leggyengébb.
21.8 ezre'ék, de még itt is észlelhető 
az előző évihez képest némi Javulás.

év alatt, ami 6.8 ezre'ék, az 1987 évi 
országos átlag pedig 5.7 ezrelék 
volt, amely azt jelenti, hogy a vár­
megye szaporodása az országos át­
lagot messze felülmúlja. Hajdú vár­
megye természetes szaporodás te­
rén az ország első vármegyéi kö­
zött van. A városok közül a legna­
gyobb a szaporodás Hajdúböször­
ményben 14.5 és a legkisebb Hajdú­
szoboszlón, 8.4 ezrelék. A községek 
közül a legszaporább Téglás 26.5 
ezrelékkel, mig a leggyengébb Mi- 
kepércs 9.7 ezrelékkel és Kaba 6.1 
ezrelékkel.

az országos átlag, amely 13.1 szá­
zalék. Tüdő és mellhártyabetegség
13.6 százalék. Itt emelkedett a halá­
lozás az előző évihez képest és az 
országos átlagnál is jóval magasabb. 
Rák és rosszindűlatú daganatok az 
országos halálozás 7.6 százalékát 
tették ki. Agyvérzés arányszáma 7.7 
százalék, itt az országos át’ag csak 
5.4 százalék. Elaggottig és véges­
gyengülés 13.3 százalékban szerepel 
halálokként, öngyilkosság útján 65 
egyén halt meg a múlt évben Haj­
dú vármegyében, kevesebb, mint az 
előző esztendőben, amikor 84 egyén 
vetett véget életének. Baleset foly­
tán 20 egyén halt meg, ugyanannyi, 
mint 1936-ban.

leni védőoltásoknak, aminek nagy­
méretére jellemző, hogy három év 
alatt 118 ezer embert részesítettek 
védőoltásban, a lakosságnak 66.1 
százalékát. Ennek a nagyméretű 
oltási akciónak köszönhető,'hogv a 
tífusz megbetegedések száma a vár­
megyében 1937-ben 136-n csökken, 
az 1936 évi 163-al szemben.

Az általános egészségügyi viszo­
nyokat nagyban javította az az in­
tézkedés. hogy a vármegyében köz­
ponti szegénybeteg rendelőket állí­
tottak fel. s ugyanezt a célt szolgál­
ta a községek viz ellátásának javí­
tása érdekében folytatott akció, 
amelyet az Országos Közegészség­
ügyi intézettel karöltve végzett a 
tiszti főorvosi hivatal.

Kiemelte még dr. Gaertner István 
azt a nagyjelentőségű és rendkivü' 
érdeklődést keltő vizsgálatsoroza­
tot, amelyet dr. Neuber Ede egye­
temi ny. r. tanár az országáé anti- 
veneriás küzdelem miniszteri bizto­
sa végzett munkatársaival együtt a 
vitézek gyermekein és azok család­
tagjain. A vizsgálatok eredményé­
ről Neuber professzor a budapesti 
Orvosegyesületben a Kormányzó 
jelenlétében számolt be. Ennek a 
nemzet és fajvédelmi szempontból 
egyaránt érdekes tudományos vizs­
gálatnak az ismertetése országszer­
te nagy elismerést váltott ki.

Ez a hatalmas szakszerű munka, 
amelyet a tiszti főorvosi hivatal a 
vármegyében végez, Hajdú várme­
gyét egészségügyi és népmozgalmi 
vonatkozásban mintául és példaké­
pül állította az egész ország számára.
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Eíy CKÍÁNyóyEREK A HORTOBÁGYON TALÁLTA 
MEG ELVESZETT APJÁT

Magyartáro/u filmet rendeznek az angolok — A külső felvételeket 
a Hortobágyon készítették — Uj. rendszerű színes filmen szerepel 

a ménes és a gulya,
Egy cigánygyerek kiskorában el­

veszti az édesapját... így kezdő­
dik a történet Londonban és meg­
indul egy apró gyerek kálváriája, 
sodródása tragikus és komikus for­
dulatokon keresztül a kibontako­
zásig : apja feltalálásáig — a Horto­
bágyon. Végig járja a gyerek Eu­
rópát. Eljut Magyarországra, ahol 
Lillafüreden keres foglalkozást, de 
onnan is tovább vándorol és eljut a 
Hortobágyra. A Hortobágyon csikós 
lesz, itt találkozik végre elveszett 
apjával és a film elmaradhatatlan 
happy-endjével.

így szól a filmmese, amelyet most 
rendez az egyik legnagyobb angol 

' filmtársaság, a Personalitie (Press 
Service) Ltd. Doverben. A filmnek 
címe még nincs. Tulajdonképpen 
egy nagyszabású útifilm, amelynek 
a mese értelmet ad.

Eddig az angliai műtermi felvéte­
leken kívül Ausztriában és Magyar­
országon készítettek felvételeket, — 
majd a magyar felvételek befeje­
zése után visszatérnek Angliába és 
folytatják a műtermi felvételeket.

Színes film új rendszerrel

Érdekessége ennek a filmnek az 
lesz, hogy egy egészen új rend­
szerrel színes lesz és teljes tökéle­
tességgel adja vissza a felvett ter­
mészeti képeket. Az amerikai színes 
film rendszerével szemben tökélete­
sedést jelent. Leegyszerűsítést és 
jobb kivitelezést. Az amerikai rend­
szer a technikolor nehézkes, a fel­
vevőgép 80—100 kg. súlyú kezelése 
nehéz és kényes. Ezzel szemben az 
új angol rendszer gépe alig 20 kg. 
és könnyű a kezelése. Hosszas kí­
sérletek és kisebb lélegzetű felvé­
telek után ez az első nagyobb film, 
amely ezzel a rendszerrel készül.

A Hortobágy különleges és 
egyedülálló szépségeit válasz­
totta ki a rendezőség, hogy új 
rendszerét kipróbálja, amely 
ha beválik, nagy lépésekkel 
viszi előre a színes film fej­

lődését.
Előnye ennek a rendszernek ?z is, 
hogy éppen úgy sokszorosítható, 
mint a rendes film. Minden színt 
felvesz, csak a tiszta fehér és kén­
sárga színt hozza keményen ki, de 
a kísérletek folyton próbálkoztak, 
hogy ezt a nehézséget is kiküszö­
böljék.

Egy gy«rm»k»x»r»plő 
és nagy kiséret

Szerdán érkezett meg az expedí­
ció Magyarországra. Előzetes tár­
gyalások indultak meg természe­
tesen az illetékes tényezőkkel. így 
elsősorban a minisztériummal. Az 
Ibusz a legnagyobb készséggel bo- 
csájtotta magát a filmcsoport ren­
delkezésére és Hugmayer Ottót je­
lölte ki kísérőül, aki a legavatottabb 
rutinnal rendezte meg a felvételek 
magyar részét. A csütörtöki napot 
Budapesten töltötte a társaság. 
Pénteken Lillafüredre utazott, ahol 
a pénteki és szombati napokon fel­
vételeket készített.

Vasárnap érkeztek meg a Horto­
bágyra az angol filmtársaság tag­
jai, John Rowdon igazgató vezetése 
mellett. A társaság egyetlen fősze­
replőjével egy fiatal angol fiúval, 

aki az apját kereső cigányfiút ala­
kítja. Vele, jött az. édesanyja, két 
nővére és az egyik nővérének a vő­
legénye. Rajtuk kívül egy fő- és 
egy segédrendező, az operatőr egé­
szítik ki a ,két pompás angol autóból 
álló karavánt. Lillafüredről Horto­
bágyon jövet útbaejtették Mezőkö­
vesdet is, ahol a népviseletet vették . 
fel. Hortobágyról Bujákra mennek I

Az Angol fllmexpedició
és ott Is a népviseletről készítenek 
egy-két felvételt. Két napig dolgo­
zott a filmcsoport a Hortobágyon. 
Hétfőn és kedden egész nap a pusz­
tát járták és keresték a legjelleg­
zetesebb szépségeit a nagy magyar 
pusztának. A kis angol fiú csikós­
ruhában, hortobágyi kalapban, da- 
rútollal szágpldozjott lóháton .és a 
legnagyobb hozzáértéssel csattog-

„A Hortobágy egyedülálló a világon ■■ csak 
az utak volnának jobbak"

Hétfőn délután, amikor az expe­
díció már befejezte napi munkáját 
és ki olvasással,' ki magán-fényké­
pezéssel töltötte el a szabad idejét, 
vagy éppen a csárda puliját ugrál­
tatta a vízbe az eldobott fadarabok 
után megkerestem a film főrende­
zőjét. A folyóparton ült. Horgászó 
bottal a kezében, angol hidegvérrel 
leste a horgát. Megszólítom — 
csendes pisszegés a válasz. Fél, 
hogy elriasztom a halakat. Megma­
gyarázom, hogy a véleményét sze­
retném hallani a Hortobágyról és 
Magyarországról. Felderül az arca.

— A Hortobágy 1 csodálatos. 
Sokat jártam a világban, de ilyet 
nem láttam. Voltam már steppén és 
sivatagban, de ilyen egyedülállóan 
szépet seholsem találtam. Tudják 
maguk azt, hogy a Hortobágynak 
romantikája van ? Ha én lennék az 
idegenvezető csak este hoznám ki a 
kirándulókat, hogy a holdvilágos 
Hortobágy szerezze meg az első 
impressziót. Én szerencsés voltam, 
vasárnap este érkeztem holdvilág­
ban Káprázatos volt.

— De mondok valami bírálót, is. 
Jobb utakat kell ide építeni. Vau 
egy része az útnak különösen Deb­
recen felé, ahol nagyon rossz. 
Higyje el megérdemli ez a csodála­
tos puszta, hogy nagyon jó útja 
legyen, mert ezt mindenkinek lát­

tatta karikás ostorát. Még az öreg 
hortobágyiak is helyeslő hümmö- 
géssei nézték a tanulékony fiú be­
lein eszkedését a különleges horto­
bágyi „levegőbe“. Természetesen a 
„munkán“ kívül is járták a Horto- 
bágyot. Nem tudtak betelni vele és 
az elmaradhatatlan sikert a puli, a 
karikás és a kéking szerezte. Az 
operatőr és a főrendező szereztek

főrendezője én operatőrje
Is rögtön egyét-egyet s csak abban 
jártak. Ugyancsak felszerelték ma­
gukat szürgallérral, kulacssal és ka­
rikással, de a szívfájdalmat az sze­
rezte, hogy pulit nem vihettek ma­
gukkal, pedig ilyen kutya „nincs 
több“ — mondja az angol megálla­
pítás. A tízórai és uzsonna a zöld­
hagyma és sózott szalonna volt, mint 
külön siker.

nia kell. Ha elkészül a film nagy 
propagandát fog csinálni, mert kép­
zelje el színesen mutatja meg mind­
azt a szépséget, amit eddig csak tá­
volról érzékeltetett a régi film.

— Tódulni fognak a Hortobágyra 
az emberek —- teszi hozzá moso­
lyogva.

Ezután a magyar népművészetről 
beszél. Látszik rajta, hogy nagy ha­
tást tett rá a magyar népi művé­
szet, mert elragadtatva beszél.

— Mezőkövesd az én szempon­
tomból — a színes film szempontjá­
ból — pompás alkalom a kiaknázás­
ra. Gondolja csak el : az a sok tar­
ka, színgazdag hímzés és viselet a 
maga színpompájában mit mutat 
majd a filmen. Alig várom, hogy 
a bujákit is meglássam. Annyit be­
széltek róla. Mondja van olyan szép 
mint a mezőkövesdi ? Ennek na­
gyobb propagandát kellene csinálni.

Pereg a szó belőle. Hirtelen ab­
bahagyta azonban az interjút. A 
horgára akadt valami, rángatja. Vé­
ge az érdeklődésnek, kitör belőle a 
horgászszenvedély s én megszűntem 
a számára létezni.

Lassan, lábújhegyen eltűnők.
(k) 
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Bolsevista 

pillanatfelvételek
Felfedezték ■ Sztálin elleni gyilkosság! 

tervet. Egy Helsinkiből érkezett Reuter, 
jelentés szerint a bolsevista hadsereg hét 
tábornokát letartóztatták. Azzal vádolják 
őket, hogy Sztálint és Vorosiiovot akar, 
ták meggyilkolni.

Zendülés a vörös hadseregben. A Szov­
jetunióból érkező megbízható jelentés 
szerint a kievi 45-ös tíízérezred fellázadt. 
A lázadás oka a hiányos és rossz ellátás. 
Sokan megbetegedtek a romlott éte’ek 
miatt. A felelősséget . természetesen a 
fasiszta ügynökök úttal szított szabo­
tázsra hárították. Ezek az ügynökök a 
vörös hadsereg belső erejét alá akarják 
ásni.

Bolsevista erődítési őv a Finn-öböltől 
a Fekete-tengerig. Vilnából jelentik : A 
Szovjetunió határterületein jelenleg lázas 
tevékenység észlelhető. A bolsevisták a 
Finn tengeröböltől kezdve a F'ekete-ten-' 
gerig egy ötven kilométer sávot létesí­
tenek a határ mentén. Erről a területről 
az egész civil lakosságot - kitelepítették. 
Ebben a rónában több sorban szinte kö­
zök nélkül aknamezőket helyeztek el, A 
vasbeton fedezékből' elektromos kábelek 
futnak az aknamezőkig. T'ymódon akarja 
magát megvédeni a Szovjetunió a várat­
lan ellenséges támadásokkal szemben. 
Sztálin már nemcsak belső ellenségeitől 
fél, most már azt hiszi, hogy 'az egész 
világ ráront.

Még mindig dolgozik’ a titkos «dő — 
Sztálin ellen. A GPU áltál lázasan kere­
sett titkos leadó még mindig zavartalanul 
működik. Eddig 800 személyt tartóztat­
tak le a Szovjetunióban, mert hallgatták 
a titkos Sztalin-elHenes leadásokat. — A 
GPU eddigi kutatásai teljésen eredmény­
telenek maradtak, noha a vörös hadsereg 
különleges műszaki osztagait is belevon­
ták a munkába. Újabban már az a gyanú 
merült fel, hogy nemcsak egy adó, ha. 
nem főbb is működik, különböző hely­
ségekben felváltva, hogy ilymódon a ku- 
tatást megnehezítsék.

Moszkvában letartóztatott i osztrák 
kommunisták. — A Szovjetunióban elő 
osztrák kommunisták közül sokat letar­
tóztattak. Sztálin őket tette felleliőssó a 
Szovjetre nézve kellemetlen osztrák fejle­
ményekért. Ezek az osztrák kommunis­
ták bizonyára csodálkoznak majd, — ha 
pert indítanak ellenük, mivel Troczkijal 
és a nemzeti szocializmussal szövetkezve 
a proletár Ausztriát a kapitalista Hitler, 
nek elárulták. Mert csakis az Oroszország­
ban élő osztrák kommunisták csúfos 
árulása következtében került Ausztria a 
fasizmus kezére.

Kedvezmény 
olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk meg­
állapodott Budapesten 
a polgári vezetésű 

RIO 
szállodával 

Vlh. Kürt-utca 6.
Pátrla-kávéház mögött 

hogy 20% engedményt 
nyújt előfizetőinknek és 

olvasóinknak.
Jelentkezésnél a lap bénulta 

tása szükséges.
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S KÉT KOHBRY
— Történeti

Több mini negyven esztendeje 
múlt akkor, hogy a törökök elfog­
lalták Budát. A koronázó Nagybol­
dogasszony templom tornyán négy 
hosszú évtizede lengett már a ló­
farkas zászló, a »zentelt négy falak 
között kopaszfejü törökök dicsérték 
Allah-t és a nyitott toronyablakok- 
ból az esti alkonyaiban egészen 
Pestig hatolt a müezzinek hosszú, 
elnyújtott éneke :

— Allahu akbár... Assadu anna 
la iláha ill Allah...

A magyarországi várak egymás­
után jutottak a török hordák ke­
zére.

Szigetvár ostrománál «okát vér­
zett a török. Teljes hónapig harcol­
tak minden eredmény nélkül. Szep­
tember elején meghalt IT. Szulej- 
mán, a nagy szultán. Lóhátra kötö­
zött holttestén a janicsárok nem vet­
ték észre, hogy vezérükben már 
nincs élet és még nagyobb dühhé', 
fanatikus, Allah-ordító lelkesedés­
sel vetették magukat a vár falaira.

Két nap múlva Zrínyi felnyittatta 
a kaput és megmaradt vitézeivel be­
lerohant a török kopják és görbe 
szablyák tengerébe, a tűzokádó 
ágyúk haláltorkába.

1595-ben már csak Eger tartotta 
magát.

A' Koháry-kastélyban nagy volt 
a felfordulás.

Péter, a ház ura a hatalmas udvar 
egyik sárkában állott és hangosan 
rendelkezett:

— Máté, mi van az ágyúkkal ? 
Kitakaríttettad már őket? Nem! 
Miért nem ? Azzonal ugoraz és csi­
nálod !

Apró kis rövidlábú emberke fu­
tott át a nagy téren és elszaladt az 
istállók felé.

A fal mellett körben lovakat fut­
tattak. A nagy, sátorszerílen szétbö- 
ruló vadgesztenye fák alatt öt-hat 
vitéz kardokat élesített»

Péter megnyugodva nézett körül 
az udvaron, aztán befordult a ma­
gas, oszlopos csarnok felé.

A konyha felől a közelgő ebéd il­
latát hozta a sím5!.

Ilyen furcsa készülődő napok tel­
tek már hetek óta a Koháry-kas- 
télyban.

Koháry Pétermiegazimatolta, hogy 
a török ismét Egei’ ellen készü­
lődik. Terve az volt, hogy kis sere­
gével Szarvaskő körül meghúzódik 
a fenyvesben és nagy pusztítást visz 
véghez a török csapatok soraiban. 
Ha elkerül, fel is tartóztatja őket. 
Bátor és vakmerő terv volt.

Másnap hajnalban már ott tábo­
rozott a 200 főnyi sereg a szarvas­
kői vár alatt.

Koháry Péter az urakkal megbe­
szélte a. támadást.

A törököknek ott kellett elmenniök 
a _ völgyben, könnyű volna egyen­
lő ént leszedni őket az erdő sűrűjéből. 
I)e Péter nem szerette a férfiatlan 
harcot, a csúnya orvtámadást. Mikor 
feltűnnek a völgyhajlásban a csa­
patok. megfuvatja a kürtöket és

elbeszélés —
szemtől-szembe nekik ront.

ot teljes napig várakoztak, min­
den remény nélkül. A hatodik nap 
Hajnalán habzó lovakon vágtatott 
vissza az előreküldött három vitéz.

— Jönnek !
A kürtök felharsantak, a lovak 

patái szikrázni kezdtek a kemény 
grániteziklákon. Péter kivont kard­
dal háromszor ,,huj-huj-hajrá"-va’ 
rohant serege élén a törökök felé. 
Arra nem is gondolt, hogy vesztébe 
szalad.

Mint mikor a fergeteges orkán 
■ töl^yfaerdőnek támad, úgy rontott 
neki a magyar sereg a janicsár hor­
dák bugyogós, ijedtképü sorainak.

Iszonyú hángzaVar támadt, egy­
ket elfojtott szltkozódás, rémült 
„Allah“-kiáitás hallatszott csak, me­
lyet újból és újból elnyomott a ma­
gyar vitézek egekigverő csataordí­
tása.

Szakállas, mongolképü török ugra­
tott Péter elé és görbe szablyáját 
ütésre emelte a feje felé. De a ma­
gyar fürgébb volt, kardja lesújtott 
és az öreg kettéliasított koponyával 
zuhant le a nyeregből.

Valamelyik vitéz alól leszúrták a 
lovat. Dühös kiáltással huppant, le 
a földre , kikapta az egvik véres­
fejű török kezéből a kop'ját és dü­
hében ide-oda csapkodva tíz bugyo- 
gós harcolt küldött a másvilágra.

Péter épen egyik katonája segít­
ségére akart sietni, mikor hátul­
ról hirtelen ütés érte. Az ütés erős 
volt és Péter megingott a nyereg­
ben. De nem zuhant volna le, ha a 
következő pillanatban nem kap 
újabb vágást, a jobb karjára. A 
borzasztó fájdalom elkábitóttá és 
elfehéredett arccal bukott a földre.

Másnap este találtak rá vitézei. 
Fáradtan felnyitotta a szemét.

— A katonáim ... Ml. van velük ?
Ez volt az első szava. Valamelyi­

kük halkan felelt.
— ötvenen elpusztultak. A többi 

megvan. Ki épen, ki sebesülten. De 
a bugyogósok alaposan ráfizettek 
a dologra. Kétszázötven halottit 
számoltunk ö»sze.

— Jól van, fiuk... Mi van Eger­
rel ?

A vitéz felhúzta vállát.
— Eger még áll. De hogy meddig 

bírják...
Péter nagyot sóhajtott. Keménv- 

nézésü, szürke szemét elöntötte ' a 
könny.

És tavaszra már lófarkas zászló 
lengett az egri vár fokán Is.

Az öreg Péter a fiát oktatta.
— A fejére Üss mindig. Érted ? 

Csak a fejét, hogy meg ne sántul- 
jon.

A kis kilenc éves István csupa 
fül, csupa szem volt, ahogy öreg, 
fehérbajuszos apját hallgatta.

— A török, fiam, az okozta Ma­
gyarország vesztét. Látod, apáitok 
hiába küzdöttek. Pedig küzdöttek, 
hidd el. Az én jobb karom is ott lett 
béna... És most rátok vár a nagy 
feladat, hogy kiverjétek az utolsó 
bugyogóst js ebből az országból.

István szeméből acélos bátorság 
sugárzott.

— Kiverjük.
Az ősz Péter szeme elhomályo­

sult, tekintete a távolba meredt.
— Eger... Szegény, jó Eger... 

Téged sajnállak a legjobban... 
Fiam, édes fiam; Szent örökséget 
bizok rád. Rajtad a sor, tiéd a fele­
lősség. Ha felnősz, neked kell visz- 
szafoglalnod a várost. Esküdj meg, 
hogy erődtől telhetőén mindent 
megteszel a vár felszabadításának 
érdekében.

A kis István szeme felcsillant, 
aztán ráhajolt öreg édesapja ráncos 
kezére.

— Esküszöm, apám.*
És Koháry István nem csak a 

levegőbe esküdött. .
Három évi ártatlan rabság után 

kiszabadulásakor I. Lipót királytól 
megkapta Fülek várát, érdemeinek 
elismerését# pedig altábornagy! 
rangra emelte.

1687. telén seregével Eger ellen 
indult.

Kemény ható volt. Velőkighasító 
szélviharban, mindent eltemető hó­
fúvásban nyomult előre vitéz har­
cosaival. Épen Szarvaskő vára alatt 
pihentek meg és István nem is gon­
dolta, hogy apja majdnem száz év­

vel ezelőtt ugyanerről a helyről in­
indult rohamra az Eger alá vonuló 
török csapatok ellen.

December közepe lehetett és lát­
szott. hogy a megszállók már nem 
tudják sokáig tartani a várat. 17-én 
este felnyitották a kapukat és Ko­
háry István serege hang» ujjon- 
gással vonult be Égerbe.

Odabent azonban nagy meglepe- 
tés érte őket.

A törökök elrejtőztek a házakban, 
a kapuk alatt és mikor az egész 
sereg bevonult, megtámadták őket. 
Elkeseredett, vad tusa támadt a két 
csapat között.

István úgy küzdött, mint tíz meg­
sebzett Oroszlán.

Épen egyik katonája segítségére 
akart sietni, mikor hátulról hirtelen 
ütés érte. Az ütés erős volt és Ist­
ván megingott a nyeregben. De 
nem zuhant volna le, ha következő 
pillanatban nem kap újabb vágást 
a jobb karjára. A borzasztó fájda­
lom elkábította és elfehéredett arc­
cal bukott a földre.

Arra tért magához, hogy vitézei 
élesztgetik.

— A katonáim... Mi van velük?
Ez volt az első szava. Valamelyi­

kük halkan felelt:
— Kettő meghalt, a többi 61. A 

török mind halott,
— Jól van, fiam. A templomba 

akarok menni.
Felsegítették a földről. Ketten- 

hárman támogatták, aztán lassan 
megindultak a várkápolna felé.

István jobbkarja bénán csüngött. 
Féloldala még sajgott, a feje zúgott, 
de szeméből már boldogság sugár­
zott

Az oltár előtt letérdelt. A vitézek 
hátravonultak. Halkan felemelt fej­
jel beszólt és szemét a feszületre 
szegezte :

Apám, a rám bízott feladatot 
elvégeztem. Szent örökséged nem 
szállott jogtalanra, Eger újra «za­
bád. Nézxl a karomat, apám. Boldog 
lehetsz, mert fiad tovább élteti di­
cső nevedet.

Lassan lehajolt az oltár lépcső­
jére és reszkető ajkával félve meg­
érintette a kopott piros bársonyt. 
. vitéz Szegedi László
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A megfejtéseket szombat estig 
kell beadni, vagy beküldeni 
a „Debreczeni Újság—Hajduföld- 
szerkesztőségébe (Piac-utca 56. sz.) 
Pali bácsi postája címére.

' <Í3> '*■
A múlt számunkban közölt fej­

törők megfe jtése a következő:
1. Szent István. 2. Kincskereső.

8. ízletes eledel. .



DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFŐLD 1938 május 15, vasárnap

VASÁRNAPI |
hírmondó

Ot évvel ezelőtt
május A.-én nyitotta meg a város a 
Kassa-úton lévő Népfürdőt. Hűvös 
és fürdésre kedvezőtlen Idő ellenére 
Is, számszerűit több mint kétszázan 
fürödtek meg az első nap. Az akkor 
még aránylag gyéren berendezett 
Népfürdő csakhamar népszerűségre 
tett szert, nap mint nap százak ke­
restek gyógyulást és szórakozást a 
fürdő gyógy- és úszó vizében. Azóta 
óriásit fejlődött a városnak ez az In­
tézménye is, s ma bátran lehet mon­
dani, hogy a legválasztékosabb igé­
nyeket kielégítve szolgálja az embe­
riség gyógyulását és szórakozását. 
Népszerűsége és híre túl nőtt a vá­
ros határain, s ugyannylra, hogy az 
elmúlt esztendőben is volt több ked­
vező időjárású vasárnap, amikor tíz­
ezren is fürödtek a gyógyvízben, 
akiknek jelentékeny része a közeli 
vidékről jött Debrecenbe gyógyulást 
keresni.

Milyen volt egy középkori 
altatószer?

Cardanus középkori tudós egy 
könyvet használt altatószer gyanánt. 
A könyv ma is megvan, a címe: 
Hypnorotomachla a Poliphili (Pollp- 
hlll álma) 14119-ben jelent meg Ve­
lencében és altató ereje abban van, 
hogy az olasz nyelven megírt re­
génybe tizenhét idegen nyelv szavai 
vannak belekeverve. Elolvasása a 
szellemet végsőkig kimeríti.

Curie Pierre
■ I

francia fizikus és kémikus 79 évvel 
ezelőtt, május hó .v-ikén született. 
Nevét örökidökig nagy elismeréssel 
emlegetni fogják az orvosi, fizikai 
és kémiai szakkörökben, mert az ö 
nevéhez fűződik a rádium és rész­
ben a rádióaktivitás felfedezése. 
Mint a Sorbonne fizika tanára, egész 
életén élt kísérletezett s feleségével 
együtt 1898-ban felfedezte a rádiu­
mot. Ezért a felfedezésért Curie Pé­
tert és feleségét, valamint Becque­
rel fizikust Nóbel-díjjal tüntették ki. 
1906-ban halt meg, de a kísérlete­
zést tovább folytatta felesége és 
Curie leánya, Irene, akik a mester­
séges rádiőaktiv anyagok felfedezé­
sével tették nevüket ismertté, s Cu- 
iie Péterné 1911-ben másodízben is. 
Curie Irene és férje. Frédéric Joliot 
pedig 1935-ben újabb kémiai Nobel- 
díjban -részesültek.

Azóta pedig Isten tudja csak, 
hogy hány embernek az életét men­
tette meg Curie Péter felfedezése a 
rádium, amely az orvosi gyógykeze­
lés egyik leggyakoribb és legered­
ményesebb eszköze.
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Mozgalom indult meg az amerikai magyarok között 
magyar keresztnevük használatára

Az Amerikába és Kanadába ki­
vándorolt magyarok ■— mint az álta­
lában ismeretes — kint megváltoz- 
tátják magyar keresztnevüket, ame­
lyeknek kiejtése az amerikai ango­
lok részére nehéz és ezért angol ne­
veket vesznek fel. Mihály helyett 
„Majk“-ot, István helyett „Steve“-t, 
Béla helyett „Bill“-t. Az ilyen név­
változtatásokkal azonban hivatalos 
eljárások során nehézségek és az új 
nevek viselőire súlyos anyagi hátrá­
nyok is származhatnak és származ­
tak is.

Szentágotay .József montreali fő­
konzul most' felhívta az amerikai 
magyarság figyelmét ezekre az eset­
leges hátrányos lehetőségekre, ame­
lyek majdnem minden esetben be­
következnek, ha az amerikai ke­
resztnevet viselő magyaroknak csa­
ládi vagy más vonatkozású, biztosí­
tási vagy hagyatéki ügyük van. Egy 
konkrét esetei is felemlített, amikor 
is egy itthon maradt özvegy nem

Fogorvost keres Borneó szigete
Baj van a dajak agyarakkal. Mint 

az útirajzokból közismert, a bor- 
neói erdőlakók, akik még csak nem­
rég kerültek le a fák tetejéről és ha 
lassan is, de biztosan kapcsolódnak 
be az ott élő fehérek kultúrájába, 
különösen a fogaikkal követtek el 
borzalmas visszaéléseket. Mihelyt a 
gyermekek tejfogai helyébe rendes 
fogak nőttek, ezeket apró reszelők- 
kel tűhegyésre alakították és va­
lami lemoshatatlan, örökké tartó 
fekete festékkel befestették. Könnyű 
elképzelni, hogy mit szenvedtek 
ezek miatt a fiatalok. Nagyon ter­
mészetes, hogy a kihegyezett fogak 
időelőtt kihullnak s az orvosok 
megállapították, hogy a dajak nép 
hihetetlenül nagy arányszámú pusz­
tulása ennek tulajdonítható.

Óriási csatornát építenek Európán keresztül

Comte de Bresson előkelő, francia 1 
arisztokrata nagyszabású tervet dol­
gozott ki az Atlanti 'óceán és a Föld­
közi tenger összekötésére.

Hitler kancellár — mint ismere­
tes — az Anschluss után bejelen­
tette, hogy haladéktalanul megkez­
dik a munkálatokat a Duna—Majna 
—Rajna-csatorna építésére. Ez a 
nagyszabású víziút a La-Manche 
csatornától egészen a Fekete tenge- 
rigtenné lehetővé a hajózást.

Brosson gróf most ezen is túl­
megy egy lépéssel, amennyiben a 
Dunát Franciaországon keresztül 
egyenesen az Atlanti óceánnal köti 
össze. A francia terv alapos gondos­
sággal van kidolgozva, amelyen né­
hány hónappal ezelőtt Van-Zeeland 
belga miniszterelnök is alaposan át­
tanulmányozott és megvalósítható­
nak talált. Bresson gróf terve ebben

tudta éppen a névhasználat megvál­
toztatása miatt hitelesen igazolni, 
hogy kinnt elhúnyt férje valóban 
az ő férje volt, s csak évek hosszú 
utánajárása és kellemetlensége után 
sikerült meggyőző erővel a valósá­
got bizonyítania.

A főkonzul felhívása után az ame­
rikai magyarok aztán rájöttek arra, 
hogy nem okvetlen szükséges ne­
vüknek megváltoztatása, mert az 
amerikai angolok szívesen használ­
ják a magyar neveket is, ha egyszer 
megtanulták és sok esetben büszkék 
is arra, hogy a magyar nevet helye­
sen kiejtik.' De emellett a magyar 
név használata még a második ge­
neráció számára is állandó figyel­
meztető a ■ magyar hazából való 
származásra. Éppen ezért az utóbbi 
időkben a kanadai és unióbeli ma­
gyarok között erőteljes mozgalom 
indult meg, hogy a jövőben csak 
magyar keresztnevüket használják 
a kivándorolt magyarok.

Mióta a dajakoknak sikerült meg­
magyarázni, hogy mégis jobb egész­
séges fogakkal élni, elemi erővel 
virágzott fel Borneóban a fogorvo­
sok üzlete. Mint jelentik, ma már 
többszáz fogorvos igyekszik helyre­
hozni az idősebb dajakok fogait, de 
a kereslet oly méreteket öltött, hogy 
az angolok és hollandok újabb fog­
orvos-csoportokat verbuválnak. Mi­
vel a dajak sokkal kényelmesebb 
annál, minthogy a városba gyalo­
goljon fogai miatt, a borneói fog­
orvosok egytől-egyig mozgó rende­
lőt rendeznek be és így járják végig 
a falvakat, ahol jó üzleteket csinál­
nak, úgyannyira, hogy az orvosok 
javarésze ma már gazdag borneói 
földbirtokos vagy bányatulajdonos.

a pillanatban az angol és francia 
kormány előtt fekszik. Németország" 
ban pedig dr. Schact, a Reiscbank 
elnöke tanulmányozza a tervet Né­
metország legkiválóbb gazdasági 
szakértőivel. A transkont "mentális 
víziút keresztül szelné egész Euró­
pát és különösen a középeurópai és 
a dunamelléki államok szempontjá­
ból lenne döntően fontos.

A csatorna a Loir torkolatánál 
indulna és a Duna torkolatánál érne 
véget a Fekete tenger partján. — 
A 4000 kilométeres transkontinentá- 
lis víziút Nyugateurópát összekötné 
kelettel. A hatalmas víziút Francia­
országon, Svájcon, Németországon, 
(Csehszlovákián, Magyarországon, 
Jugoszlávián, Románián és Bulgá­
rián keresztül haladna és egyenesen 
felmérhetetlennek látszó előnyökké’ 
járna az érdekelt államokra nézve.

Ha a mozdonyvezető 
párbajozik

Nem volt még a világon _ olyan 
különös és maga nemében érdekes 
párbaj, mint amilyet Texasban ví­
vott két mozdonyvezető.

A párbajozó két jóbarát gyermek­
kori pajtás volt, együtt nőttek fel, 
együtt állottak be a vasúttársaság 
szolgálatába. Először mint fűtők 
dolgoztak, majd mind a kettő moz­
donyvezető lett és most már hatal­
mas expresszvonatokat vezetnek! Az 
egyik közülök megnősült, de azért 
változatlanul fennmaradt a barátság 
a két gyermekkori pajtás között. A 
nős mozdonyvezető szívesen látta 
házában és asztalánál barátját. Egy­
szer azonban féltékenységből várat­
lanul párbajra hívta ki barátját A 
párbaj feltétele valósággal fantasz­
tikus volt. Abban állapodtak meg, 
hogy expresszmozdonyaikkal a nyalt 
pályán teljes sebességgel egymásnak 
rohannak. Az őrült párbajt valóiban 
meg is vívta a két mozdonyvezető 
és a jelen pillanatban mindketten 
élet-halál között lebegnek a goliadi 
szanatóriumban. Ha az orvosi tudó- 
mány csodát művel és életben ma« 
radnak, akkor a bíróság elé állítják 
őket és előreláthatólag rendkívül 
súlyos büntetésen kívül még vágyó« 
nukat is el fogják veszíteni, mert á 
vasúttársaság az elpusztult expressz 
mozdonyok árának legalább kis ré« 
szét be akarja hajtani rajtuk.

A pórul járt koplaló művész

Bolognában a közelmúltban az a 
tragikomikus eset történt meg, hogy 
egy koplalómüvész majdnem éhen- 
halt. Gentil Cadranel, egy haszon- 
kilencéves brazíliai azt hirdette, 
hogy huszonhárom napig lepecsé­
telt üvegszekrényben fog koplalni. 
Az érdeklődés a közönség körében 
igen nagy volt és a pénz csak úgy 
dőlt. „A világ legnagyobb fenő- 
ménja“, ahogy a brazíliai magát ne­
vezte, azonban nem produkálhatta 
magát hosszú ideig, mert a tizen­
nyolcadik napon abban a kellemet­
len megleptésben részesült, hogy 
nagyszámú rendőrtisztviselő nézte 
végig produkcióját. A huszadik na­
pon végül is letartóztatták Cadra- 
nelt, mert egy igen alapos meg­
figyelés közben kiderült, hogy társ­
nője éjszakánként élelmiszereket 
csempész be a „lepecsételt“ üveg­
szekrénybe. A koplalómüvész eleinte 
ugyan tagadott, de amikor azzal fe­
nyegették, hogy tovább koplaltatjak, 
azonnal bevallotta a csalást. Az a 
két nap, amely alatt csakugyan 
nem ehetett semmit, már elég volt 
ahhoz, hogy utána kórházba kelljen 
szállítani. A rendőrség-elkobozta a 
koplalómüvész pénztúr/it és a be­
folyt összeget jótékonycélra fordít­
ják.

Akar jól szórakozni
Menjen 

a nagyerdői fürdőbe!
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Az Ember és a Természet
Az állatorvosok a háziállatoknál 

IstállőbetegSég név alatt ismerik 
azt az ideges állapotot, fogyást, 
gyengülést, amely fellép hosszú 
hónapok alatt bezárt helyen tartott 
lovaknál, teheneknél. Ha nem is 
épen hízelgő a hasonlat, de találó a 
hosszú ideig szobafogságban lakó 
városi emberre. A domesztikálódás, 
a mozgásszegény élet a civilizáció 
káros velejárója, mely ártalomnak 
a leküzdése a tervszerű mozgás, a 
több levegő és napfény, a sport.

A városlakás ártalmainak leküz­
désére a nagy tömegek számára is 
elérhető legolcsóbb és legnemesebb 
mód és megoldás a túrázás. Ennek 
művelésére nincs szükség sportpá­
lyákra, tribünökre a turafelszeuelés 
olcsó, a turista sportpálya a hegy, 
a völgy, az erdő, az egész szabad 
természet. Túrázásra minden töb- 
bé-kevésbbé egészséges ember al­
kalmas , az elhanyagolt testű város­
lakó vasárnapi kirándulása a zöld­
be, égy-egy villamossal is megkö­
zelíthető kedves, szép hely, erdei 
utakon való bolyongás, már sok 
előnyt rejt magában, amely a ko-. 
moly nagy túráknál is azok egész­
ségügyi hatását alkotja. Sajnos 
Debrecen környéke szegény turisz­
tikái szempontból, de a jól szerve­
zett' egyesületek utódot nyújtanak a 
túrázást kedvelőknek arra, hogy 
megfelelő, vidékeken élvezzék a tu- 
ristáskodás örömeit.

A tiszta szabad levegőn végzett 
erőkifejtés, napfény, magaslat a tu­
risztika egészségügyi hatásának té­
nyezői, de talán még ezeknél is
fontosabb a túrázás lelki hatása. A 
mindennapi gondoktól, szellemi 
munkától meggyötört ember, az új, 
szép környezetben felszabadul, fel­
ébred benne az a tudat, hogy ő ma­
ga is része a hatalmas nagy termé­
szetnek. az elért teljesítmény em­
beri méltóságának érzetét kelti, ön­
bizalma, lelkiegyensulya növekszik 
és a természet szemlélete megtanít­
ja arra, hogy magassabb szempont­
ból nézze a kicsinyes emberi dol­
gokat is. A természetjárás, a túrá­
zás közelebb viszi az embert a val­
láshoz, az ■ életbölcsességhez, embe­
rebbé teszi az embert.

A túrázás elég erős testi munká­
val jár és megvan az életkorok és 
egyénenként való mértéke. Közép­
iskolás, egészséges gyermekek na­
pi túrája ne haladja túl a 15—18 
kilométert. Emellett megmarad friss 
energia pihenők alatt való játékok­
hoz. Napi 25 km. gyaloglás felnőt-■ 
teknek is teljesen elegendő, ha 
másnap a megszokott munkát jól 
akarjuk végezni.

A turista öltözéke számoljon az 
időjárás változásaival. Szélkabát, 
jó hátizsák, ami a váltakat nem 
nyomja, jó erős lapossrkú kényel­
mes cipő a turaf elszerel és legele­
mibb kellékei.

A táplálkozás túra alatt ne legyen 
túl bő. Liszt és cukortartalmú éte­
lek a' legalkalmasabbak és friss 
gyümölcs vagy gyümölcsnedv a 
szomjúság ellen. Alkoholtól sem 
melegben sem hidegben ne várjunk 
hasznot, egy-egy korty jneleg tea a 
hőpalackokból megadja még hid^g 
időben is azt a melegítő hatást, 

amit az alkoholtól várnak, annak 
hátrányai nélkül.

A sportok a civilizált ember szá­
mára a természethez való visszaté-

—...  Il— I

Divat
Magyar nők — magyar ruhában

Irta Főző Margit
Ha divatról beszélünk, mi sem le­

het időszerűbb nekünk magyar nők­
nek, a magyar divatnál. Ma már nem 
kell erőltetni a magyaros ruhák vi­
selését, a minden vonalon előretörő 
nacionalizmus hatására előkerültei; 
a félretettség homályából és üdébben 
és színesebben pompáznak mint va 
laha s ruhatárunk legkedvesebb da­
rabjai lettek.

Örömmel üdvözöljük rokolyáinkat 
az indokolatlanul népszerű és unal­
massá vált dirndli helyett. Különösen 
a népviseletek nyújtanak sok lehe 
tőséget arra, hogy egyéni ízlésünk 
érvényesüljön.

Az egyszerű kis hpnipettyes roko- ■ 
Ttjától kezdve á színpompás matyó­
stílusú ruháig, bő változatát találjuk 
a magyaros ruháknak. Ezeket szinte 
egész nap viselhetjük, aszerint, hogy 
egyszerűbb, vagy díszesebb kivitel­
ben csináltatjuk meg. Délelőttre, 
strandruhának, kirándulásra nem 
csak szépek és dekoratívak. hanem 
praktikusak is, mert ez jó ajánló­
levél : füzző sem kell alá.

Fekete alapú élénk szinti 
virágs matyós ruha.feke­
te vállrész, és fekete kö­

ténnyel

Baranyai népviselet kék- Délutáni ruha buzsáki hozrásiűrszerü kep szűr­
festő kartonból fehér csip- himzéssel; hímzéssel
kés ingváll és kötény kék 

piros hímzéssel

Konyha
A májusi piac

Ha szép napos rcgge’en végig megyünk 
a piacon, örömmel látjuk, hogy sóska, 
hüvelyes borsó, spenót, üde salálafejek 
zöldülnék a kosarakban és piros retek-, 
csomók mosolyognak felénk. A kofák 
arca is szinte kedvesebb és barátságosabb 
ha pl. friss ' gombát mérnek ki. mint 
léién, mikor szárazbab, burgonya és kc’- 
kúposzta mellett fagyoskodnak. Hangu­
latos és byitató már a májusi piac, sok 
jó ebédre1 valót választhatunk belőle. - 
Alább köziünk egy pár aktuális recep­

rés eszközei. Legelső helyen áll 
ezek között ebből a szempontból a 
turistaság, amely az anyatermészet­
től hálátlan módon elfordult ember­
nek megmutatja a természet szépsé­
geit és nyájasabb, jobb emberré 

‘teszi. s.

Díszesebb kivitelben igen hatásos 
és öltöztető, úgy, hogy nemcsak jó 
honleány az, aki magyaros díszruhát 
visel ünnepélyes alkalmakkor, ha­
nem saját szépségét is meghatvá­
nyozza. Nem tudunk szebbet képzel­
ni sem, pl. egy magyaros stílusú fe­
hér brokát menyasszonyi ruhánál.

Az elegáns utcai ruháink még 
szebbek lesznek, ha keleti pompájú­
népi hímzésekkel magyaros jelleget 
adunk nekik. Milyen szép és elegáns 
egy sötétkék vagy fekete ún. európai 
szabású ruha, keskeny huzsáki hím­
zéssel, hozzá egy kepp ugyanolyan 
anyagból, a váltnál szúrt utánzó him 
zéssel (3. sz. kép). Vagy -egy fehér 
szaténból varrt ruha, tarka magya­
ros himzéssel, versenyre kelhet egy 
legújabb „párisi“ anyagból készült 
ruhával.

Elő tehát hölgyeim a himzőtűvel, 
mert végre kisütött a nap és „időnk“ 
és kedvünk is van hozzá, hogy a 
szép virágos Debrecenben, mini egy 
virágos kertben, üdén és színesen 
pompázzunk.

tet, melyeknek felhasználásival változa­
tosabbá tehetjük .ételleinket.

ÁTTÖRT CSIRÁGLEVES.
A csirágokal éles késsel, vagy csirág- 

tiAztító.' késsel l>elu|n toljuk, hánccsal vagy 
zsineggel csomókba . kötözzük és gyengén 
sózott vízben félig megfőzzük. Egész vi­
lágos vajas rántást készítünk,r feheresXI- 
jük forró tejjel, a csiráglevél és borjú-, 
csontokból főtt levessek A csirágok fe­
jeit kél-három-ujjnyi szélességben levág­

juk és vízben, vagy levesben egész puhá­
ra megfőzzük. A többi részét a csirágok. 
nak a levesbe adjuk, keveset megsózva 
jó! elfőzzük, azután finom szőrszitán, 
esetleg még ruhán is áttörjük. Újból 
felforraljuk, beleadjuk- az apróbb dara­
bokra vágott, csirágféjekét, félrehúzzuk 
és egy deci tejszínhez kevert l-*-2 tojás­
sárgájával elhabarjuk.

CSIRÁG VAJASMORZSÁVAL 
TEJFELESEN.

A meghántolt csirágot kötegekho kötve, 
a végeit egyenlőre vágjuk -és gyengén só. 
zott vízben, melybe egy-két kockacukrot 
is teszünk, puhára megfőzzük. Szitán le- 
csurgatva, a háncstól,, mellyel összrkö 
törtük, megszabadítjuk., Kgy megfelelő 
’úbatkát, vagy tűzálló edényt , vajjal ki­
kenünk. az aljára adunk egy kanál jó 
sűrű tejfelt és egy kanálnyi vajban szép 
pirosra pirított zseiHlyeinorzsál, rá rak­
juk a csirágot. felülre ismét tejfelt ele­
gendően zscmlyemorzsáf vajban pirítva 
adunk és a sütőben Iá1«Básig.jól átsütjük.

SÓSKALEVES.
A megtisztított sóskaíeveleket jól meg. 

mosva, szitán lecsurgatjuk. Egy lábasba 
adunk egy kanál zsírt, és kis darabka 
vajat, világosra pirítunk benne egy karL 
kára vágott hagymát, azután hozzáadjuk 
a sóskát és gyakori koverés mellHf^l^pá- 
ro’juk. Ha a NI* elpárolgott’ égé-kéf ka­
nál lisztet keverünk hozzá, kissé még pi­
rítjuk, azután feleresztjük csontlevessel, 
sót, törött borsot adunk bele és jól el­
főzzük. Finom szőrszitán áttörjük és az­
után újból felforraljuk. Sűrűi tejfelbe ke­
verünk két-három tojáspárgát és ezt, óva. 
tosan a leveshez habarjuk. A behabarás 
után a levesnek forrni már nem szabad. 
Pirított zsemlyekockát adunk hozzá. Ha 
a leves túlsavanyú. kevés cukrot adunk 
bele, hogy a vadságát enyhítsük. Vlszönt. 
ha nem eHég savanyú, akkor citromlével 
ízesítjük meg.

KUCSMAGOMBA TEJFELESEN.
A kucsmagombák földes^ homokos vé­

geit levágjuk és a gombákat többször 
egymásután bő vízben jól kimossuk és 
szitára rakva a víztől lecsurgatjuk. Ha a 
gombák nagyok, kétfelé, vágjuk. Harminc 
deka gombához a tűzre-aduink tgy lábas, 
ban, vagy mé’y serpenyőben négy deka 
vajat vagy zsírt, ebben világosra pirítunk 
egy diónagyságú finomra vágott hagy­
mát, hozzáadjuk « gombát, sót. törött 
borsot vágott zöld petrezselymet hintünk 
rá és körülbelül’ negyedóráig pároljuk. 
Mintegy tíz percnyi párolás után hoz­
záadunk körülbc’ül két deci tejfelt, jó 
sűrűre ha forraljuk az egészet, végül kis 
citromlevet adunk hozzá. Tükörtojások­
kal tálaljuk.

ÜZENETEK
Kerékpár. Igazán nein találok benne 

semmi kivetni valót, ha most, 28 éves 
korában kozd biciklizni „tanulni. A bi- 
cikWzcs nem annyira korhoz, mint alak­
hoz és, öltözethez van kötve. -Olyan nő. 
qki alatt csakúgy „reng“ a bicikli, ne 
űzze ezt a sportot, de ha valaki normális 
alakú és .stílusosan, sportszerűen öltözik, 
30—ÍO éj<ps korában is nyugodtan , fel­
ülhet « biciklire.

Occscmö táplálkozására vonatkozó':»" 
közelcsen fogok cikket közölni.

Szerkeszti: —-dorné. í •! k-
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A debreceni
Kereskedő Társulat
240 esztendős múltja

N«fybák»y,Blckl Antal k#nrvc. 
Kiadta a Debreceni KereakedS Tár«*iht.

Sreréijy kiállítású, de apuál érdeke­
sebb tartalmú könyv ei, írója hivatott 
tollal és nagy hozzáértéssel beszéji ej a 
nggymuHtj Társaság történetét. Értéke­
sebbnél értékesebb adatokat tár fel élőt- 
tíínlg Nagybákay, amelyek bizonyítják, 
hogy e város régi magyar kereskedő pol- 
gáral becsületes munkálkodással, nagy 
szorgalommal mindenkor a köz javára 
dolgoztak s mint ilyenek, méltán rászol­
gálnak a nemzet- és városfenntartó elcip 
megjelölésre.

Messzenyulrt gyökere van itt a tisztes 
kereskedelemnek : XllL századtól kimu- 
tothafólag már élénken tevékenykedtek 
a város kaiméra!, hogy a fejlődés folya- ' 
mán külső országokba is elvigyék hírét 
a debreceni kereskedelemnek : a debre­
ceni tőzsénektől német és olasz földön is 
magyar szótól legyen hangos a vásár.

A nagy szorgalommal és becsületessé­
gei végzett kitartó munka gazdasági 
eredménye is jelentkezik idők folyamán: 
nemes Vas Antal a XVI. században 200 
gyalog katonát tart saját költségén vá­
rosa védelmére, nemes Tótfalusi István 
főbiróságot sriselt kalmár már hajón 
szállítja áruit a Dunán, Szabó István 
négy társával 90 szekéren hozatja a re­
zet Fejsö Magyarországból, hogáti Dus- 
kás Ferenc itteni nagy tőzsér nagytekin­
télyű és gazdag polgár volt a török ha 
taimasságok előtt.

És ezek a született magyar kereske­
dők, mind világlátott, müveit és tannlt 
emberek, mint ilyenek városukért min­
dent megtettek, sőt a legnagyobb áldo­
zatra is készen voltak, ha az idők ’’így 
kívánták- Harcollak fegyverrel kezükben 
az ellenség vagy útszéli rablók ejlen, <Je 
ha csöndesebb idők következtek, mint 
kiváM szenátorok, főbírók működtek a 
város fejlesztésén. És sohasem csügged­
lek. ha minden elpusztult, új szorgalom­
mal újr» kezdték a munkát.

Szinte látjuk miképpen álloff ellen a 
Becsből jö»'ő eltfpró törekvéseknek a 
Társaság nagy alapítója, Dobozy István 
kalmár-főbíró, amikor rendkívüli erőfe­
szítéssel szervezi a nemes Kalmár Társa, 
ságot. S innen kezdve Nagybákay köny­
véből csupa erős metszésű reliefekben 
bontakoznak elénk az érdekes kalmár­
egyéniségek, akiket hősökké, elszántak­
ká, még keményebb magyarokká edzet­
tek az össge-yissza zür-zavaros évek, 
próbáltatásos esztendők.

A szatmári béke után viszonylag nyu- 
godtabb idők következnek a Társaságra- 
e béke előzményeit itt a város falai kö 
zött, Csipkés-Komáromi főbíró, bihari 
alispán, előbb tisztes és nagyon megbp- 
csiilt kalmár házában tárgyalták le.

Nemes Djószegi Sámuel főbíró-posta­
mester alatt, aki maga is tagja volt a 
Társaságnak, kapják az plső privilégi- 
ális levelet,

Becsületes cégérek alatt folytatja a 
Társaság áldásos munkálkodását a város 
javára : jövedelmük ’^«-ád részét minden 
évben a scbóUbéii deákoknak juttatja, 
külföldi tanulmányikat folytató ifjakat 
anyagi támogatásban részesít. Segítette 
a kollégiumot, segélyezte az egyházakat, 
iskolákat. A városi nyomda támogatása, 
a Kistepiplom alapítása, a végveszélybe 
jutott Kollégium megmentése becsüjetgs 
és verejtékes kalmár áldozatosságokröl 
beszélnek. Simonffy Sámuel ppsztókeres- 
kedö, volt városi főbíró, diétái követ ér­
deme, hogy a? 1802. évj tűzvész plán |>j 
életre kelt a Kollégium és Nagy Temp 
lom.

Bickl József kereskedő 1780 köfijl el­
sőnek hozza ieje a burgonyát, Piac-plcpi 
holtja előtt az 1830-as években gyulád 
ki először utcai lámpás. Az első kórház 
az első szivattyús kút létp^ítésébpii a 
Társaság jelentős részt kén Az j-mlék- 
kert. a Csokonai szobor, a Városj Zenéd1'• 
a gázvilágítás mind-mind a debrecepi 
lisztez Kalmár Társaság, illetve Keres­
kedő Társulat érdeme.

43. Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok
1. Az egyén túlér kékeié,se a sa­

ját részéről. 14. Kisdisznó. 15. Állati 
férőhély. 17. Orosz folyó, 19. Szán 
fajta. 20. Banya vége. 22. Helyha- 
tórozé rag. 23. Balaton. 24. Oláh 
pénz. 26. Nem jó. 28. Rengeteg. 29. 
Szócsata. 80. őrt áll. 31, Üss! 32. 
Menyasszony. 34. Nem ezért. 36. 
Japán nagyság. 37. Biztatószó. 38. 
Szigligeti Ede. 40. Családfő. 41. Sz. 
I. 43. Idegen kettős magáphagzó.
44. Tagolt. 46. Nívó. 48. Jóízű ma­
gyaros köszöntés. 49. Megcsinál. 50. 
Tökéletesednek a gyümölcsök. 51. 
Állóvíz. 53. Háromszor latinyi. 54 
Jelez. 56. Mulató. 57. Egyesmásptáni 
mássalhangzók. 58. Családfő. 60. 
Mesebeli alak. 62. Róna. 63. Szük­
séges. 64. Aszfaltanyag. 65. Kagyló 
fajta. 66. Jasszos mulatság. 68. Sza­
lagcsokor. 70. Magyar Állam Vasu­
tak. 71. Azonos magáuhagzók. 72. 
Mint németül. 74. S, i. a. 75. Római 
szám : 998. 77. Reá. 78. Egyiptom 
fővárosa,. 80. g.yümöipsöt konzervál, 
82. Képviselőház tárgyalja.

Függőleges sorok
2. Római számok : 50 és 1000. 3. 

Faszulv. 4. Nőj név becézve. 5. Ka­
lászos-fajta, fi. Atlétika Club. 7. 
Aria a ..Pillangókisasszonyon“ cí­
mű operából. 8. Tett-rugó. 9. Somo­
gyi község. 10 Királyi szék. 11. 
Nyakbavaló. 12. De, Iß. Idézet Petőfi 
-•A téii esték“ című verséből. Ifi. 
Arany „Családi kör“ c. verséből 
idézünk. 18. Beíró (?). 20. Rajta ! 
21. Biztosító társaság. 23. Süte­
mény. 25. „így“ latinul. 26. R. O. A. 
2í. Zot. 28. Német segéd ige. 38. 
Avat. 35. Aláír. 38. Lásd 46. víz­
szintest. 39. Kölcsönkér. 41. Rác. 42 
Furcsa érzés (?). 44. Női becenév.

Sesztina Lajos vaskerpsfcpdő sokféle 
városi és emberbaráti célokra keresztyéni 
szeretettel nyújtott jótékonyságai elisme' 
réseképen 'kapja a magyar nemességet, 
iia még az Ideális lelkű és minden szé­
pért igpz éfzcsspj rajongó Resztina-Nagy. 
bnkay Jenő vasnagykercskedö itt fel
nem sorpjhafó áMozalkészségpit épep- 
csak megcmlíljiik, Igazat ndupk a szerpő 
urna áliilásápak, hogy Debrecen becsüli - 
(es magyar szellemijei) nőtt kereskedői 
-önzetlen hordozói a nemzeti eszmének, 
pártfogói a kpitúránpk, országot fenp- 
taftó elem, a haza oszlopai".

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, pilla-

45. T.áz. 46- Ferde fonetikusan. 47. 
Címzés rövidítése. 52. Dalmű. 54. 
Erdő rész ? 55. Szék része. 57. Ko­
llár. 59. Török név. 60. Ó. I. M- 
61. Lásd 28. függőlegest. 62. Angol 
becenév. 67. Zöldes szín. 69. Kjnpi 
főeledel. 72. Svájci folyó. 73. Ugyan­
az, mint 46. függőleges. 75. Régi 
magyar szó. 76 Szór, szer németü1.
78. Kavics. 79. Fém. 80. Régi sza­
lonnában képződik. 81. Francia 
névelő.

A 42. sz. Keresztrejtvény 
megfejtése.

Vízszintes sorok: 1. Félre nem 
ismerhető. 14. Kréta. 17. Sé. 19. Egy 
20. Ada. 22. Abu. 23. Ká. 24. Ipari. 
28. Kár. 29. Pipa. 30. Sziréna. 31. 
Karp. 32. Óta. 34. Arany. 36. Roji. 
37. Nő. 38. Aba. 40. lka. 41. Ebe. 43. 
Ga. 44. Odera. 46. Fléta. 48. Augusz­
tus ötödikén. 49. Eltér. 50. Erika. 51. 
Er. 53. Ten. 54. Cár. 56. Eda. 57. Kp. 
58. Nos. 60. Alkot. 62. Lúg. 63. Evet. 
64. Than Mór. 65. Fogy. 66. Van. 68. 
Uralt, 70. Tlu. 71. Et. 72. Ban. 74. Apo 
75. Gót, 77. SI. 78. Bűvös. 80. Farag. 
8ß. Bá vissza stjt a nap.

Függőleges sorok : 2. Eh- 3. Lee. 
4. Riga. R. Eny. 6. Ne. 7. Mpdarak 
és fák napja. 8. Rk. 9. Tra. 10, Hébe. 
11. Etu. |2. Ta. 13. Csappng a dene­
vér. 16. Báró Jlaynau Gyulp. 18. 
Epftő. 20. A Piri. 21. Aréna. 23. Ká­
rog. 25. Apa. 26. Iza. 27. íny. 28. Kar. 
33. Óbester. 35. Ebédidő. 38. A pujt. 
39. Arzén. 41, Előre. 42. ßtikg, 44. 
Ogp. 45, Air. 46. F. t. e. 47. Aka. 
52. Roypt. 54. Clara. 55. Romlo. 57. 
Kugli. 59. Sen. 60. Alm. 61. Tói. 62. 
Lói. 67. Tavi. 60. Móra. 72. Bűv. 
73- Nős. 75. Gat. 76. Tan. 78. Bá.
79. fis. 80. Tű. 81. Ga.

balra sem kételkedik Nagybákay sza­
vaiban.

A Társulat 240 éve, múltja, a város- 
förténpt rendkívül érdekes és értékes ré­
sre, a Társulat munk.-jja, á'dozaiossága 
pedig elévpllic|e|Jep dicsősége a várps- 
npk.

Nagybákay ismét hézagpótló, kiváló 
munkát adott, erdemps arra felfigyelni 
injndpnk'npk, aki a ipagFar múlt iránt 
érdeklődik. Érdemes fpifjgyclpi azoknak, 
akik ké|scghpvpnjók az[ pz állítást. Rogy 
e Várps liszlcs keresztyén szpl)emlŐI á't- 
italofl kprpskedclmj élete igenis a mesé­
sre múltban gyökerezik.^üúUU* l-ereuc

AZ UJ TULAJDONOS

—- Mi ez P Már három hete jneg- 
kaptad a vezetői jogosultságot és 
azóta egyáltalán nem látlak 
autózni!

— Tudod kérlek, olyan átkozot­
tul nehezen Jfaptam meg az iga­
zolványt, hogy nem szeretném 
megint elveszteni.

AZ UDVARIAS CSIZMADIA.
A debreceni vásáron észreveszi 

az egyik sátoros csizmadia, hogy 
egy csavargó el akar emelni pár 
csizmát,

— Hé ! — mondja és gyöngéden 
nyakoposlpj az atyafit, — ilyen ol­
csón népi adom !

— Már »ódig én nem adhatok 
érte többet ! — válaszolja a csa­
vargó és Szépen visszateszi a csiz­
mákat.

IDEGENFORGALOM 
SKÓCIÁBAN-

A skót sekrestyés jelenti a pap-, 
nak :

— Ma, úgy látszik, külföldek 
járhattak a templomban.

— Miért ?
— Pénz van a perselyben,

A NAGY KUNSZT.
— Papa, én tudok valajpit, amit 

te egyáltalán nem tudsz.
— Mit, fiam ?
— Meg tudok nőni.

A FIGYELMES FÉRJ.
Feleség: Ma éjjel egy isteni 

gyöngysorról álmodtam. Egyébként 
ha elfelejtetted volna, holnapután 
lesz a születésnapom.

F é p j: Remek ! Kapsz tőlem egy 
álmoskönyvet.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG.
— Volt már részed vasúti ka­

tasztrófában ?
— Igen.
— Meséld el. hogy történt?
— Egyszer az alagútban meg­

csókoltam egy nő papáját.

A szomszéd.
— Miért olyan hangos a szóm* 

szédja ?
— Folyton önmagával beszélget, 

de süket a szegény.

AMUI.ET.
— Ml va-n az amulettjében, nagy* 

ságos asszonyom ?
— Egy fürt a férjem hajából, 

szomorú emléknek.
— Hát meghalt a kedves férje ?
— Nem. Csak kopasz lett,

BIZTOS AKAR LENNI.
— Kedves barátom, megtennél 

nekem egy baráti szívességet ?
— Parancsolj velem,
— Találkám van Ibolya Wasz- 

Szonnya). Légy szíves, tarts velünk.
— Es nem fogpk zavarni ?
— Ellenkezőleg. Ha te is ott 

vagy, akkor neketp sokkal nagyobb 
esélyem lesz Ibolya kisasszonynál.

KÉT FONTOS OK.
No, megkérted Mariska kezét? 

-r- Nem.
— Miért P
— Először is kiderült, hogy egy 

évvel idősebb, mint én. Másodszor 
pedig már eljegyezte magát más­
valakivel.
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1938 május 22. Vasárnap. 
Prof.: Julia. Kat.: Rogate.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telcfonszáma : 0—4.
Rendőrség telcfonsz.áma: 20—45.

— Sztranyavsz.ky Sándor kor­
mányzói kihallgatáson. A Kormány­
zó Sztranyavszky Sándor földmű­
velésügyi minisztert szombaton dél­
előtt kihallgatáson fogadta. A ki­
hallgatás mintegy fél óráig tartott 
és a földmivelésügyi miniszter a 
tárcájába tartozó időszerű kérdé­
sekről tett jelentést az államfőnek.

— Hasznos tudnivalók az eucha­
risztikus kongresszusra utazóknak. 
Olvasóink érdekeit óhajtjuk szol­
gálni, mindőn felhívjuk figyelmü­
ket, hogy budapesti tartózkodásuk 
alatt keressék fel a világhírű Seni­
ler céget (Deák Ferene-utca 12.) 
amelynek szövetei közismerten ki­
váló minőségűek és árban igen ju­
tányosak.

— Értesítés. A Debreceni Föld­
bérlő Egyesület értesíti tagjait va­
lamint a Tiszántúl földbéi'lőit, hogy 
az eucharisztikus . kongresszusra 
való tekintettel elrendelt gyüléstila- 
lom nriatt: A tiszántúli földbérlő- 
szövetkezeti nagygyűlés elhalaszta- 
tott és a nagygyűlés folyó.évi júni­
us hó 19.-én lesz megtartva. Elnök­
ség. (o)

— Adomány nyugtázása. Vida 
Lajos rokkant, munkaképtelen csa­
ládapa részére özv. Márton Béláné 
1 pengőt, Beszterczey pedig 2 pen­
gőt adományozott. A jószívű ado­
mányokat köszönettel nyugtázzuk 
és már eljuttattuk címére.

FIGYELEM!
Szövet és bélésárut
— Viktor Emánuel Líbiába érke­

zett. Viktor Emánuel király és csá­
szár szombaton délelőtt a királyi 
yachton Tripolis kikötőjébe érke­
zett, ahol fényes ünnepségekkel fo­
gadták. Az uralkodó tizenegy napot 
tölt a líbiai olasz gyarmaton, ahol 
megtekinti az utóbbi évek során 
készült építményeket. Ugyanakkor 
nagy hadgyakorlatokat is rendez­
nek, amelyen a király is résztvesz.

— Kétévi börtönre ítéltek egy or­
vost magzatelhajtásért. A budapesti 
büntetőtörvényezéken szombaton dr. 
Katona Rezső orvos magzatelhaj­
tás büntette, Vödrös Béla és Vöd­
rös Béláné pedig magzatelhajtás 
bűntettében való bünsegédi bünré- 
szességggl vádolva került a vádlot­
tak padjára. A vád szerint dr. Ka­
tona Rezső Vödrös Bélánén tiltott 
műtétet hajtott végre 25 pengőért, 
amelyet Vödrös Béla fizetett ki. A 
tárgyaláson Vödrös Béláné töredel­
mes beismerő vallomást tett, dr. Ka­
tona Rezső és Vödrös Béla azonban 
konokul tagadott. A perbeszédek 
elhangzása után a törvényszék dr. 
Katona Rezsőt magzatelhajtás bűn­
tettéért kétévi börtönre ítélte és el­
rendelte azonnali letartóztatását. — 
Vödrös Béláné egyhónapi. Vödrös 
Béla pedig kétheti fogházbüntetést 
kapott. Az utóbbi két ítéletet azon­
ban felfüggesztették.

BÉLYEGGYŰJTŐK!
Csak GOBÄT albumban gyűjtsünk, 
mert az tökéletes. Kiadó : Bátori 
bélyegház, Budapest, IV, Város­

ház-utca 14.

Elfogták a kerékpárosok rémét
A napokban jó fogást csinált a 

debreceni rendőrség. Sikerült ugya- 
ms elfogni László Lajos 23 éves 
napszámost, aki az utóbbi időben 
valósággal rémületben tartotta Deb­
recen, Nyíregyháza, Miskolc, Szik­
szó és Tiszapolgár kerékpár tulaj­
donosait.

László Lajos először tagadta, 
hogy ő lenne a hírhedt kerékpár­
tolvaj, sőt álnév bemondásává] sze­
mélyazonosságát. is meg akarta ta­
gadni. Császár Péter detektívcso- 
portvezető erre elővett egy fényké­
pet, amit a bűnügyi nyilvántartóban 
őriznek és felmutatta László Lajos­
nak, de az akkor is csak kitartott I 
amellett, hogy ö nem László Lajos, 
aki a debreceni rendőrségen több •

Az olaszországi társasutazásra 

már csak május 25-ig lehet jelentkezni 

K i a d ó li í v at a I it it k h a ii.

— Ha gyomrát elrontotta, igyék 
azonnal egy pohár természetes 
..Ferenc József“ keserűvízet, mert 
ez az mésztőcsatorna tartalmát 
gyorsan feloldja és biztosan leve­
zeti, a béhnűködést elrendezi, az 
anyagcserét fokozza és friss közér­
zetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Éleslövészet. 1938. évi junius 
hó 2, 3, 8, 9, 10. 15. 17 és 2Ó.-án a 
Sárkut-tanyánál levő harcszerűlőté- 
ren. a pallagpusztai vasúti állomás 
közelében éles lövészet lesz. A löte- 
ret e napokon a lövő alakulat reg­
gel fi órától, 19 óráig le fogja zárni. 
A lezárási idő alatt a Debrecen és 
Hajdúsámson közötti országúton a 
forgalmat a lövészet vezetője gyor­
san mozgó járművek (gépkocsi, ke­
rékpár stb.) részére esetenként meg 
fogja nyitni. Lám Dezső sk. -főka- 
pitányhelyettes a rkapitányság ve­
zetője.

legolcsóbban
beszerezheti:

— Befejeződtek az egyetemi 
számvevőszéki vizsgálatok. A leg­
felsőbb állami számvevőszék vitéz 
dr. Szele Miklós miniszteri tanácsos 
elnöklése és vezetősége mellett hat 
héten keresztül számvizsgálatot 
tartott az egyetemen s ez alatt az 
egyetemmel kapcsolatos intézmé­
nyek össze számviteli ügyét felől­
vizsgálta. A hosszú munka szom­
baton véget ért és a számvizsgálatot 
tartó miniszteri megbízottak el is 
utaztak Debrecenből. 

Rhelybeli és vidéki 
■ WUlwl utakra minden időben 

legolcsóbban rendelhet

Szikszay
bérautó fuvarozótól

Központi garázs
Piac-utca 60.

’ Telefon: éjjel, nappal
„ 1245
Városban óránként 3 pengő.
Legmodernebb csukott kocsik. Megbízható vezetők.

bűncselekmény miatt van nyilván­
tartva.

Később azonban amikor látta, 
hogy minden tagadása hiábavaló 
beismerte, hogy a Debrecenben lo­
pott kerékpárokat Nyíregyházán és 
Miskolcon értékesítette, de ezekről 
a helyekről még többet lopott és az­
zal Szikszóra és Tiszapolgárra 
ment értékesítés végett. Tiszapolgá- 
ron kerékpárbejelentési űrlapokat is 
lopott, amelyeknek segítségével 
könnyebben tudott túladni a lopott 
kerékpárokon, A rendőrség László 
Lajost kihallgatása után átkíséri az 
ügyészség fogházába, ahol több­
rendbeli lopás miatt indítanak el­
lene eljárást.

— Junius 3.! Ez a nap a m. kir. 
államsorpjáték legközelebbi húzá­
sának napja. Idejében szerezze be 
államsorsjegyét (ára : egész 3.— P, 
fél 1.50 P) akkor önnek is esélye, 
lehet a nyerésre! .Főnyeremény; 
40.000.— P.

— Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy műhelyemet és lakásomat 
Gsapó-u. 95. szám alól Szappanos­
utca 0. szám alá helyeztem át. Gaál 
András lakatos mester.

— Felkérjük a t. vevőközönséget, 
hogy faanyag szükségleteiket szom­
baton déli 1 óráig beszerezni szí­
veskedjenek, mert a hétvégi szünet 
miatt szombat 1 órától hétfő regge­
lig a fatelepek zárva vannak. El­
nökség.

— POLOSKÁT. SVÁBOT ÖL 
„SZEKTIN“ ROVARIRTÓ. DRB. 
1.20. KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-U. fi. ÓRIÁSI RAKTÁR 
OLCSÓ ÁRAK !

CSÁKI IMRE
kereskedőnél •

— Igaz. am| igaz. Főnyeremény 
nagy szerencse 1 De hogy nyerjünk, 
ahhoz sorsjegyet kell vennünk 3.— 
P-ért egy egész, vagy 1.50-ért egy 
tél államsorsjegyet kaphat. Húzás 
június 3.-án.

A közönséget 
■RíiimiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiujiiiiiiiouiiiiiiiiiiniiii 
érdekli, 
affiiiiiBiiiwimiiifiiiiuiiuiüiD

hogy befejezés előtt 
áll a Homokkert főútvonalának, a 
Szabó Kálmán-utcának. kikövezése. 
Bátran állíthatjuk. hogy egy ne­
mied százados óhaja és jogos kí­
vánsága vált most valóra Debre­
cen egyik legnagyobb kertsége la­
kosságának. Sáros, portengeres, 
rossz falusi út helyett, príma ki­
vitelű és a lehetőségig pormentes 
burkolattal ellátott utcát kapóit 
ennek a kertségnek a lakossága. 
Ez a tény más időkben talán na­
pokon át tartó cikkezésekre. há- 
lálkodásokra adott volna alkal­
mat. Most azonban azok, akik be­
fejezéshez segítették ezt a sokáig 
fájó problémát, nem hivalkodtak 
vele. A pénteki városi' rendkívüli 
közgyűlésen egy interpelláció ke­
retében csak úgy mellékesen, 
odavetőlegesen került szóba, ami­
kor Zöld József helyettes polgár­
mester válaszolt Pataky József­
nek. aki vilamost kért a Homok­
kertbe. Csak annyit mondott a 
feltett kérdésre, hogy : ,,a bizott­
sági tag úr sétáljon ki a Homok­
kert főutcájára és látni fogja, 
hogy interpellációja idejét múlta.“ 
Pedig hát a Szabó Kálmán-utca 
kikövezése sok ezer debreceni 
kertségi kispolgár évtizedeken át 
elérhetetlen vágya volt csupán. 
Ez ment most teljesedésbe, a so­
káig másod rangúnak degradált 
külsőségi polgárt kapcsolja össze 
ez az út a belvárossal. Ez a köves 
út jelent javítást a lakosság 
egészségügyére, jelent kényelmes 
és pormentes közlekedést, jelent 
egy városias kultúrát annak a 
Homokkertnek, amelynek szorgal­
mas magyar polgársága- munká­
jával, és a város közterheihez 
való hozzájárulásával érdemelte 
ki ezt a gondoskodást. Hogy kié. 
az érdem, azt a homokkerti pol­
gárság ezrei előtt, de a város 
egész közönsége előtt sem szüksé­
ges bővebben fejtegetni. Tudott 
tény, hogy amikor egy rendszer- 
változás ment végbe ebben a vá­
rosban, az új rendszer. megalapo­
zói és annak ma is tovább munká­
iéi. első feladatuknak tekintették 
a külsőség elhagyott polgárságát 
elhanyagolt állapotából kiemelni. 
Ennek a népi és szociális város­
politikának egyik jelentős etapját 
képezi a Homokkert főutcájának 
befejezett ki kövezése, mint ahogy

Kossuth-utca 6. se
TELEFON : 29-42.

ennek a politikának voltak a köz­
beeső állomásai már eddig is a 
Nyilastelep főútvonalának por­
mentes aszfaltburkolattal való el­
látása. a többi kertségeknek köz­
világítás fokozása, a fokozatos jó 
kút vízzel való biztosítása. Es ez 
a gondoskodás a jövőben sem fog 
alábbhagyni, mert erre az eddigi 
eredmények éppen elég garanciát 
nyújtanak.

f w wwwwv* <v w vv ve vrt
— Megkezdték az egyetemi aula 

berendezésének munkálatait. Mint 
ismeretes a Kollégium jubileumi 
ünnepségeinek idejére, októberre az 
egyetemi aulát is teljesen brende- 
zik. A napokban már meg is kezd­
ték a munkát, amelynek során a 
mennyezet freskóit, az oldalfalak, 
tapétáit és a bútorzatot fogják el­
készíteni, úgy hogy a jubileumi 
ünnepségre teljes díszében áll — 
majd az egyetemnek ez a hatalmas 
díszterme.
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Kötelező tifuszoltósok 
Debrecenben

Debrecen »». kir. város elsőfokú köe- 
/«»»«»lásl hatóság» írteaftl » város írtle. 
kell lakosságai, hogy » várna polgármcii. 
tere 14551—1038. VI. sz. határozatával a 
város területén lév« tífusszal fertőz« gó. 
cok a következők i

Bellegelő 459. sz. alatti Tóth ós Sebes, 
fyín.féle téglagyár f

Pallag.paszta, beleértve a Gazdasági 
Akadémia belső majorját Is )

Pae-Veker 20. sz. alatti gazdaság és 
vákáncsos-telep:

Nagyszepes 3. »t. alatti tanya )
Nagyhegyes 2. sz. alatti tanya )
KÖsélyszeg 35. sz. Virágos.tanya t
A város Il—ik építési övezetének a 

Ka.ssa-iíttól a Monoatorpályl.ntig terjedő 
része.

Az oltások a közeit napokban hely­
színen kezdetüket veszik.

Felhívja a hatóság a város lakosságát, 
hogy az oltáson — különbeni Jogkövet­
kezmények terhe alatt — feltétlenül je­
lenjék meg.

Figyelmezteti a halóság az érdekelte, 
kel, hogy az olt*» kötelező, s azt a hatéi. 
s*g — ellenszegülés, Illetve szükség esc 
tén — karhatalom alkalmazásával Is 
végrehajtja.

Mindazok, akik R fenti tífuszgócokon 
Önként alávetni kívánják (oltásuk végett) 
alávetni kívánják — beoltásuk végett — 
bármelyik hétköznap reggel 1) órakor a 
Központi rendelőintézet, Dégenfeld-tér
2. az. alatti helyiségében Jelentkezzenek.

Tájékoztatásul közli a hatóság, hogy 
az oltások teljesen veszélytelenek és a 
munkaképesség csökkentésére csak a leg­

ritkább esetben, s legfeljebb 24 óráig 
járnak.

Debrecen, 1938. évi május hó 20-*n.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága.
C3>IO«OBOacDBOIOMu3ac>

(x) Irodai tanfolyam. Naményi 
Gyorsíróiskolában, Gépfrőiskolában 
jövő héten új kezdőtanfolvam indul 
Beiratkozni még lehet, tanfolyam 
után államvizsga, állami bizonyít­
vány, állásbahelyezés. (Rákóczi-u.
17. sz.)

Adományok a Horthy Miklósáé Főméltóságu 
asszony által megindított „egyfál-éfel“ akcióra

Az eucharisztikus kongresszus és a 
Szent István.Jubileuml év alkalmával a 
szegények fokozottabb mértékben való 
támogatására az úgynevezett egytál-étel 
akcióra a már folyó évi május hó 15-én 
nyugtázott 71 pengő adományon kívül 
május 21-én déli 12 óráig » következők 
adakoztak :

100—100 pengőt t dr. Lindenberger 
János.

20—20 pengőt: Makláry Károly, Sesz- 
tina Jenő.

10—10 pengőt: Zöld József h. polgár, 
mester, Hsrstein István (Hatvan.u. 32), 
dr. Nyíri Ernő, Nagybákay Antal (Piac­
it 23.) Csömör Gyula, Králl János min. 
tanácsos, Füzes Sándor (Széchenyl-u.63 ), 
Kárpáti Elemér és neje.

7.30 pengőt : A városi adóhivatal sze­
mélyzete.

5—5 pengőt : Székely Adorján, Pataki 
József (Erzsébet-u. 32.), dr. Weisz Pál 
főrabbi, Bartha István (Ispot41y.il. 8/b), 
dr. Csóka László (Barna-u. 2 ), Schön 
Sándor (Piac-u. 14.), Sajó István építész­
mérnök.

4—4 pengőt: Gál Samu (Arany János­
it 14.), Müller H. Fiai cég.

3.40 pengőt : Kir. tanfellügyelőség.
3—3 pengőt: Bada Dezső (Arany Já­

nos-«. 33.), Böszörményi István (Petöfl-

—■ A Déri Múzeum ma vasárnap 
9—1-ig nyitva. Belépődíj nincs. A 
Fűvészkert-u. 2. sz. alatti iskolaépü­
letben elhelyezett Thaly-szoba kí­
vánatra az igazgatóság" engedélyé­
vel megtekinthető. Belépődíj 20 fil­
lér. A múzeumi Közművelődési 
Könyvtár egész nap zárva.

— A romái és görög katolikus le­
gényegyletbe tömörült iparos és ke­
reskedő ifjúság a kettős szentév al­
kalmából vasárnap délután 5 órakor 
a piarista gimnázium dísztermében 
tartandó nagygyűlés keretében kí­
ván hódolni az Eucharisztikus 
Krisztus Királynak és országépítő 
első Szent Királyunk emlékének. 
Mindenkit szeretettel hív és vár a 
rendezőség. 

tér 12.), Farkgi Lehel (Werböczy-u. 12 ), 
Léderer Miksán^ (Hatvan.u. 6), Mező 
Ármin (Irinyl-u. 6.), Kókay Lajos (Szeg- 
fü-u, 24 ), Dömsödy Imre városi tanács­
nok. (

2—2 pengőt : Csont Tamás (Pereces-«. 
2.), dr. Korpássy D. Lászlóné (Teleki-u- 
14.), Húsz Erzsébet és Rózsik» (Eötvös-u 
11.), Bujdosó András (Szappanos-u, 8.), 
Felszeghy Gáborné (Egymalom-u. 3.), 
N. N., öry Mihály (Bethlen-«, 66.), „G“ 
„G“, dr. Budaházy Bruckner Ernő, Csa­
pos János (Csapó-u. 71), id. Koszorús 
Ferenc (Hatvan-u. 4/b, dr. Darkó Jenő, 
özv. dr. Brülll Henrikné (Piac-u, 75.), dr. 
Nagy János (Baflhyány-u. 13.), dr. Hor- 
vay Róbert (Rothermere-u. 61.), Kovács 
Elemér (Batthyány«. 12.), Pogány Mi­
hály (Pacsirta-u. 23.), v. Lépes Győző 
(Vilmos császár körút 38.), Monoky Nán­
dor, dr. Hegedűs Jenő (József kir. herceg 
utca 2.).

1.50 pengőt: Jancsó Gerő (Dobozi-hér. 
ház).

1—1 pengőt : dr. Brunner Lajos, Nagy 
Sámuel, dr. Balogh Sándor, dr. Vida 
Szűcs Imre - műszaki tanácsos, Cstnky 
Istvánná (Varga-u. 38.), dr. Dcvay Zsig- 
mond (Szent Anna-u. 20.), Horváth Er- 
nőné (Péterfia-u.).

összesen befolyt 414 P 20 f.
Dr. Kölcsey Sándor sk., polgármester.

— A Debreceni Stefánia Fiókszö­
vetség balatoni gyermeküdültetése 
A Debreceni Stefánia Fiókszöveteég 
a szokott gyermeküdültetési akció­
ját ezidei nyáron is megrendezi, 
épp úgy, mint az előző évék folya­
mán, a 80—30 napos turnusban, jú­
nius végétől julius végéig és július 
végétől augusztus végéig. A csalá­
dias gondozás mindenre kiterjedő, 
az ellátás közismerten kitűnő, napi 
ötszöri étkezés. A gyermekeket ál­
landóan velük lakó orvos kíséri, 
részletes felvilágosítást ad és elő­
jegyzéseket elfogad, de különösen 
az első csoportra, már csak mérsé­
kelt számban, a Fiókszöveteég tit­
kári hivatala (Bocskay-tér, Népház 
földszint 5. ajtó.)

— A hősi sírok karbantartása 
A május 29-iki hősök napján kor­
mányintézkedés következtében a 
hősi sírok díszesebb karbantartá­
sára szolgáló alap javára ország­
szerte, így Debrecenben is, utcai 
urna- és perselygyüjtés fog folyni. 
A hősi halottak iránti kegyelete« 
érzés ezeknek a gyűjtéseknek a 
múlt években is szép sikert bizto­
sított, — a rendezőség reményű, 
hogy az ezidei eredmény sem ma­
rad alatta a multbaniaknak. A Deb­
recenben begyűlt összeg az itteni 
hősi sírok karbantartására fog fel­
használtatni.

Legújabb diva'a ruhákat 
készít olcsó árért SZABÓ LÁSZLÓ 
szabómester, Ferenc Jözsef-út 42. 

Pannonia udvar.

— Ma nyílik meg a nagyerdei 
fürdő nyári üzeme, Értesítem az 
érdekelt közönséget, hogy a városi 
nagyerdői fürdőtelep nyári üzemét 
május 22.-én, vasárnap megkezdi. 
Ezért a pénztárakat és a bejáratot 
a nyári főbejárathoz helyeztük át A 
fürdőhöz közlekedő 2-es villamos­
járatok holnap üzembe helyeztet­
nek. Polgármester.

— Orvosi hír. Dr. Sáfár Ferenc 
orvos lakását és rendelőjét Bocs- 
kay-tér, Népházból Kandia-utca 4. a. 
szám alá helyezte át

— Revíziós nagygyűlés lesz De­
recskén. A derecske! Iparos Dal­
egylet május 29-én (Hősök napján) 
Derecskén az Országos Revíziós 
Liga közreműködésével nagyobb- 
szabiisú revíziós gyűlést tart. A Re­

víziós Liga részéről Udvardy Mik­
lós lesz a szónok. Résztvesz még 
a gyűlésen a község országgyűlési 
képviselője, Miskolczy István is. 
A program egyébként a következő: 
1. Szombaton este a piactérről ki­
indulva fáklyás felvonulás. 2. Va­
sárnap reggel zenés ébresztő. 3. Ün­
nepi istentiszteleteken való részvé­
tel. 4. Istentiszteletek után Hősök- 
napja keretében cserkész fogada­
lomtétel és revíziós nagygyűlés a 
Hősök kertjében.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN
|RTA: REGÉNY

HEGYALJAI KISS GÉZA =

(29)
És Lia sötét szemének csodálatos fény­

játékai közben előadta, helyenkint szóról- 
szóra idézte.

— A rög egyszer megmozdult. Fel akart 
nőni az égig. Nőtt, tornyosult, dübörgő nagy­
ratöréssel emelkedett mindig magasabbra. 
El akarta érni a mennyboltot! S mikor már 
a felhők is alatta voltak, visszanézett a ma­
gyar Alföld felé. És az a látvány, ami ott tá­
rult eléje, annyira megigézte, hogv nem kívánt 
feljebb emelkedni, így születeti meg a mély­
ség vajúdásából és a magasság varázsából : 
a látra. ...Ebben van az én igazam — 
mondta fejét meghajtva, nemes-szerényen és 
mégis felemelöen magasztosan Lia. — Ha a 
Tátra útközben, nöttében mindig visszanézett 
volna, nem nőtt volna olyan magasra. A csúcs­
ról legszebb minden l

Miklós ennek az édes emlékezésnek az 
igézete alatt döntött:

,, — Nem megyek el Libához! Csak ha a 
célnál leszek !

Szereti eszményképét a távolságon keresz­
tül percröl-percre jobban. A vágy majd el- 
epeszti utána. De ö nem fog többé a győzelem 
loka előtt visszanézni. Minden érzést és gon­
dolatot kiélt magában és kigyöngyözött a lei­
kéből. Híres lelt egyik akkor irt verse, ami

zeneszárnyon is szerteszállt: Fogja meg Édes 
a kezem! Szálltak a dal szakaszai s Miklós 
könnyekig kínzó sóvárgása felengedett lassan 
megbékélt mosolyba :

Szerettem volna karomba zárni:
Földi Édenbe Jöjjön el velem, 
Búgó galambtól, illatos erdőn 
Míg megtanuljuk : mi a szerelem ? 
— Jöjjön! fogja meg Édes a kezem!

ötletei patakzó bőségben merültek fel 
epesztő vágyódásából és játékos képzelgései­
ből. Szívesen emlegették egy másik akkor írt 
versét: Balaton és Tátra. A költő a Balaton- 
hpzh asonlílotta a saját lelkét. Annak minden 
percen más a színe, hangja, ragyogása, de 
minden finom változása kedvesét tükrözi 
vissza : az eget. Ideálja lelkét a Tátrához ba- 
sonlftolta. Fenséges, büszke. És kegyetlen 
Ideál. Hiába melengeti imádója, a Nap, soha­
sem olvad 1c róla a hidegség, a hó. — Máskor 
meg az a gondolat csiszolódott kristállyá a 
lelkén, hogy a messzeségben még tündöklöbb 
a szépség és még emésztőbb a szerelem.

írt, tanult, kutatott, olvasott, ébren voll 
vagy álmodott — egyetlen magasztos kép su­
garai ömlőitek el a szíve életén. Egy elérhe­
tetlen fenségben mosolygó, édes, vonzó, so­
hase halványuló leányarc hívta magához fel­
felé : Zéry Lia.

Mehet felőle akár a világ másik felébe, 
akkor is mindig ott fog lebegni a közelében.

Ezt tudva tökélte el Miklós, hogy az 
utolsó egyetemi évét kint tölti Németország­
ban. Olthalatlan vágy sodorta Heidelberg 
felé. Valami - tudatalatti , ösztöaösség- ez ?

Valami születés előtti predesztináltság ? Mit 
tudta Miklós. Mennie kell. Megy.

Gyermek volt még, mikor hallotta, hogy 
az ősei is megfordultak arra. Dédapja is, a 
költő, hcidelbergi studens volt. A múlt nyáron 
egyik nagynénje ejtette útba, németországi 
körútja során a Nackerparti Paradicsomot, 
a leányaival. Elragadtatva beszéllek róla a 
világlátott Poprády-növérck :

— Te Miklós, Heidelberg egy tündér­
álom !

Hallották ezt a Miklós szülei is. ök is me­
lengették a tervet a fiók külföldi útjáról. 
A tanárai? Szívesen segítették. Beöthy Zsolt 
réveteg szeme kigyult, kissé remegő szikár 
keze kinyúlt, ahogy fél karjával átölelte 
Miklóst:

— A volgamenti lovas hordozza meg 
szépségszomjas tekintetét napnyugatén is. De 
lesz elég pénzed, Mátraszéky fiam ?

Miklós szerényen hajolt meg az ezüstfeiü 
bölcs előtt:

— Jó órában születtem, inéltóságos uram. 
Az édesanyám testvére, a legolvasottabb nagy­
bátyám, 1000 aranykoronás életbiztosítást kö­
tött javamra, hogy 22 évem betöltése után 
mehessek külföldre. Ez az összeg rendelke- 
zésemfe áll.

— Nagyszerű. Mi is adunk valamennyit, 
az egyetemi kar.

— Köszönöm nagyon, szépen. A Kisfaludy 
Társaságtól is kaptam a néprajzi gyűjtésemért 
néhányszáz koronát. Ha része volt benne pro­
fesszor úr jóindulatának, hálásan köszönöm.

— Ne pirongass már, dehogy volt részem. 
Szorgalmadért kaptad.

(Folytatjuk.)

Ispot41y.il
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A református templomokban :
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Soós Béla, d. ti. 5 órakor Csutoros Sán­
dor. Kistemplomban d. tí, 9 órakor dr. 
Illyés Endre, 11 órakor Nagy Dezső, d ti. 
5 órakor dr. Lencz Sándor. Ispotály-tem­
plomban d. e. 10 órakor Kolozsváry K. 
László, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső. 
Kossnth-utcai templomban d. e. 10 óra­
kor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Csánki 
Gábor. Árpád-téri templomban d. e. 10 
órakor Szenes László, d. u. 3 órakor Nagy 
Sándor. Homokkerti templomban d. e. 10 
órakor Kovács József. Nyilastelepi temp­
lomban d. c. 10 órakor Mczey Béla, d. u. 
órakor örsy János. Csapókerti templom­
ban d. e. 10 órakor Tömöry Lajos, d u. 
3 órakor Varga Zsigmond. Kcrekcstelcpi 
fimplomban d. e. 10 órakor Erdei Mi­
hály. d. ii. 5 órakor örsy János. Nyúlási 
ál’, iskolában d. e. 10 órakor dr. Lencz 
Sándor. Tégláskerti áll. iskolában d. c. 10 
órakor Birinyi János. Olajütői imabáz- 
ban d. u. 5 órakor Mczey Béla. — Tanyai 
istentiszteletek : Pal'agon d. c. 10 órakor 
Nagy Sándor, Kádár-dűlőn konfirmáció, 
d e, 10 órakor dr. Kállay Kálmán, Sipos 
Imre, vitéz Szabó Endre.

A róni. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend fi, 7, ’70, 9 

órakor. Feltízkor nagymisét tart dr. Lin­
denberger János apostoli kormányzó, 
szentbcszédet mond Mellau Márton pre- 
látus. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 
órakor szentmise. Délután fi órakor szent 
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás, 
plébánoshelyettes. Kertségi kápolnákban 
következők mondanak szentmisét • Csa­
pókertben Knmmergruber Emil kegyes­
rendi tanár. Homokkertben dr. Rassov- 
szky Kálmán piarista tanár, Nyilastclc- 
pen Kiss László segédlelkész, Auguszla- 
szanatőrlumhan Horváth István piarista 
tanár, Hajdúsámsonban Nórák Gyula se- 
géd’clkész, Józsin dr. Szabó János se­
gédlelkész, Macson Faragó László segéd­
lelkész.

A gör. kát. templomban >
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 

d. e. 8 órakor diákmise. 9 órakor katona­
mise, 10 órakor nagy szt. mise, a szt. be­
szédét Pnpp Gyula szentszék! tanácsos 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szt.-míse, d. u. fél 4 órakor rózsafűzér- 
ájtatosság, 4 órakor vccsernye, utána 
májusi ájtatosság szt-beszéddcl. — Hét­
köznapokon minden nap d. u 0 órakor 
kezdődik a májusi ájtatosság, kedden 
és csütörtökön szt. beszéddel. F. hó 
25-én, szerdán reggel 4 órakor csendes 
szentmise, utána zászló alatt indulunk a 
nagyállomásra, ahonnan 5.5 órakor in­
dul a kongresszusi vonat Budapestre. F. 
hó 25-án, áldozócsütörtökön vasárnapi 
miserend.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor középisk. tanu­
lók egyházi énekórája. Utána exhortá- 
ciót tart Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor 
s este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál Böjtös Sándor. D. u. 4 órakor 
középisk. leánytanulók bibliaórája a ta­
nácsteremben.

MEGNYÍLT ÚJ ÜZLET ! 
Tekintse meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vélclkcnyszcr nélkül.
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK 

Hunyadi-utca 2.
ltoyal-épület. Telefon : 12-35

— Felakasztotta magát egy bu­
dapesti műépítész. Pénteken este a 
műegyetem épületének egyik helyi­
ségében eg.v ismeretlen férfit ta­
láltak, aki felakasztotta magát. A 
vizsgálat során mgállapították. — 
hogy a férfi Wiel Lipót 60 éves 
műépítésszel azonos, akinek a fővá­
rosban két bérháza volt, de elár­
verezték. Anyagi gondjai miatt 
idegbajt kapott és ezért követte el 
az öngyilkosságot.

Varga Ferenc temetése
A város katonai és po’gári elő­

kelőségeinek rendkívül nagy' rész­
véte mellett helyezték örök nyuga­
lomra szombaton délután Varga Fe­
renc m. kir. műszaki aligazgatót, 
mérnökkari őrnagyot. A Köztemető 
első osztályú ravatalozó termében 
a pálmákkal és délszaki növények­
kel körülvett, koszorúkkal borított 
ravatal kétoldalién katonai díszőr­
ség állt őrt. A ravatal előtt bíbor­
párnán az elhunyt kitüntetései vol­
tak. A temetésen megjelentek teljes 
számban a helyőrség tisztikara 
éberswaldl Siegler Géza vegyes- 
dandárparancsnok és Vincze And­
rás tiíbornok vezetésével. Valamint 
igen nagyszámú polgári előkelőség.

A gyászszertartás Musza Ferenc 
ref. énekvezér művészi orgonajáté­
kával kezdődött. A ravatal felett 
Vikár katonai esperes mondott mé­
lyen szántó gyönyörű imát, búcsúz­
tatta a kiváló katonát, jó család­
apát és rokont. Az ima után a rava­
talozó. előtt várakozó koszorúkkal 
dúsan megrakott gyászkocsira he­
lyezték a díszes tölgyfakoporsót. — 
Azután megindult a nagy gyászme­
net a katonazenekar gyászindulója 
mellett a sírhoz. A sírnál vitéz Hu­
szár Endre imádkozott, mélyen meg­
indító imával búcsúztatta Varga Fe­
rencet. A lelkész imája után Des 
Combes Henrik műszaki tanácsos 
lépett a nyitott sírhoz és az orszá­
gos mérnöki egyesület nevében 
mondott búcsúbeszédet a koporsó

iSMAI
GYÄIZ

Id. Varga Péterné, Kis« Juliánná 
életének 60. évében Debrecenben 
elhunyt. Temetése vasárnap délután 
3 órakor lesz Karcagon az ottani 
református templomban tartandó 
egyházi szertartás után. A szállítást 
és temetést Fehértói temetkezési 
vállalata végzi.

Bíró Jánosné, Szabó Róza 61 
éves korában elhunyt. Temetése 
hétfőn délután félhat órakor lesz 
köztemetői 2. á. sz. ravatalozó te­
remből református szertartással. — 
Lakás : Kút-u. 110. Pusztai temet­
kezési Intézet.

Id. Zsufos Sándor 81 éves korá­
ban elhunyt. Temetése hétfőn dél­
után négy órakor lesz köztemetői 
ravatalozó teremből református 
szertartással. Lakás: Halasl-u. 11. 
Pusztai temetkezési intézet.

Takács Péter kömives mester 53 
éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután négy órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremből re­
formátus szertartással. Lakás: Rá­
kóczi-u. 5. Pusztai temetkezési in­
tézet.

Exhumálás: Hétfőn délelőtt ex­
humálják a Hatvan-utcai temetőben 
eltemetve levő Istenben ho'dogult 
Kertész Tmrénó született Bányai 
Zsuzsanna porrészeit és átszállítják 
a Köztemetőbe. A gyászszertartás 
hétfőn délelőtt 11 órakor lesz meg­
tartva az új nyugvóhelyen a sírnál. 
Az exhumálást Fehértói temetkezési 
vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
kedves rokonok, Ismerősök, jóbará­
tok, kik Istenben boldogult felejt­
hetetlen jó férjem, drága édesapánk 
Kovács Gábor temetésén részvétük­
kel, vígesztaló szavaikkal mély fáj­
dalmunkat enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják ezúton is hálás köszönetün- 
ket. özv. Kovács Gáborné és gyer­
mekei.

Köszönetnyilvánítás : Felejthetet­
len jó feleségem és édesanyánk e'- 
hunyta alkalmából nyilvánított jól­
eső részvétekért, koszorúkért, csok­
rokért ezúton mondunk fájó szív­
vel hálás köszönetét. Bardócz Ig- 
nácz és gyermekei. 

felett. A búcsúbeszéd elhangzása 
után a katonazenekar a Himnuszt 
játszotta, ennek a hangjai mellett, 
a sírba bocsátották a koporsót.

A temetést a Gebauer temetke­
zési válla'at rendezte a tőle meg­
szokott kegyeletes gyászpompával.

A ravatalra küldött koszorúk fe'- 
íratai közül a következőket sikerült 
feljegyezni :

Forrón szeretett férjem, édes apánk­
nak és fiamnak — Erzsiké, Örssé, Tün­
de és Apád. Feri sógornak — Vi’y, Jan­
csi, Baba. Klári. Igaz részvéttel — Pol­
gári András és családja. Mély részvéttel 
— özv. Aszmann Ferencné és családja. 
Mély fájdalommal búcsúzunk — Gizus 
néni. Szeretettel búcsúzunk — Margit és 
Lajos. Szeretett Ferinknek — Anyu, 
Apu, Józsi. Utolsó üdvözlettel — A deb­
receni Mérnöki egyesület, őszinte szere­
tetünk jeléül — A Horváth-család. Sze­
retett jó gazdánknak — Kerekes Imre 
és neje. Isten veled Koma — Gréf Ban- 
diék. Igaz szeretettel' — Juliska, Ilonka 
néni és Jóska. Bajtársi kegyelettel — 
Honv. min. n. osztály tiszt- és tiszt­
viselői kara. Bajtársi kegyelettel — a 
Honvéd építési osztály tiszti és tiszt­
viselő kara. Bajtársi kegyelettel! — Ve­
gyes Dandár parancsnokság tisztikara. 
Mely részvéttel — özv. Milotayné. Feri­
nek baráti szeretettel' — J. Laci. Szere­
tett rokonunknak — id. és ifj. Szabó-.és 
a Ligács-csa/lád. Ezenkívül sok csokor 
és virág felirat nélkül.

Köszönetnyilvánítás: Leányom
végtiszteaségén, kik személyes meg­
jelenésükkel, virágadományukkal 
bánatom és fájdalmamban velem 
éreztek és azt megosztották, külö­
nösen a Szociális Misszió vezetősé­
gének és a Leányklubnak ez úton 
mondok hálás köszönetét. Köszöne­
tét mondok Gebauer temetkezési 
cégnek a végtisztesség kifogástalan 
megrendezéséért, özv. Baller An­
tal né és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás: Ezúton is 
fájó szívvel mondunk igaz köszöne­
tét mindazoknak, akik felejthetet­
len jó férjem, édesapánk, testvé­
rünk elhunyta alka’mából mérhetet­
len fájdalmunkat vigasztaló szava­
ikkal enyhíteni igyekeztek, ravata­
lára koszorút vagy csokrot helyez­
tek. özv, Némethy Gyuláné és a 
gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás: Mindazok­
nak, akik drága jó férjem és édes­
apánk néhai dr. Batáry István 
gyógyszerész elhunyta alkalmából 
mély bánatunkban részvéttel osztoz­
tak, temetésén megjelentek, ravata­
lára koszorút helyeztek, ezúton 
mondunk hálás köszönetét. A gyá­
szoló család.

llj temetkezési 
intézet

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.

Csiirka ..Kegyelet“ temetkezés! 
Vállalat. Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítás! év 1005. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák'szállítója. Telefon nappal: 
38-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen. Szent Anna-utca 64.

— Sulyok Béla a repülő-modell 
bemutatót május 29,-én, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel tartja meg. 
A műsorban több érdekes szám lesz. 
Köztük raj- és műrepü'és. A bemu­
tató közelebbi ismertetésére még 
visszatérünk.

(x) Gönczi cserépkályhái jók, szé­
pek, kifogástalan hőfokúak. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgundla- 
utca felöl.) Telefon : 25-08.

Házasságkötések: Kelemen Ignác 
k isbi rtokos Szatmárököritó—Nagy 
Magdolna Bekecs-u. 8. Mészáros 
Sándor kőmüves-s. György-u. 22.— 
Béres Sára Klsfaludi-u. 49. Czlrják 
Imre nyomdász-s. Rákóczy-u. 28.— 
Balogh Anna Timár-u. 14. Iván Mi­
hály gyári munkás Vendég-u. 30.—■ 
Nagy Piroska Szepesi-u. 37. Budai 
József gazdasági alkalmazott—Hal­
mi Katalin Nagycsere 47. Komáromi 
Béla ni. kir. pfl. fővigyázó Nagy- 
cenk—Rekita Ida Czegléd-u. 16. 
Schnell Lajos kereskedő-s. Kuruc- 
n. 2.—Berkes* Katalin Jókai-u. 29. 
Sütő Sándor kőmüves-s. Szabo'cs-u. 
21.—Sjzuchanics Róza Torockó-u. 
8. Szilágyi József máv. munkás Ba- 
laton-u. 59.—Daru Margit Balaton­
it. 60. Nagy János műszerész Ló- 
nyai-u. 15.—Csizmadia Mária Ló- 
nyai-u. 17. Kónya László kovács-s. 
Bezerédi-u. 29.— Balogh Róza Déli 
sor 19. Raskó Ernő földbérlő Sió­
maros—Piróth Rózsa Teleky-u. 96. 
Horváth Endre oki. gazda Harta— 
Piróth Zita Teleky-u. 98. Szőnyl 
Sándor gépész-s.—Víg Mária Nád­
udvar. Dr. Éles László forgalmi adó 
ellenőr Sátoraljaújhely — Lescsin- 
szky Mária Temető-u. 16. Papp 
István máv. fékező Lóránt! fy-u. 5.— 
Patai Juliánná Lugosi-u. 23. Kovács 
Imre férfi szabómester Széchenyi- 
u. 25.—ócsai Erzsébet Széchenyi- 
u. 6. Sinay Tibor kereskedő Rákóczy 
u. 41.—Éles Ilona Óvoda-u. 3. 
Juhász Lajos Szcchenyi-u. 68.— 
Kovács Piroska Szent Anna-u. 45.

Születések : Kozma József gaz­
dálkodó Bellegelő 113., leány Irén. 
Tóth Imre fm. Bruckner-u. 5., fiú 
István.

Halálozások: özv. Várad! Gézáné 
r. kát. 67 éves Széchenyi-u. 100. 
özv. Gulyás Józsefné ref. 57 éves 
Dézsi A.-u. 3. Huszti Lászlóim ref. 
45 éves Szilvásújfalui-u. 8. Szálkái 
Sándor cipész-s. ref. 54 éves Eöt- 
vös-u. 61. Botár Gyula számtiszt r. 
kát. 44 éve Farkasjnk. Nagy Sándor 
r. kát. 4 hónapos K. Tóth-u. 34. 
Tóth Alfréd ref. 1 hónapos Pesti-u.
4. Varga Péterné ref. 60 éves Kar­
cag. Kelemen Elek molnár ref. 36 
éves Hosszúpályl. Györke.v Sára 
ref. 1 napos Püspökladány. Baranyi 
Sándor ref. 15 éves családtag Bö- 
köny.
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Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban a nyugati megyék kivételé­

vel meleg volt az idő. A hőmérséklet a 
Tiszától keletre s az északi részeken 27 
—28, sőt Debrecenben 32 fokig emelke­
dett. h nyugati megyékben, ahol már az 
északnyugati hideg leveegő éreztette ha­
tását, csak 17—19 fokig emelkedett,

PROGNÓZIS: Élénkebb szél, nők he­
lyen eső, zivatar. A hőmérséklet nyugat 
felöl .süllyed.

és—»
Gyógyszertáruk éjjeli szolgálata:
„Aranyangyal", Bánó Andor, Piac-u. 

40. Piac- és Szt. Anna-u. sarok. — „Re­
ménység", dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 
22. „Zenede" mellett. — „Bocikay", Las- 
sányi József, Cegléd-u. 22, a Demkível 
szembeen. — „Hungária", Sz. Szabó 
■lenő. Vargakert, Szoboszlól út 4. f.

PAPLANOKAT 
n legújabb minta szerint készítem. 
Régi vattát géppel portalanítom. 
Ízléses és jutányos munka garan­
tálva 1 NAGY JULIA Rákóczl-u. «.

— A Kereskedő Társulati Pol­
gári fiúiskola 1928-ban IV. á. osz­
tályt végzett növendékek 10 éves 
találkozójukra áldozócsütörtökön d. 
e. 9 órakor jelenjenek meg a Kollé­
gium udvarán. További jnegbeszélő- 
sek a helyszínen.

— Magyar Hadviseltek Országos 
Munkapártja új helyiségét Szent 
Anna-utca 5. szám alá helyezte. A 
helyiség egész nap a tagok rendel­
kezésére áll.

— Hivatalos nyilatkozat Stewart 
Jakabról. Stewart A. Jakab skót 
evngélistáról az utóbbi időben va­
lótlan hírek keltek szárnyra váro­
sunkban. Mivel ö Istennek igen ál­
dott eszköze, a sátán is minden 
eszközt felhasznál arra, hogy neki 
ártson. A valóság az, hogy akadály­
talanul folytatja vidéki útját. Makó 
után most Szegeden tartja előadá­
sait a református templomban sok 
áldással. Sajnos, hazánkat hamaro­
san elhagyja, mert külföldről rend­
kívül sürgetik, ősszel Amerikába 
megy dr. theol. Naighbour Róbert 
lelkész munkatársával együtt. Isten 
áldása kísérje útjukban.

— Sétahangverseny a Déri Mú­
zeumnál. Világításhiánv miatt el­
maradt csütörtök esti sétahang­
versenyt f. hó 26.-án áldozó-csü- 
törtökön este fél 9 órai kezdettel 
tartja meg a m. kir. „Bocskay Ist­
ván“ 11. hajdúezred zenekara ' Vár- 
halmi Oszkár vdd. karmester ve­
zénylete alatt. A „Szent László“ ve­
gyeskar is közreműködik Kollwentz 
Rezső karnagy-tanár vezényletével, 
két kiváló énekkari számmal. — A 
sétahangverseny zavartalan meg- 
tartása most már biztosítva van 
megfelelő világítás felszerelése ál- 
tál. Bizonyára nem marad el a nagy­
számú műkedvelő közönség, mely 
örömmel fogadja az újonnan kez­
deményezett vacsorautáni sétahang­
versenyeket. A műsor a következő : 
1. Várhalmi : „Zrínyi Miklós“ in­
duló. 2. Offenbach : „Két Savojard“ 
nyitány. — 3. Popy—Várhalmi : 
..Sphinx“ keringő. 4. Nádasdi : „A 
huszár“ c. dal, énekli a „Szent 
László“ vegyeskar. 5. Farkas: 
„Debrecenbe káné menni" operett 
egyveleg. 6. Révfy : „Ahogy én 
szeretlek“ dalegyveleg, énekli a 
„Szent László" énekkar. 7. Oarosió

Várhalmi: „Edera” szerenád. 8. 
Huber : „Magyar hősök“ induló.

— Állás gyorsírók részére. — 
Államvizsgát tett gyorsírók és gép­
írók, gyorsírónők részére 6 állás 
' an előjegyezve a Naményi-iskolá- 
ban. Elsősorban az iskola' végzett 
növendékei jelentkezzenek. — 
(Batthyány-u. 11.)

I —A MANSz. Revíziós Leánykor 
I rendezézében május 23.-án délután 
I 6 órai kezdette] a Vármegyeháza 

dísztermében hirdetett REVÍZIÓSI előadás egesz országra szóló gyűlés I tilalom miatt elmarad.
— Aranylakodalom. Bensőséges I szép családi ünnepélyt tartott szom- I baton Moldován,yi János ny. máv. 

műszaki segédtiszt és neje, született 
I Balogh Klára, kik népes családjuk 

és ismerőseik körében ülték házas­
ságuk 50. éves évfordulóját. Az 
aranyilakodalmas párt Láng Pál 
pápai kamarás áldotta meg a római 
katolikus templomban. Az ünnepelt 
párnak egyébként fia Moldovány

I Jenő, a köztiszteletnek örvendő 
Máv. szertárfőnök.

— Rendkívüli sikere volt a Don­
nert ofrkusz megnyitójának. Szom­
baton este zsúfolt ház részvétele 
mellett mutatkozott be Debrecenben 
a kiváló Donnert cirkusz, mely mél­
tán megérdemelte a nagy érdeklő­
dést a fővárosi nívójú műsoráért. 
Donnert igazgató meleg szeretettel 
üdvözölte a közönséget, majd egy- I 
másután peregtek le a szórakoztató 
és kellemes izgalmat nyújtó műsor­
számok, amelynek keretében Don­
nert igazgató lovakat és nég.y med­
vét idomított a közönség szeme előtt 
majd egy tevével produkálta magát. 
Majd szebbnél-szebb akrobatikus és 
zsonglőr számok szórakoztatták a 
közönséget, majd frenetikus sikert | 
aratott egy lovas orosz csoport. — 
Rendkívüli sikere volt Hernánde és 
Tommi bohócok humorizálásánitk 
és bűvészmutatványainak.

— A belga szénbányákban nem 
alkalmaznak külföldi bányászokat. 
A belga kir. követség közli, hogy a 
belga szénbányák jelenlegi gazda­
sági helyzetére való tekintettel az 
illetékes _ hatóságok a munkaszerző­
dések kiadását és idegen bánya­
munkások szerződéseinek megújí­
tását bizonytalan időre felfüggesz­
tették. Ennélfogva a követség vala­
mely bánya által kiállított szabály­
szerű munkaszerződés felmutatása 
mellett sem adhat ki vízumot ehhez 
a osoporthoz tartozó munkásoknak.

Fodrászatomat áthelyeztem 
Slmonffy-u. 1. szám alá. jobboldalon 
a Csillag-üzlet után. Szolid árak!

BATA fodrász
— A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő 

április hó 15.-én megnyílt Ezen 
európai hírű gyógyfürdő ma már 
mindazokkal a berendezésekkel fel 
van szerelve, amelyek eredményes 
gyógykezelés szempontjából szük­
ségesek. Fedett gyógymedencék, 
ivócsarnok, Inhalatorium állanak a 
közönség rendelkezésére. Modern 
szállodában, pensiókban és magán­
házaknál oly olcsó az elhelyezkedés 
Hogy a fürdőben való tartózkodás 
alig kerül többe, mint odahaza. A 
Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő párat­
lanul eredményes gyógyhatásúról és 
olcsóságáról híres s ma már foga­
lom az egész országban. Vlszauta- 
zásnál egész éven át 50%-os vas­
úti kedvezmény. Magyar és német­
nyelvű prospektussal készséggel 
szolgál a fürdő igazgatósága.

— A középiskolai matematikai 
verseny eredménye. Az országos 
középiskolai tanulmányi versenyek 
matematikai versenyének bíráló’bi­
zottsága Pintér Jenő tankerületi 
főigazgató elnöklésével meghozta 
döntését. A verseny nyertesei: 1. 
KomlAs János, a pécsi’állami Széc­
henyi István-gimnázium tanulója. 2. 
Berger Tibor, a budapesti Mester­
utcai állami Fáy András-gimnázium 
tanulója. 3. Petricskó Miklós, a bu­
dapesti kegyesrendi gimnázium ta­
nulója. Dicséretben részesültek : 1. 
Weisz Alfréd, a budapesti Markó- I 
utcai állami Bolyal-gimnázium ta­
nulója. 2. Gáspár Rezső, a pestszent- 
erzsébeti állami Kossuth Lajos 
gimnázium tanulója. 3. Seidl Géza, 
a budapesti érseki katolikus gimná­
zium tanulója.

I Színház
A szent láng

Á Thalln Kamaraszínház vendégjátéka 
A Csokonai Színházban

Az eddigi kamaraszínház! vendégjáté­
kok lassan bár, de biztosan meghódílot- 
ták a debreceni közönséget. Ezúttal a 
Thalia Kamaraszínház jött el Debrecen­
be, hogy két hétre beköltözzön a Cso­
konai Színház fala! közé. Ezt az együt­
test még nem Ismerte a közönség, de 
néhány tagját, köztük tégelsősorban az 
Igazgató Mlskey Józsefet már régebben 
a szívébe zárta. Így aztán a Thalia ven­
dégjátéka elé hozzáértő körökben Igen 
nagy érdeklődéssel tekintettek! Mlskey 
József Kamaraszínháza szombaton .este 
mutatkozott be Debrecenben Somerset 
Maugham : „A szent láng" című színmű­
vével, melyet annakidején Könyves Tóth 
Erzsivel mutatott be a Csokonai Szín­
ház. A darab meséje erőszakolt Hőse 
az anya, aki szerétéiből, könyörületből 
gyilkolta meg nyomorék fiát. Nem ér­
tünk egyet a szerzővel, de ez most nem 
fontos. Ezúttal inkább a vendégegyüttes 
játékáról kell beszélnünk.

Az anyát Donáfh Kató .játszotta ko­
moly, elmélyült művészettel. Kellemes 
orgánuma az érzések minden árnyalatá­
ra alkalmas, Stella szerepében Magyarich 
Flóra tűnt ki szívvel megformált, 
illuziófkeltő alakításával. Néhol talán 
súlyosabb is lehetne, de általában meg­
győző és igaz. Deésy Ilona fojtott drá- 
niaisággal, majd megható színekkel raj­
zolta meg a szerelmes ápolónő alakját. 
Mlskey József megkapó természetesség­
gel, leegyszerűsített művészettel! formálta 
meg az őrnagyot. Az orvos szerepében 
Deák Ferenc meglepően jó és emberi 
tudott lenni. Igen tehetséges színésznek 
Ígérkezik. Somkuthy Dezső a törtgerincű 
pilótát alakította c!fl>itetőén és kifejező 
erővel. Szirtnay György passzív szerepéi 
belső tartatommal igyekezett megtölteni.

A meleg miatt sok hely maradt üresen 
a nézőtéren, de reméljük, hogy csak kéz. 
detben lesz így. A közönség egyébként 
nagyon melegen és lelkesen fogadta az 
ambiciózus együttest. (b. p.)

HETI MŰSOR :
Vasárnap délután féli 5 órakor : Köny. 

nyű a férfiaknak. Vígjáték.
Vasárnap este egynegyed 9 Órakor : 

Két lány az utcán. Nagy vígjáték 5 kép­
ben.

Hétfőn este : Otthon. Színmű 4 felv.
Kedd este: Társaejáték. Vígjáték (9 

képben.
Szerdán este ketten egy jeggyel : Nap. 

lementé előtt. Színmű 4 felvonásban.
Csütörtök este : Nagyságos asszonyt 

már láttam valahol. Vígjáték 3 felv.

rwwwnrwwrwwwrrm
Mozi műsor

Hungária : Anyák és fiúk.
Apolló : Kalózkisasszony.
Vígszínház : Asszony a Sivatag-

Vasárnap : 3, 5, 7, 9 órakor 1 
JEAN HARLOW világfllmje 

AMERIKA LÁNYA
Híradó, Dalommal köszöntlek. 

Szerdától: „3 kis ördög“ és 
„Banditák réme“ együtt 1

IA Légoltalmi Liga hírei
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiib

HÁROM HELYEN TART 
VASÁRNAP PROPAGANDA ELŐ­
ADÁST A LÉGOLTALMI LIGA

I Az a nagy érdeklődés, mellyel a Lég. 
I oHalmf Liga vasárnapi nyllastelepi és 
I homokkerti előadását kísérte, arra indf. 
I tóttá a Liga elnökségét, hogy ezeket az 
I előadásokat, a lakosság felvilágosítását 
I rendszeresítse.

Vasárnap három helyen lesz props. 
I ganáaelőadás, melyek mlndenlkére meg. 
I hívja a város egész lakosságát a Liga 
I vezetősége, nemcsak a környékbelieket.

Délelőtt tt órakor a Polgári és Gazda, 
kör Hatvan-u, 1. sz. alatti helyiségében 
Balogh István, a Kör elnOke fogja meg. 
nyitni az előadást.

Délután 4 órakor az eted Számú gaz. 
dasági Iskola Mlkepéresl.dtl termében 
Juhász József igazgató-tanító és dr. 
Nagy Jézsecf ny. rendőrfötanácsos, dél. 
után 6 órakor pedig a Kerekes.telep 
Leinlngen-uteal olvasókörében Erdet 
Mihály ref. lelkész és Nagy József rend­
őrfőtanácsos fogják az előadást meg. 
nyitni. A három előadás további előadói 
a következők :

1. Wlzer Fáy Aladár biztosítást tiszt, 
viselő, kOrzetirányitó: A légoltalomról 
és léglveszélyrö! áMalában.

3. Prohászka Jenő ny. pénzügyi fel. 
ügyelő, körzetirányító : A légoltalom é.s 
a Légoltalmi Liga feladata.

3. Dr. Sziklay I,ászióné MÁV tanácsos 
neje ; A Légoltalmi Liga nőtáboránnk 
feladata.

4. Brilla Ernő ny. MÁV ellenőr: Saját
légoltalmi versét szavalja, P. 2(‘..
nrwwwrmrwm

— Megkezdődött a selyemhernyó­
kiosztás. A kormány a splyemgubó 
beváltási árát 1988. évre felemelte 
kg-ként 1 P 40 fillérre. Egy adag 
hernyóból lehet termelni 30—35 kg. 
gubót. Ennek beváltási ára 40—45 
P-t tesz ki. 2 adag hernyó felneve­
lésénél 80—90 P keresetet lehet el­
érni. Azon családok, kik a fölemelt 
magas gubóár mellett rövid 3—4 hét 
alatt mellékkereset képpen — be­
fektetés nélkül — 40, 90, sőt 10<l 
F-ig akarnak keresni — a selyem­
hernyó átvétele végett még ma, — 
vagy holnap jelenlenek meg : Jakab 
István Teleki-utca 46. szám alatti 
petekikeltetőnél, hol az államtól in­
gyen kapnak selyemhernyót, a te­
nyésztéshez szükséges papírt és 
utasítást. M. kir. Selyemtenyésztési 
felügyelőség.
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ISMÉT DRÁGULT A BÚZA
A készárupiacon szilárd az irányzat, 

bár az áralakulás nem volt teljesen egy­
séges. A búza ára összesen 6 vagónra

I rúgó forgalom keretében 20—25 filWrrel 
I drágult.

Búza: tlszavldéki 77 kg-os 23.40— 
I 23.80, 78 kg-os 23.70—24.10, 79 kg-qs 
| 23.95—24.30, 80 kg-os 24.10—24.40.

Rozs: pestvidéki 18.90—19.10, más
■ származású 19.10—19.30.

Tengeri • tiszántúli 14.85—41.95, egyéb 
I áll. 14.85—14.95.

I Ferencvárost sertésvásár. A szombati 
I ferencvárosi sertésvásárra a tegnapi 592 
I darab maradvánnyal együtt 831 darab 
I sertést hajtottak fel. Az Irányzat vállto- 
I zatlanul lanyha. Arak : I. uradalmi zsir- 
I sertés páronként. 340 kg-on felül 100, I. 
I szedett 93 -95, közép 88—91, ITT. silány 
I 76—86, angol tőkesertés 96—100, klvétc- 
I tosen 102, angol sonnkesertés II. 84—98, 
I exportzsfr 162 fillér kitogramonként.

Debreceni termény, és takarmánypiaci
I árak: Búra 23.30—23.50, rozs 18.00, árpa
■ 10.60—16.70, tengeri 13.90—14.10, luccr- 
’ na ó 10.00—12.00, hicerna új 5.00—8.00,

s’éna 5.50, szalma 1.60.



19*8 május 22, vasárnap DEBRECZENI ÚJSÁG - HAJDUFŐLD

TESTEBZrs
Izgalmas finis a Nemzeti Ligában

Á Nemzletl Liga mérkőzéseit a világ, 
bajnokságrta való tekintettel május 2fl-án 
áldozócsütörtökön be kell fejezni. így 
már a csapatoknak csak két mérkőzése 
van hátra, 'öt napon belül el fog dőlni, 
hogy ki nywrf a bajnokságot. Melyik 
négy csapat lesz az, amely helyezésénél 
résztvevője Kehef a Kőzépeurópa Kupa 
Izgalmas mérkőzéseinek s végül eldől az, 
hogy melyik' három egyesület lesz az, 
amely búcsút: fog mondani a Nemzeti 
Ligának. Ereikre a kérdésekre nagy’ vo­
násokban már a most vasárnap leját­
szandó mérkőzések után váüaszt lehet 
adni.

A bajnokJellMf Ferencváros Budafokra 
látogat el. Ha Itt Is győz, akkor már 
senki sem vitathatja el tőle a bajnok­
ságot. Vigyázni azonban a zöld-fehérek­
nek Is nagyon kell, meri a Budafok 
egyike a legveszedelmesebb pontrabló 
csapatoknak’. A letört Hungária már sok. 
kai könnyebb cHenfelet kapott a Budai

gólt : 4:0. A vendégek tisztclclgólját Sar­
kad: lőtte. A gimnázium csapatában 
Szombati, Sallai és Nagy Béta Játszott 
átlagon felül, de a többiek is kielégítet­
tek. A vendégek csapatából a kéf hátvéd 
és a jobbszárny nyújtott jó játékot A 
debreceni református gimnázium csa. 
pata ezzel bekerült a KISOK vidéki dön­
tőjébe. A másik ágon a szegediek a 
nagykőrösi gimnáziummal játszanak és 
fennek a mérkőzésnek győztese Kapos­
váron méri össze erejét az ottani gim­
názium csapatával. A kaposvári győztes 
csapat lesz aztán a debreceni gimnázium 
cilenfe'e és a vidéki ha inok ma jd a hu. 
dnpesti Szent István gimnázium csapa­
tával méri össze erejét az országos 
KISOK hajnoki címért.

DEBRECENI VÍVÓK
NAGYSZERŰ SZEREPLESE 

AZ ORSZÁGOS VIDÉKI BAJNOKSÁGON

11 személyében. A Buda! 11 már beletö. 
rődöft megváltozhatatlan helyzetébe, de 
azért meg akarják mutatni, hogv nem 
kapnak ki öt góllal, mint a Phöbusztól. 
A Phöbusz viszont az ETO-t látja ven. 
dégül. A vidéki amatőresapat szintén 
nem Javíthat helyzetén, de meg akarja 
keseríteni az újpesti kék-sárgák kedvét 
és küzdeni fognak a becsületért, 
forca-utcában az Elkfrömos látja vendé­
gül az Újpestet. Ennek a találkozónak 
már nagyobb Jelentősége van és elég Iz­
galmasnak ígérkezik. Az E'ektromos 
még megszerezheti a Középeurópai Ku­
pához a részvételi jogot, ugyanakkor ha 
a Ferencváros Budafokon kisiklana, az 
Újpest még bajnok Is lehet. A napnak ez 
lesz az egyik legizgalmasabb mérkőzése, 
A Nemzeti—Szürketaxi találkozónak 
csakaz ad Jelentőséget, hogv még a Taxi 
sem érezheti magát páholyban. Szegeden 
a Szeged—Törekvés. Kispesten pedig a 
Kispest—Bocskay mérkőzésnek a kiesés 
szempontjából van nagy jelentősége.

A La-

A TT. LIGA PROGRAMJA,

Ma eldőlhet, hogy a Bocskay bent marad-e 
a Nemzeti Ligában

Á második Ligában Is Igen érdekes 
mérkőzések kerülnek lebonyolításra, — 
Pesterzsébeten az Erzsébet játszik a Váci 
Reménnyel, Simontornyán a BTC méri 
összcerejét a DVTK-val. Székesfehérváron 
szintén érdekes mérkőzés színhelye lesz. 
Itt az Alba Regia mérkőzik a Csepel 
WMFC-vel, Szombathelyen a Haladás— 
Salgótarjáni BTG-mckőzést bobyríl ifjúk 
le. Budapesten a’knlma nyílik n pontúéi, 
killj Vasanak pontszerzésre a Drogislák. 
kai szemben.

Budapest, május 21. A Magyar Vívó, 
szövetség 2 napos versenyén rendezik a 
vidéki vfvóhajnoki versenyeket a Mű­
egyetemen. Szombaton került volna sor a 
férfi tőr egyéni, tőrcsapat, párbajtőr 
egyéni és párbajtőrcsapat versenyekre. A 
párbajtőr- ős a tőrcsapatbajnoki verse­
nyeket nem tarthatták meg, mert :> tőr­
csapatbajnokságra csak 2 Csapat • SíiniVw 
hathelyi VG és a Békési Béla VG je’cnl. 
kezelt, a párbajtőrcsapatversenyre pedig 
egyetlen csapat sem. A párhajtőrrg'éni 
verseny során 8 versenyző Indult, a bnL 
nokságot Hcnnyey Imre hadnagy (Szom­
bathelyi VG) nyerte fl győzelemmel, 2. 
Ungár (Békési Bé’á VG) 4 győzelemmel. 
20 kanott tussal, 3 Goftenhnber (Rékn-i 
Béla VG), 6. Gaxdi BBVC. 8. Kocsis BBVC

A tör egyéni bajnokságot GottenhnU,- 
nyerte 8 győzelemmé', 2. Parcza BBVG 7 
"vözelcmmel, 8. Gazdi, 10. Ungár. 11. 
Kocsis.

A Bocskay sorsa még mindig bizonyta­
lan a Nemzeti Ligában és e'z a bizony­
talanság rányomta a bélyegét a játéko­
sok lelkiállapotára Is. Ennek tulajdonít­
ható az, hogy a debreceni csapatnak si­
került megverni a Phöbuszt és Hungá­
riát s rá egy hétre súlyos verséget szen­
vedett a Nemzetitől.

A Bocskay vezetői igyekeztek n Játé­
kosokat megnyugtatni és most már jobb 
Játék várható a csapattól. Ma minden, 
estre eldőlhet, hogy a Bocskay bent ma­
rad-e a Nemzeti Ligában, vagy kiesik. 
Á Törekvés ugyanis Szegeden vendég­
szerepel, ahol igen nehéz pontot szerez­
nie. A Bocskay a kispesti sárkánybar­
langba látogat el. Ha a Bocskay csak 
egy pontot Is eltudna hozni és a Törek- I 
vés kikapna Szegeden, akkor a Bocskay |

már akkor is megmenekült a kieseéstől, 
ha csütörtökön itthon vereséget szen­
vedne a Budafoktól.

Természetesen Kispesten nagyon nehéz 
még egy pontot is elhozni. Á Kispest 
ugyanis rá akar menni a Középeurópai 
Kupára és meg akarja szerezni a negye­
dik helyet. A Boeskaynál azonban na­
gyobb tétről van szó. A Bocskaynak lét­
kérdését jelenti, hogy jó! szerepeljen. Mi 
bízunk is abban, hogy a debreceni csa­
pat, amely már annyiszor‘szerzett dicső­
séget városa színének és igen sok nagy 
feladatot oldott meg, most is megállja 
helyét és biztosítja magának a Nemzeti 
Ligában való bennmaradását. A Bocskay 
változatlan összeállításban fog szerepelni 
a Kispest ellen is.

A Húsos nyerte a tisztviselő bajnokságot
Szombaton délután a DTE nagyerdei 

sporttelepén a szokott nagy érdeklődés 
mellett három mérkőzést Játszottak le a 
Tlsztlvselöbajnokságért. Az érdeklődést 
fokozta az Is, hogy a bajnokság két ve­
zető együttese' került szembe egymással.

Húsos—Igazságügyi tisztviselők «:2
(3:0). A két csapat összecsapása Izgal­
mas küzdelmet hozott, amelyből meg­
érdemelte n a lelkesen játszó Húsosok 
csapata 
már az 
tést. A 
szerző.
emelte a Húsos góljaina kszámát. A má­
sodik félidőben az Igazságügyiek is be­
lefeküdtek ■ játékba és Leveles már a 
2. percben szépített! 3:1. Utána Ismét a 
Húsosok vették át a játék irányítását és 
a 8. percben Gábor volt eredményes : 
4:1. Két perccel később ökrös volt a

kerüüt ki győztesként. Mezei 
5. percben megszerezte a veze- 
0. percben Ökrös volt a gól- 
A 15. percben Gábor háromra

Debreceni

gólszerző : 5:1.' A 15. percben Leveles 
hatalmas lövését a kapus csak vonalon 
belül tudta fogni : 5:2. A végeredményt 
Mészáros állította be a 19. percben. A 
Húsosok csapatában mindegyik játékos 
szívvel.lélekkel küzdött és így teljesen 
rászolgált a szép győzelemre, amellyel a 
Tisztviselőbajnokság tavaszi fordulóját 
meg is nyerték. Az Igazságügyi csapat­
ban a közvetlen védelem és halfsor 
gyenge napot fogott ki. A csatársorban 
egyedül Leveles játszott kifogástalanul.

Bankosok—Játékvezetők 2:0 (1:0). A 
Bankosok sokkal jobban játszottak 
ígv rászolgáltak a győzelemre.

Klinika—Póstás 2:1 (1:1). Az első fél­
időben teljesen egyenlő erejű csapatok 
küzdöttek a pályán, A második félidő­
ben azonban a Klinikai tisztviselők töb­
bet támadtak és kiharcolták a győzel­
met.

MA FOLYTATJÁK AZ EGYETEM tS 
DEAC ATLÉTIKAI BAJNOKI 

VFWSFNYÄT.
A DEAC atlétikai szakosztálya vasár­

nap délelőtt fél 10 órai kezdettel rendezi 
meg az egvefemi sporllc'iepcn az egyetem 
es a DEAC 1937—38. tanévi női és férfi 
at.lcVikai bajnoki versenyencik második 
szakaszát a következő számokkal :

Női magasugrás. 110 m-cs gátfutás elő. 
futama, női 80 m-cs gátfutás. 800 m-es 
síkfutás, magasugrás, 110 m-es gátfutás 
döntő futama, női diszkoszs’ctcs. 200 m-cs 
síkfutás előfutamai, gert’vhajítás, 400 
m-es gátfutás előfutamai, 200 m-cs sík­
futás döntőfutamai, 5000 m-es síkfutás, 
hármasugrás, 400 m-cs gátfutás döntő­
futamai.

Az egyetemi bajnoki versenyen csakis 
a m. kir. Tisza István Tud. Egyetem 
1037—38. tanév bármelyik félévére be­
iratkozott rendes és rendkívüli hallgatói 
vehetnek részt, amennyiben a DEAC tag, 
fai. míg a DEAC bajnoki versenyben a 
DEAC minden tagja (közipiskolások is) 
részt vehetnek.

Nevezési díj nincs, nevezni a helyszí­
nen lehet. A díjazásra vonatkozó részt 
tegnapi számunkban közöltük.

A verseny díjtalanul tekinthető meg.

AZ AMATŰRBAJNOKSÁG PROGRAM,!X
Debrecen: Textil DEAC. Nvlienvlv.. 

zb : NyKISE NvTVE NyVSC DVSC. 
Karcag : KMOVE—BUSE. Mátészalka : 
MTK—DVSE. Nvirbátor : BSE—MVTFl. 
TI. osztály: BSC—DMOVE, DMT- DVSC 
II.

és

református gimnázium—Miskolci 
kereskedelmi iskola

4 órai kezdettel 
mellett játszotta

KETTÖSMŰRKÖZF.S A DIÓSZEGI ÚTI 
SPORTTELEPEN.

Ma délután a DVSC Diószegi.úti sport­
telepen kettős amaförbajnoki mérkőzést 
bonyolítanak le. 3 órai kezdettel a DVSC 
ifjúsági csapata a Szolnoki MÁV ifjúsági 
csapatával játszik bajnoki mérkőzést a 
vasutas bajnokságért. A két csapat ma 
országos viszonylatban is nagv játékerőt 
képvisel s így izgalmas küzdelemre van 
kilátás.

Ugyancsak nagy érdeklődésre tart szá­
mot a DVSC n—DMTE találkozó is. 
Ennek a mérkőzésnek a másodosztályú 
bajnokság kialakulására van döntő j<- 
lentősége. Ezt a mérkőzést 5 órakor 
kezdik.

SPORTFTBMONDÓ
I 1937—38, évi egyetemi tenntszbalnok- 
I sá,«. A napokban tartotta meg a DEAC 
| szokásos évi tcnniszbajnnklncát. Ered- 
I ménvek : Férfi coves : a DEAC 1937
I 38. évi bajnoka ifj. Dcménv. 2. Laazkó, 
I 3. Sóvágó és Gsutoros, — Női egyes : a 
I DE \C 1937—38 évi bajnoknőié Demeter 
I Erzsébet, 2. Csajkos Éva. — Férfi nár”s: 
I a !>!■ \C 1937 38. évi bajnoka ifi !>*•- 
I ménv’-br. Vav Fricycs; 2. L.arrkó - 
I Toll: E., 3. Sóvágó- Gsutoros és Ibidé, —

Orosz. — Vegyes páros : a DEAC 1937 - 
I 38 évi bajnoka ifj. Dcménv—Csajkos 

llvn, 2. Laczkó—Demeter Erzsébet.
Magyarország első világbajnoki ellen, 

fele, Holland-India megérkezett Hollan­
diába Tekintettel arra, hogy n hollandu­
sok színe Is piros, így a magyar váloga. 
tolt címeres fehér dresszben ált ki 
első e'lenfcle ellen.

A Szeged FC sIrszerz«dtette Winckler 
TI.-öt. nkl hosszabb Ideig játszott Svájc­
ban. Ha a kiadatás — aminek semmi 
akadálya nincsen — megérkezik, akkor 
Wlnekler a Törekvés ellen már a Szeged 
színeiben Játszik.

Kohut Játszik a magyar világbajnoki 
csapatban. Mint ismeretes, Kohut Vilmos 
a Ferencváros válogatott csatára már ré­
gebb idő óla Franciaországban futballo­
zok. Kohut még mindig magyar állampol­
gár és a szövetségi kapitány Igényt tart 
játékára. Lehetséges, hogy Kobuj Hol. 
land-India ellen is tagja lesz a magyar 
válogatottnak.

A svájci válogatott legyőzte az, angol 
válogatottat. Zürich, május 21. Szombat 
délután a svájci válogatott labdarúgöcsa, 
pat megérdemelten 3:1 (1:1) arányban 
győzőt az angol válogatott felett.

Szombaton délután 
Igen nagy érdeklődés 
le a két csapat a KISOK elődöntőt. Sza­
bó Kálmán játékvezető sípjelére a két 
csapat a következő összeállításban lé­
pett pályára : Református gimnázium : 
Szombati—Kovács, Szendl—Nagy 1., 
Kiss, Adorján—Barla, Csethe, Sallai, 
Nagy II., Derecskéi. — Miskolci felső­
kereskedelmi t Buzássy I.—Kertész, Ku- 
kinyi—Török, Szigeti, Kiss—Szikla, Sze­
derkényi, Hamar, Sarkadi, Kokovai.

A mérkőzést a debreceni csapat tárna* 
llásui vezetlek be és a 1. percben Csethe

a vezetést megszerezte. Utána a gimná» 
zium csatársora több veszélyes táma­
dást indítotl a miskolci kapu ellen, de 
a kereskedelmi iskola hátvédjei biztosan 
állottak lábukon és még csirájában el­
fojtották az eredményességet. Közben a 
vendégek csatársora is 
pár szép helyzetet, de 
lőni, s így a félidőben 
eredmény.

A második félidőben 
pat kezdte a támadást. 
Sallai szép gólt lőtt : 2:0. 
védelmi hibából ismét Cscthe

dolgozott ki egy 
nem tudlak gólt 
nem változott az

ismét a honi csa- 
A ß. percben 

Utána nagy 
szeizett

DEAC—TEXTILGYÁR-MfiRKÖZÉ.S 
A DEAC-PÁLYÁN.

Debrecenben ma délután csak egyetlen 
első osztályú amatőrönjnoki mérkőzést 
bonyolítanak le. de azt Is Igen nagy ér­
deklődés előzi meg, mert az eredménytől 
függ, hogy a Textilgyár csapata kiesik-e 
vagy bent marad az első osztályban. A 
papírforma szerint a mérkőzés favoritja 
az egyre jobban javuló egyetemi csapál. 
A szívós Textilgyár azonban 
megkísérel, hogy a kiesést 
Ilyen körülmények között igen 
légkörben fogják lejátszani a 
tosságú mérkőzést, 
kezdenek.

mindent 
elkerülje, 
izgalmas 
nagyfon-

ame'yct öt órakor

— Hirdetmény. A 15(100/1038. számú 
Km. rendelet alapján gázvődclmi és lég­
oltalmi eszközök eladásával csak azok 
foglalkozhatnak, akik hatósági légoltalmi 
szaktanfolyamot végeztek. E hó 30-1 kez­
dettel Budapesten a tilzoltófőpnrancsnok. 
súg előadótermében 14 napos ingyen-s 
tanfolyam nyílik meg, amelyen az elő­
adások hétköznapokon 17-től 20 óráig 
lesznek. Felhívom azokat, nkik Debrc- 
cinben a gázvédelmi és légvédelmi eszkö. 
zök eladásával foglalkozni óhajtanak, 
hogy e tanfolyamra a m. kir. Országos 
Légvédelmi Parancsnokságnál (Budapest, 
I. Palota-u. 4.) 48 órán belül jelentkezze­
nek írásban a név, (vállalat), kor, foglal­
kozás, előképzettség feltüntetésével, M. 
kir. honvédelmi miniszter úr erre vonat­
kozó 1223/1938. O. L. P. sz. rendeleté a 
Budapesti Közlöny május 11-én meg­
jelent 105. számában közöltetett. Polgár­
mester,
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Iparok forgalma 
MÁJUS 5-TÖL 12-IG 

ÜJ iparok :
Papp Ferenc hordár; Ilyél István 

hordár; Tóth József és Bőt* János 
kovács; Róna Sándor rövidáru norin- 
bergi, díszműáru stb. kereskedés ; Erdős 
Gyula hentes és mészáros ; Kovács Jó­
zsef képesített kőműves ; Kolozsvári 
József ószeres ; Vt'csei Sándor cukorka, 
csokoládé, mézeskalács stb.

Megszűnt iparok :
Nagy Sándor hentes és mészáros : 

Kozma Tmréné fuvaros ; Kocsi Istvánná 
baromfikereskedés ; Bujdosó Józsefné 
szatócs; vitéz Nánási Lajos vendéglő : 
Szálka Sándor burgonya, káposzta, fő­
zelékkereskedés.

Az ipar álladékában bekövetkezett 
változás bejegyeztetett 19 esetben.

MÁJUS HÓ 12—19-IG.
Uj iparok :

Braun Móric vászon és mindennemű 
textilárú, kész férfi és női fehérnemű 
továbbárúsítók és fogyasztók részére tör. 
ténő kereskedés, Braun Móric férfi és 
női fehérnemű készítés, özv. Dörgő Gá- 
borné kifőzés, Domán Andorne gyermek­
kocsi és játékkocsi készítés, Hartl Gyula 
fiiszerkereskedés. Juhász István őszercs, 
özv. Kiss Sándorné gyümölcs, dióbél, 
lekvár, tojás, baromfi, zöldség, tengeri 
stb kereskedés. Szajtler Gusztáv artézi 
ésműkútfuró, Terner Béla lisztnek to- 
vábbárúsítók részére történő bizományi 
kereskedés, Ujfalussi Lászlóné szatócs, 
Veres Józsefné kifőzés, Tardy Elek sza­
tócs, ifj. Nyári Mihály szálas takarmány, 
szemes, gyökeres és gumós termény ke­
reskedés, Menzel Miklós kézmű, divat, 
rövid, norinbergi árúk stb kereskedés, 
Losonca János szatócs, Kusza Béla kö­
tött, szövött, rövid, bazárárú, férfi és 
női fehérnemű kereskedés, Jenéi Sándor 
hentes és mészáros.

Megszűnt Iparok :
Hajdú Lajos szatócs, Dankő Gáborné 

kávémérés és klfözés, Gömöri János sza­
tócs, Schwartz Ernő nyersbőr, toll. szőr, 
gyapjú és csontkereskedés, Balogh Vince 
cipész.

Az ipar álladékában bekövetkezett vál­
tozás bejegyeztetett 18 esetben.

— A lótenyésztők figyelmébe. Értesítem 
a város érdekelt lakosságát, hogy a m. 
kir. Központi Lóvásárló Bizottság folyó 
évi május hó 28-án, szombaton délelőtt 
fel 10 órai kezdettel a hortobágyi vásár­
téren lóvásárlást tart. A bizottság vásá­
rolni fogja a 3—7 éves 158 cm-nél ma­
gasabb hátaslónak allkalmas melegvérű 
lovakat és a lovakért átlag 600—670 P-t 
fizet. Az ismert jó származás a ló ér­
tékét emeli. Az eladóknak tehát saját 
érdekükben kívánatos, hogy lovuk mar­
halevelén kívül a lovak származási lap- 
játffedeztetési jegyét, szabályszerűen ki­
töltött csikózási igazolványát) a vásárra 
magukkal vigyék. Polgármester.

— Hirdetmény. Értesítem a város kö­
zönségét, hogy Debrecen sz. kir. város 
összesített gyámpénztárának 1937. évi 
zárószámadása és mérlege elkészült. Az 
iratok a városi számvevőség 10. számú 
szobájában 15 napi közszemlére kitétet­
tek és azok f. évi május hó 23-tól a hi­
vatalos órák alatt bárki által megtekint­
hetők. Polgármester.

— Versenytárgyalás caalínértékesités- 
Ze. A Debrecen sz. kir. város erdőségei­
ben az 1938. év folyamán házikczelésbcn 
gyűjtendő elsőrendű leveles por és ko- 
csánymentes zöld színűre száradt présc- 
Ictlcn csalán mennyiség értékesítésére 
június hó 4-én. délelőtt 10 órakor Debre­
cenben, a Városháza kistanácstermében 
nyilvános szóbeli és Írásbeli versenytár­
gyalást fogok tartani. Előrelátható csa. 
llánmennyiség kb. 300 q. írásbeli ajánla­
tok ,,Ajánlat csalánlevél megvételre" fel­
irattal 1938 június 4-én, délelőtt 9 óráig 
hozzám címezve a közigazgatási iktató 
hivatalba adandók be. A szóbeli árverés, 
illetőleg az ajánlatok felbontása 1938 évi 
június 4-én, délelőtt 10 óra, a Városháza 
kistanácstermében. Az árverés részletes 
feltételei a közigazgatási kiadóhivatal­
ban megtekinthetők, esetleg a gazdasági 
ügyosztály díjtalanul megküldi. Polgár­
mester«

ÖEBÖBBpEfaB
Az életképes kisgazdaságok számát 
kell növelni a magyar mezőgazda­

sági politikának
Dr. Sarkad! Kesztyűs Lajos nagy Jelentőségű könyve tiszántúli kis­

gazdák vagyoni és
Dr. Sarkad! Kesztyűs Lajos gazdasági 

akadémiai tanár, aki . a mezőgazdasági 
szakirodalomban rendkívül gazdag tudó-
mányos és irodalmi működést fejt ki, — 
hiszen eddig 23 könyvalakban megjelent 
müvét adta ki —, újabb értékes szak 
könyvvel lépett a nyilvánosság elé. Most 
megjelent legújabb műv? ..A tiszántúli és 
északi dombosvidéki kisgazdák vagyon! és 
jövedelmi helyzetéről“ ad laikus és szak, 
ember számára egyaránt könnyen átte­
kinthető és tartalmas összefoglaló képet. 
Olyan problémái tárgyal tehát a szerző 
ebben a munkájában, amely a Tiszántúl 
gazdatársadalmának legtöbbet vitatott 
kérdését lesz hivatva tárgyilagos meg­
világításba helyezni.

A nagy felkészüMscgii és kitűnő tollú 
szakíró alapos mezőgazdasági szaktudás, 
sál végzett kutató munkáját összegezi eb. 
ben a művében és mindjárt elöljáróban 
annak szükségességére mutat rá. hogy 
Magyarország agrárpolitikájának alapjá­
vá az öt-hattagú család eltartását biztosi, 
tó kisgazdaságok szervezését keli előmoz­
dítani, mint ahogy a nagy nacionalista 
államok, Németország és Olaszország cél­
tudatos kormányintézkedésekkel ezt » 
gazdaréteget tették erőssé. Magyarorszá 
gon ezen a téren még mindig sok a tenni­
való. Még ma sem tudtuk megakadályoz, 
ni a klsblrtokosság számának csökkenté, 
sít, mert több kisbirtokosból lett törpe- 
birtokos, törpebirtokosból pedig nincste­
len, mint amennyi klsblrtok létesült

Mire kell ügyelni a ragadós száj- és köröm­
fájás esetén?

Állategészségügyi hatóságaink­
nak éber ellenőrzése és gyors intéz­
kedései ellenére a ragadós száj- és 
körömfájás — mint jelentettük — 
az e’imult héten az országban is fel­
lépett. Az eddigi jelenségek alapján 
komoly aggodalomra nincs ok, de 
minden gazdának nemcsak a gazda­
társával, hanem hazájával szemben 
is elsőrendű kötelessége és önma­
gának érdeke is, hogy állategészség­
ügyi hatóságainkat munkájában a 
lehető legmesszebbmenően támo­
gassa. Ezzel kapcsolatban tájékoz­
tatás céljából a következőkre hívjuk 
fel a figyelmet:

A ragadós száj- és körömfájás el­
len közegészségügyi szempontból is 
védekezni kell, mert a ragadós száj- 
és körömfájás az embert is veszé­
lyezteti, elsősorban'pedig a gyerme­
keket, akik a beteg tehén tejének fo­
gyasztása révén veszélyes bélgyula- 
dást kaphatnak. Állategészségügyi 
szempontból, de nemzetgazdasági 
szempontból is rendkívül fontos, 
hogy a legteljesebb mértékben meg­
akadályozzuk a baj terjedését, amit 
kis jóakarattal meg is lehet tenni és

Jövedelmi helyzetéről
az uradalmak széttagolódása folytán. Ép. 
pen ezért veti fe) a legsürgősebb beavat­
kozás szükségességét a mezőgazdasági né. 
pesség elproletarizálódása ellen. Reflck- 
torélességű fénnyel világít rá arra, hogy 
a kisbirtokosáig gyarapítása elé milyen 
mesterséges akadályokat gördítenek első­
sorban a zsidók. Illetve a nagybankok ke­
zére jutott földek, a hitblzományok, de 
killönösképen az a körülmény, hogy a zsi- 
dók számarányukon jóval felül lettek tu­
lajdonosai a közép- és nagybirtokoknak. 
A komoly statisztikai adatok tömkelegé­
vel mutat rá az életképes kisbirtokszer- 
vezés fontosságára. Hangsúlyozza, hogy 
a kisbirtokos elemnek nemzeti szempont­
ból szaporodnia keli és a népfeleslcgnck 
itthon kell földművelői munkát találni, 
mert már nem vándorolhat ki, mint pél­
dául 1900—1910 között a liberális világ­
ban, amikor 650.000, nagyrészben fajma­
gyar kisgazdaivadík volt kénytelen el. 
hagyni Magyarországot. Ezeket a magya­
rokat a földszerzés vágya csábította Ame. 
rlkóba, pedig öntudatos földblrtokpolitl. 
kával ezeket a hazai földben kellett vol­
na meggyökereztetni.

Er. a rendkívül tartalmas könyv, amely 
felölelt az ösazehazonlító statisztika leg. 
precízebb adatait arra, hogy a 15—30 
holdas kisgazdasági üzemek gazdálkodása 
legrentábilisabb, feltétlenül általános ér­
deklődésre tarthat számot nemcsak a Ti­
szántúl, de az egész ország gazdatársa­
dalma és szakemberei körében.

el is lehet érni.
A legfontosabb, hogy hasított kör­

mű állatainkat szemmel kísérjük és 
a legcsekélyebb elváltozást a ható­
ságnak és az Illetékes kir. állat­
orvosnak Azonnal jelentsük, aki így 
a szükséges óvintézkedéseket végre­
hajtja. A másik fontos teendő, ne 
eresszünk idegeneket az istállóba, ne 
járjunk feleslegesen' vásárokra. — 
Azért ajánlatos az istálló előtt egy 
m. széles sávban mészport hinteni, 
hogy úgy az emberek és az állatok 
kénytelenek legyenek azon keresztül 
menni, mikor az istállóba mennek. 
Nem felesleges az istálló padozatát 
is ismételten mészpbrral felhinteni 
és az állatokat állandóan tisztán al­
mozni. Különösen fontos az, ha a be­
tegség egyik vagy másik állaton 
már fellépett. Fontos, hogy a gyul­
ladt, fájdalmas láb (körmök) tiszta 
almon álljanak, ne érintkezzenek 
trágyával stb., hogy a körmök a 
gyulladás következtében le ne vál­
janak. Ha a szájon, körmökön már 
jelentkeznek a hólyagok, úgy enyhe 
összehúzó szerekkel kezeljük a seb­
felületet, például timéóval, ecetes 

vízzel. A oafatos részeket pedig 
tiszta, fertőtlenített ollóval vagy 
késsel óvatosan távolítsuk el.

Az állatoknak szilárd táplálékot, 
szénát stb. ne adjunk, mert azáltal 
felsebbzett szájával nem tudja azt 
kellően megforgatni s esetleg múg 
nagyobb sebet ejt a szájában. Ad­
junk az állatoknak állandóan friss 
vizet, hogy öblíthessék szájukat de 
adjunk okvetlen korpás ívósat lan­
gyosan, hogy így karban tutijuk tar­
tani. A már legyengült áfátoknak 
adjunk két-három tojást, sőt adjunk 
bort, esetleg forralta«, hogy így a 
szervezetet, a vérkeringést élénkít­
sük. Ez különösen a nagyon legyen­
gült állatokra van jó hatással, mert 
így megakadályozzuk a száj- és kö­
römfájásnál annyiszor bekövetkező 
szívbénulást, amiben az állatok, kü­
lönösen a fiatalabbak,, a borjúk és 
növendékek rendszerint ejhullnak.

Ha a baj megszűnt és nincsenek 
kiütések, akkor kell legjobban vi­
gyázni, mert a szívbénaság rendsze­
rint később, a baj lezajlása után szo­
kott bekövetkezni. Ajánlatos, az álla­
tok hőmérsékletét állandóan figyel­
ni. A száj- és körömfájásba tejet ki 
kell fejni, de a tejet nem szabad az 
istálló padlójára önteni és lehetőleg 
meg kell semmisíteni. Ha .száj- és 
körömfájásom tehén teje kétszeri 
felforralás után sem fut ősszé, akkor 
aggálytalanul felhasználhatjuk. Mi­
után nem tudhatjuk, hogy az a tej, 
amit talán vidékről kapunk, nem 
a fertőzött, vagy betéggyanús ud- 
varból származik-e, ajánlatos a te­
jet. mindig felforralni, főleg ahol azt' 
gverekek fogyasztják.
WMWwaaaa************ 

HIRDETMÉNY.
A városi közvágóhíd üzemében össze­

gyűlt kiselejtezett ócskavasakat nyilvá­
nos szóbeli árverésen szándékozunk el­
adni. Ezen árverés a helyszínen f. év! 
május hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz 
megtartva. Közvágóhíd! Igazgatóság.

983—2—1938. gh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A klinikai telepen, a . Horthy 
Miklós kórházban és a Diákasztal­
nál Magoss György-tér 18. c. sz. 
naponként összegyűlő és körülbelül 
140—150 illetve 50—60 és a diákasz­
talnál kb. 25 litert kitevő moslék 
(kenyérhéj, burgonyahéj, * csont) 
1938 julius hónap 1-től 1939. évi 
junius hónap 30-ig a Diákasztalnál 
1938 szeptember 16-_tól 1939 junius 
15.-ig terjedő időre f. hónap 27.-én, 
pénteken 10 órakor az egyetemi 
gazdasági hivatalban (klinikai telep 
felvételi épület) nyilvános szóbeli 
árverésen külön-külön el fog adat­
ni.

Bánatpénz címen a klinikai mos­
lékért 35 — P-t, a kórházi moslék­
ért 15.— P-t, a djákasztgli moslékért
5.— P-t kell az árverés megnyitá­
sakor a bizottság előtt letenni.

Utóajánlat nem fogadtatik el.
Részletes feltételek a gazdasági 

hivatalban tudhatók meg.
Debrecen, Í938 május 20.

Egyetem! Gazdasági Hivatal, 
loioioioioioioior

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

Ügyvezető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

Olcsó és jó szálloda
Pestena Metropole, Rákóczi utón

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, 
teljes penzióval 0 pengőtől. Az ét­
teremben szegedi Farkas Jóska 
muzsikál, a télikertben délután és 
este a Virány-jazz játszik a tánc­
hoz. Hallgassa meg mindkét zene­
kart a rádión. Adjon barátainak 
találkozót, hívja meg őket vacso­

rára a

METROPOLE-ba!
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APRÓ HMMMETIE m<
Apróhirdetések díja Hétköznap 10 szóig 50 fillér mlndnn z
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden továbbiszúmut 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 00 fillér, minden további szó 
0 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér 
A közlés dija vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldheti» 6 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is meetudh? 
tők. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal dUmentweT toÄ

Kisipari 
hirdetéseit
Centrifugált édes tejszín- 

biől készült 
BORBÁLA 
TEAVAJ, 
DÉLIBÁB 
JUHTURÓ 

minden jobb csemege, 
üzletben kapható. 
Kérje mindenütt 1 

Ha egyszer megpróbálja, 
soha mást nem fogyaszt

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek éa javitok.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTK-U. «7.

EL NE FELEJTSEN 
vásárlásainál ■ 

bEBRECZENI UJSÁG-ra 
hivatkozni.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS! 
Estéit ölesén te jól 

töltheti 
ZSUGYELNÉNÁL 

MIKLÓS-UTCA R3. SZ. 
alatt, hol Rácz Béla 

muzsikál. 
(Záróra kettőkor.)

LAPUNKAT 
TÁMOGATJA, 

HA 
HIRDETŐINKNÉL 

VÁSÁROL!

Magánnyomozó iroda
Szabó István magánnyo­
mozó irodája Varga-utca 
7. Legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel’. 378

asm
Géphimzőnőket, 

fehérneművarrónőket és 
tanulólányokat állandó 
munkára felveszek. Har- 
sánylné, Nyil-utca 28.

393

Bejárónő 
jelentkezzék, főzéshez ér­
tő, mindenes, jó bizonyít­
vánnyal. Bethlen 34. 362

Intelligens 
gyermckicányt keresek 
gyermek mellé. Cím : 
Vilmos császár-kőrút 72. 

328

Könnyű munkára 
fiatal lányokat keresek. 
Katona Miéi porccilán- 
fcstő, Huszár-u. 13. Szí- 
clienyi-kerU 36(J

Klinikai 
főzőkonyhára konyhalá­
nyok felvétetnek. Jelent, 
kezni ugyanott. 369

,W. C.-és 
asszonyt felvesz a Már­
kus étterem. Hunyadi­
utca 1. 402

Bejárónőt
keres elsejére koszttal, 
fizetéssel gyermektelen 
házaspár. — Faragó-utca 
huszonkettő. 382

Paplanvarrodába 
tanulólányok felvétetnek. 
Debreczeny Lajosné. — 
Kossuth 11. 386

Kifutófiút 
nagyobbat, biciklizni tu. 
dót fűszerüzletbe felve­
szek. Árpád-tér 26. 380

Vasutas családból 
jólöltözött rendes fiút ki. 
futónak felveszünk. — 
„Konzum“ Iparkamara.

381

Bejáróőt, 
ki szépen mos, vasal, 
felveszek. Papp, Rákó- 
czl-u. 17. 412

Biciklizni tudó 
kifutót felvesz a Gazdák 
Sütödéje Rt. Böszörményi 
út 15. sz. 391

Kocsist, 
komencióst, gazdasághoz 
értőt keresek. Márton 
Kálmán-utca 52. Nyilas­
telep. Ny.

Gőzekéhez, 
cséplőhöz és traktorhoz 
értő hónapos gépészek — 
család nélkül — felvétet­
nek a gr. Semsey-urada- 
lomba, Nagyhátra. 331

Ügynököt, 
fűszereseknél bevezetett, 
agilisát keresünk. Papri- 
kaengros, Szeged. Pósta- 
fiók 100. 307

Virágkedvelő, 
jóbizonyitványokkal ren­
delkező házaspár ház­
mesternek jún. 1-re fel­
vétetik. Bcthten-u. 68. — 
Jelentkezni lehet d. e. 9 
—10 és d. u. 3—4 között. 

400

Házmester-párt 
keresek lakás ellenében. 
Széchenyi-u. 92. Jelent­
kezés délutánonként 2— 
3-ig. 309

Kimérő
kerestetik Tokaj—Hegy­
aljai termelői borkimérés 
vezetésére. Anyagi viszo­
nyok megjelölésével írás, 
beli ajánlat kéretik. Cím 
a kiadóban. 329

i;ri szabóságba
négy középiskolával ta- 
milót felveszek. Szabó 
Pál férfiszabú, Piac 71

»83

Bútorozott 
teljesen különálló előszó. 
bás lakás olcsón kiadó. 
Dobozi-utca 11. 394

különbejáratú bútorozott 
'szoba fürdőszoba haszná, 
lattal kiadó. Püspöki pa. 
iota I. em. 38. 364

Bútorozott
szoba kisebb kapualatti 
különbejárattal június 
1-től kiadó. Vígkedvű Mi. 
hály-utca 10.

Egy 
különbejáratú bútorozott 
szoba kiadó, esetleg el­
látással. Piac 77. I. ein.
4. 340

KiaöWi
——-------------- 1T|W

Csendes udvarban 
egy szoba, konyhás kis­
lakás pontos fizetőnek 
üresen vagy bútorozva 
kiadó. Kar-u 7. 146

g^ORSZACOI
3BJABÄI■M

Hétfőn,
Dédcs
sár (Heves), Hajdúszoboszló (Hajdú), 
Igái (Somogy), Katymár bizonytalan 
(Bácsbodrog), Kálmáncsa (Somogy), Kis- 
knnlacháza (Pest), Kisvárda (Szabolcs), 
Kunmadaras (Szolnok), Lepcsény (Vesz­
prém), Lajosmizse (Pest), Miskolc orszá­
gos vásár (Borsod), Nagykörű (Szolnok), 
Nagyoroszi (Nógrád), Somogysárd (So­
mogy), Szeghalom (Békés), Szekszárd 
országos vásár (Tolna), Vásárosbéc (So­
mogy).

Kedden, május 24-én: Kiskunfélegyháza 
(Pest), Mezökomárom (Veszprém), Sü­
meg (Zala), Újpest (Pest).

Szerdán, május 25-én : Alsóság (Vas), Bal­
mazújváros (Hajdú), Balé (Somogy), Csa­
pod (Sopron), Görcsöny (Baranya), 
Kiskunfélegyháza (Pest), Mezökomárom 
(Veszprém), Mélykút (Bácsbodrog), Nagy­
rákos (Vas), Nemesitetés (Zala), Nyir- 
mada (Szabolcs), Porcsalna (Szatmár), 
Szabadszentkirály (Baranya), Tabajd 
(Fejér), Újmalomsok (Győr), Vép (Vas), 
Zala (Somogy). 1

Pénteken, május 27-én : Aszód országos vá­
sár (Pest), Csepreng (Sopron), Gyónta 
(Békés), Gyula (Békés), Köveskál (Zala), 
Szenna (Somogy).

Szombaton, május 28-án : Cibakháza (Szol­
nok), Gvoma (Békés), Gyula (Békés), 
Páli (Sopron).

Vasárnap, május 29-én : Fegyvernek (Szol­
nok), Gyónta (Békés), Gyula (Békés), 
Monor (Pest).

május 23-án: Csákvár (Fejér), 
(Borsod), Gyöngyös országos vá-

1 darab la női 
batist

zsebkendő
22
fillér

Benyátsnál
SSESSSi

Kiadó 
augusztus 1-re 2 szoba, 
fürdőszoba és mellékhe­
lyiségekből álló luxus­
lakás Kossuth-u. 26. Ér­
tekezhetni házfelügyelő­
nél. • 387

, Kétszobás
családi ház kiadó minden 
mellékhelyiséggel, udvar­
ral, kerttel. Pozsony-út 
20. 365

2 .szoba, 
konyha, speiz áthelyezés 
folytán kedveznu>iyesen 
azonnalra kiadó. Pesti­
utca 55. Ny.

SEKB
Kiadó

Kossuth.utca 8. II-od 
emeleti 4-szobás lakás 
teljes komforttal augusz­
tus 1-re. 228

Utcai
3 szobás lakás, előszoba, 
fürdőszoba, mellékhelyi, 

•égek azonnal kiadó. — 
Csokonai-u. 44. 178

Kiadó 
augusztus 1-re 4 szoba, 
elő- és fürdőszoba, hi- 
deg-meleg víz (autósa j- 
zer), külön udvar. Ma- 
goss György-tér 16. 164

Irodának 
alkalmas 3 szoba augusz­
tus 1-re kiadó. Darabos, 
utca 7. 396

Háromszobás 
uteal lakás augusztus 
1-re kiadó. Zöldfa-utca 
13. 399

Kiadók
utca! és udvari három­
szobás komfortos laká. 
sok. Szappanos 7. 363

Gazdálkodónak 
alkalmas ház kiadó Hon- 
véd-u. 74. Értekezni Jó­
zsef kir. hg. 61. 367

3—4 szobás 
utcai komfortos lakás ki. 
adó. Hunyadi 17. 373

4-szobás 
fürdőszobás első emeleti 
utcai lakás augusztus el­
sejére kiadó. József kir. 
herceg-u. 12. 370

Kiadó
4-szobás komfortos lakás
augusztusra. Vörösmarty
2. sz. 390

Négyszobás 
villa augusztustól kiadó. 
Szatmár-utea 7. (Meteor­
ral szemben.) 384

Háromszobás 
fürdőszobás modern la­
kás parkírozott csendes 
udvarban kiadó. Si- 
monffy-utca 52. 409

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztvisellöcsalád' 
jeligére a kiadóba kérek 

311

Gyári 
maradékokban az eddi­
gi áraimnál is olcsóbban 
kaphatók a legszebb 
nyári újdonságok. Dr. 
Révészné, Piac-u. 42. 
Pannonia-udvarban. 268

Szőlőkaró 
hasított akácból olcsón 
eladó. Sámsoni-út 4. 352

Mész, 
cement, tégla, cserép, fo­
lyamkavics és -homok, 
fedéllemezek és szigetelő 
anyagok legolcsóbban : 
Székely és Csákinál, Is- 
potály-u. Telcfón : 30— 
31. 1396

Bélyeggyűjtők t
Szent István-block meg­
jelent, előjegyzések át­
vehetők. Szent István- 
block még kapható 
Springer József foto-, 
papirszaküzletében. Te­
lefon 30—57. 614—196

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, gerem 
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépkály­
ha, öt miliméter vastag, 
ságú drótok, falkötő­
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

Paplanok 

flanel »akarók 
lópokrőcok 

olcsón
Patriknél

Szent Anna-u. 5

Női.fodrászaf
teljes berendezéssel for­
galmas helyen azonnal 
átvehető. Sass-utca 4

227

Mindennemű 
kézihimzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1024

Petrólcum-főzők
22, 28, öt lyukkal 35 P, 
n.vugágyak, »’endégágyak, 
permetezők, gumicsövek, 
mülépek, mézbödönök, 
madárházak, szúnyoghá­
lók, — zománctűzhelyék 
nagy választékiján Nagy 
vasüzletében, Csapó-ka­
nyar. . 404

Grafologusnő 
múlt, jelen, jövőről fel. 
világosít. Fogad Szérhé- 
nyf-utca 43. 395

Sem pern óva 
nemesvakolati anyagok, 
színtartó színekben kap. 
ható a Debreceni Műkő­
gyár rt. telepén, Fürdő­
utca 2. 1978

Szenzáció 1
Divatos mintájú crepdc- 
lilne imprimék nagy 
maradékokban P 1.60- 
tól. Maradéküzlet, Dc- 
j*enfeid-tér It, Tisza- 
palota. 410

Perzsaazőnyeg 
művészi javítását, tisztí­
tását garanciával jutá­
nyosán csak Tiilüdjián- 
nál, Arany János-u. 34. 

408

fé&hftdas
Gyermekek 

nyári foglalkoztatása 
a szabadban. Német tár­
salgás, ritmikus torna. 
Batthyány-utca 16. — 
Német Gyermekotthon.

. 1825

Bolgár 
nyelvtanárt keresek. — 
Mártonyl, Kígyó negj - 
venöt. 334

Zongoraórákat
adok akadémia! rend, 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, klsérelszer- 
kesztéssel. Kossuth-n. 39. 
L udvari lépcső, d. u. 
fél 2-től fél 4-ig. 134

Tűzifa, 
és szénkereskedésnek al­
kalmas telepet keres
Ihász-fatelep, Pcsti-u. 2.
Telefon 32—31. 171

Záros »élszert 
vagy kocsiszínt keresek 
privát helyen. Címet Ki­
adóba kérem leadni. 318

Legelő 
kerestetik 2 drh. elsőfii 
borjú részére. Címet ké­
rek Darabos 13. alá. 370
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Földek, íláZdk, telkek eladása, Tétele, bérlete ügryében forduljon bizalommal
DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. 21.

Likbérlekötéxsel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jel­
igére a kiadóba kérek.

310

Kiadó 
bútorozott szobáját 

nyaraló és átvonuló ven­
dégek számára jelentse 
be az Idegenforgalmi Hi­
vatalnál. Ferenc József­
éit 28. Dobozy-átjáró.

126

Június
vagy július 1-re féreg­
mentes egyszobás lakást 
központhoz közel kere­
sek ármegje’öléssel „Fi­
zetek“ jeligére. 300

tfámzw
Vámospércsi 

sajáttermésű fajborok el" 
adása. Ferenczy, Posta- 
kert-litca 4. 357

ÍMet-inühcfy

Fűszerüzlet
50 év. óta fennálló, Csa­
pó-utca legforgalmasabb 
helyén augusztus 1 re 
berendezéssel kiadó. Ér­
tekezni Veres-utca 1. sz. 
a háztulajdonossal. 288

Szatócailzletberendezés 
eladó. Salétrom-u. 22. 

401

Vendéglő 
jogfolytonossággal, beren* 
őrzéssel eladó. Cím a ki­
adóban. 383

Kiadó 
üzlethelyiség József kir. 
herceg-utca 2. Értekez­
hetni Kovács Lászlónál a 
Halcsarnokban. Ny,

Kiadó 
azonnal sütöde, 
esetleg lakással 
miatt. Értekezni 
utca 48., emeleten.

üzlettel, 
haláleset 
Pcterfia.

Werthelm-kassza, 
íróasztal, hencser, tbéd- 
Wibcrendczés, sötét háló, 
vitrin, ' előszobaszekrény 
eladó. Hatvan.u. 18. sz 

321

Használt
gyermekágy és felállítha­
tó gyermekszék eltodó. 
Török BáHnt-u. 18. 190

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. András- 
kó. Csapó 16. 1391

Félháló 
kcményfából többféle bú. 
for eladó. Erzscbcl-utca 
1»- 317

Ebédlőbútorok, 
faragott szalongarnitúra, 
vaságyak, kis Singer-var- 
rógép eladó. Hons-édte. 
mctő-ulca 8. 376

Eladók 
szalongarnitúra, csillár, 
férfi-öltönyök. Szál. már.
ulca 7. (Meteorral szem­
ben.) .385

Egy
üzemképes sport Alfa- 
Romeó autó jutányos­
áról! eladó. Megtekinthe­
tő Piac u. 39. szám alatt 
Felvilágosítást ad a ház­
mester. 286

Kétüléses
DKW., Packard. 6 üléses 
Magosix OM, Wanderer 
személyautók, M é r a v, 
Blackburn és oldalkocsis 
DKW. motorkerékpárok 
eladók. Szoboszlay, Szé­
chenyi 21.

Fordson-traktor, 
keveset használt, telje­
sen jó, tárcsás boroná­
val. ekével eladó. Kan­
dia 8. 406

Oldalkocsis 
motorkerékpárom elcse­
rélem vagy eladom ‘jó 
dinamikus rádióért. — 
Nádor-utca 4. szá. .345

Motorkerékpár
DKV. jó állapotban el­
adó, ráfizetéssel segéd­
motorért elcserélem. — 
Hüvelyes 3. .368

Kétüléses
DKW. Packard, Wande­
rer, OM., Buick. Magos­
ix. Puch motorkerékpár, 
Méray és DKW oldal­
kocsis eladó. Szoboszlay, 
Szcchenyi-utca 24. 411
——————

BirfohhÉrlEt
Elepen

140 hold föld bérbeadó. 
Felvilágosítást ad Benkö 
Lajos ügyvéd, — Szent 
Anna-ulca 14. .349

48-as
Hoffer cséplőszekrénye, 
met bérbeadóm. Károly 
Ferenc József-út 10. 392

*******«mwwm
Eladó

122 drb. príma hízó ser­
tés. Megtekinthető Goro- 
ve-uradalom, 
pályi.

Monostor-
.31.3

Ingatlan
—————

Tapolcán
tíz percre a fürdőtől 3 
ház telek (200—210—300 
C2-Ö1) csak keresztyén­
nek jutányoson eliijdó. 
Értekezni lehet : Szabó 
Irma, Fíívészkcrl-u. 22.

Balatoni villatelket vegyen
Balaíongyöngyén

(Almádival van összeépülve.) Köz­
vetlen Balatonpart, strandfürdő, mű­
üt és vasútállomás melcltt, őserdő, 
parkok, villanyvilágítás, kellemes 
részlet fizetés. Felvilágosítást és ké­
pes tájékoztatót ad :

BakócxyLáaxló
ingatlanforgalmi irodája.

DEBRECEN, Werbőcxy-u. 8 
v. Magyar Általános Ingatlanbank 
Budapest, IV, Deák Ferenc-utca 17.

Eladó hin
Eladó 

elköltözés miatt 1 rend­
beli két szoba, konyhái, 
cgyrendbeli 1 szoba, 
konyha, kamara, istálló.

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI
Iroda áthelyezve Deák Ferenc-n. 7.

ELADÓ INGATLANOK:
Házak : Sürgősen eladó 
Harsány! Gusztáv-utca 
33., Bercsényi-utca 105, 
Késes-utca 54., Ovoda- 
utca 10., Nyíl-utca 126.. 
Homok-utca 26., Ispotály

ELADÓ
Budai Ezsaiás-ulca öl. 
számú 2 szobás, előszo­
ba.s, kényelmes családi 
Aáz. 744

ucca 13. — Földek : Fe. 
kelén 50, 17, 14, 16, lm. 
mokon Halápon ,32, 15, 
homokon 50, 30. 7. In. 
da : Deák Ferenc-utca 7.

408

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vfzü kúttal. részben te- 
bérátvállalással eladó. — 
Gróf Vecsey-utca 13 sz 
Homokkert 243

Szép 
családi ház, 2 szoba, elő 
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. íalőger 
mellett 423

PIACI

ÉLÖBAROMFI ÁRAK
Pulyka kövér

kilója — — 0.90—1.10 
Liba kövér kg. 1.30—140 
Kacsa kövér,

kilója — 
Tyúk kg. 
Tyúk párja 
Csirke kg. 
Kappan kg.
Kis liba párja 2 00—2.50

— 1.20—1.70
— 1.20—1.60
— 3.80—5 00
— 1.50—1.20
— 1.50—1.20

Eladó 
elköltözés miatt 
Géza-u. 25. sz. 
ház.

Kerekes 
családi 

398

Eladók
városi, telepi, kertségi 
házak, tanyásföldek, ház­
helyek, konyhakertészeti 
földek, szőlők havi rész, 
létre is. Gazdák Bank iá­
ban. ,371

Eladó
Török Bálint-ufca 3. sz. 
ház, Bocskayban 1 hold 
szőlő. Értekezhetni Szi­
lágyi ügyvédnél, Deák 
Ferenc-utca 13. 360

Eladó
Balafon-u. 1/c. sz.
Értekezni Gyár-utca 
I-ablonkaynál.

ház.

198

VlUatelek
eladó « Széchenyi kert­
ben. Értekezhetni Bészler 
Lajosnál, Piac-utca 17.

— — 0.20—0 40 
rántani-

párja 1.40—180 
sütni-

------- 2.30—2 30

Kis csirke 
párja 

Csirke, 
való, 

Csirke, 
Párja

Kis kacsa 
párja---- 0.30—0.45

Tojás drb. — 
tojás kilója

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Nemes alma 

kilója--- 2.00—2.60
Közöns, alma 

kilója---- 1.00—1.50
Körte kg. — 2.00-2.20 1.50—1.60

Dióbél kg. —
Pöszméte lit.
Narancs kg.
Citrom drb
Naspolya kg'

3.80—1.60
0.28—0.36
1.20—1.40

0.06—0.07
1.15—1.20

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI
Vereshagyma

kilója-------0.70—0.80
Fokhagyma

kilója-0.20—0.25
Burgonya, rózsa

kilója-0.14—0.16
Burgonya,

vegyes kg. 0.07—0.09
Retek cs. — 0.04—0.06
Petrezseleyem

kilója-------
Karfiol drb —
Spárga kg. —
Karalábé drb.

1.0Q—1.20

0.60—0.70
0.12—0.20

Sárgarépa kg, 0.40—0.50 
Rab száraz kg 0.25—0.32 
Zelter drb. — 0.08—0.14 
Savanyú káposzta

kilója — — 0.60—0.70 
Spenót és sóska

csomója 
Saláta feje 
Zöldhagyma 

csomója 
Gomba kg. 
Borsó zö’d 
Ugorka kg.

kenyér árak :
- — 0.12 I RoMkenyér 
----- 0 3« I Péksűtemén

— 0.03—0.05
— 0.02—006

— 0.04—0.06
— 1.20—1.40
kg 1.20—1.50
— 0.60—0.85

Fehér kg. - 
Félbarna kg. 
Barna kg -

kg.
0.38 * Péksütemény drb’

LISZT ÁRAK ;
OO-ás kg. 0.40 
0-ás kg. 0 59 
2-cs kg. 0.37

— 0.30
— 0.05

Hladiiotd
OLCSÓ HÁZHELYEK 

a Luther- és Kuruc-ut- 
cák sarkán részletfize­
tésre is eladók. Felvilá­
gosítást ad: dr. csánvi 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, Werbőczy-utca 12.

1823

7 hold
újföld tanyával Pác er­
dőnél eladó. Rákóczi 19.

számú 509 négyszögöles 
telek jutányos áron el­
adó. — Felvilágosítással 
szolgál Weiszmann mér­
nök, Batthyány-utca 6.

66

Eladó
vagy haszonbérbe kiadó 
város 
tanyásföld.
Gazdák Bankjában.

alatt húsz holdas
Értekezhetni

EltuUinsü^

Búazliszt
Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt 4-cs ksí. 0.35

Rozsliszt kg.
Búzadara kg.
Korpa kg. -

— 0.35
— 0.50

Eladó
ötszáz hektó új, kellő­
száz hektó használt bo- 
■roshordóc, vegyes nagy­
ságban. Megtekinthető 
Hunyadi-utca 14. Zálog­
házban. 351

O.lö

ti darab
új ablak eladó, Széc’aé- 
nyi-utca 79. sz. < 358

Márkás
fehér női ciptJ, 37-es, új, 
eladó. Megtekinthető a 
szerkesztőségben. — Ke­
resek gyermckketrecct 
megvételre. Címeket a 
kiadóba kérem. 403

Eladó
egy szép sör- és borkimé­
rő pult, égy vízmelegítő 
fürdőszobai gázkályha i 
Pásztor, Nyomtató-u. 16. 
sz. 931

Alig használt 
férfiöltönyök, 41-es cipő, 
sárga, egy átmeneti ka­
bát magas altokra, selyem 
férfi ingek elutazás miatt 
eladók. Nyomtató-utca 2.

323

Tejeskocsi 
alig használt, eladó. — 
Riesz, Hatvan-u. 58. 335

Eladó
kertbe1, temetőbe lóca, 
egészen új, 2 személyre. 
Miklós-utca 41. 359

Eladó
egy 140 cm. magas s 70 
cm. széles új. ablak tok­
kal 30 P-ért. Lónyal-ufca 
9. szám alatt. 375

Egy
modern kék gyermek­
kocsi és egy kis asztali 
tűzhely olcsón eladó. — 
Hajni !-ii. városi bérház, 
C. lépcső 12. sz. , 389

Eladó 
jókarban lévő gyermek, 
kocsi és egy tűzhely. — 
Teleki-utca 68. 356

Tölglfa éa fenyőfa 
üvegfalak, új és használt 
ebédlők, portálok alkalmi 
áron eladók. Eötvös-utfa 
87. Telefon 17-97.

Akác 
szőlőkarók, oszlopok, —• 
építkezési és tüzelőanyag 
legolcsóbb Kiss Lajos 
„Turul“ fatelepén. Bö- 
szörményi-út 2. Teleién 
12—91. -397

Vadászfegyver 
automata Walther, kifo­
gástalan állapotban cl. 
adó. Mitrovics és Mai- 
láth ügyvédek, — Széni 
Anna 10. 269

Vasgerendák 
és faltkötővasak eladók- 
Baross-utca 7. Munkaidő­
ben. 377

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinlé- 
zctének körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor, 

Művezető :
LiDtay, .AttdrH
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KEPES 
HÍRADÓJA

„Ebben az miithuti egy emberre 
lehet eahüdni é» egy embernek 
leket hfiotfget fogadni ét e«t 

Mfagyarorerág kormány zó ja." I

i 8

I

ne» tó* ' . ' ' . .
.h. Wi#

*** Az új kormány az eskütételen
^•er halwu í-Undor. «rdfTiloW «W. Imrídjí ■*!«, ICán»» lUlmSn, vitte K.rMxtm-FIrch.r Fertrtc, Htonan
B Au* tor beírd! Job«» s m^nyl^chnéHíir L^t. ”,hÄ «*«y tetvte
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U Fizessen elő

a DEBRECZENI UJSAG-HAJDUFÖLD-re!
Előfizetési ára egy hónapra 3 pengő.





Trömefm t

Horthy kormányzó 
a lóversenypályán.

ftK1»'.«IWrn It„nlem.

'rru

Húszezer főnyi közönség 
a Millenium! díjon.

ieny előtt.

A magyar váloga­
tott futballcsapat és 
Jz angol Wolver­
hampton csapat 
mérkőzése Buda­

pesten. (0:0).

iW-





Mass.

New Jessey

(Mlahocna
Taw«

ífetóu

í Un M

hite»

sár;:

Hm! ” 
W.Íi’M

Göring porosz mi­
niszterelnök a linzi 
repülőtér építésének 
megkezdése előtt 
megtekinti a repülő­

tér modelljét.

!<tósa alkalmával. Képünk’ 
az összegyűjtött üdvözlő 
iratok átadásakor készült.

Csííwu -*-íM3L
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Jófeef Ferenc kir. herceg és Aw» 
kir. hercegasszony a debreetó! 
MANSzr áltál rendezett magyar 

ruhabemutatón Debreccnbeu. i I

A debreceni 
Dóczy-lntöd 
polgári iskolájá­
nak t ornavtaji- 
ján szereplő 
matyóruhás !!•

1 nyok csoporja.

■ A Debreceni TE jubileumi tornaünnepélyén szereplő Dóczy-Intézct tánccsoporlj

Hosszú hóna­
pok után bő 
vizet találtak 
Békéscsabán 
a Tompa uc- 
cában. x-szel 
jelezve 
Hrabovszky 
Adóm, az ör­
vendetesered­
ményt elért 
kúlfúrómes- 
ter és a kutat 
átvevő mér­
nöki kar.
(Ifi. 
Sztaniszláv D. 
felvitelei). dr Sárközy Pál (xx), bakonybéli apát és -íM. 

Miklós, Veszprém vm. alispánja dr Sáközy •111 
konybéli apát beiktatási ünnepségégén.

Neinzc



tompái beszámolóján.

Marschall Ferenc beszel.

A beszámoló közönségé

zászló előtt.

S.
/.

A sütőpor intőm fajta. 
Ha a Váncza név van rajta !

VANCZA
SÜTŐPOR

A Szegedi Orvosi Kamara vándorgyűlésének résztvevői a bajai erdei 
üdülőiskola előtt.

rjvs jíbI

» ’it) Uo k \

A Maros 
áradása 
Makónál. 
Szinültig 
megtelt a 
meder. 
(Felv. 
dr Gyenge

NIVEA
A tartalmaz 
'/X. Euceritet.
/ mely a bőrt
4 ápolja és védi

NIVEA-CREME ír«.
■ R-30.-S0. T-.2 - 

NIVEA-OLAJ ár»;
P- 90, 1'70. 3'50

192
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\ tHpoli'/i natív mitover at járt szerei
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Lebrun francia köztársasági elnök nyitotta meg a francia képzőművészek reprezen 
tativ kiállítását.

Sanghájban helyreállt a rend, visszatér az ein 
nekült kínai lakosság.

A német repülőgépipar most építi a világ le 
gyobb utasszállító repülőgépeit.

Virágzás utáni permetezéshez

Cbi/zota,—SkvcAÍn—jVvtpxa^’ti
ßgwca J^MÁiényífédetmi Slé&zik-SáM" 
Budapest, IV, Hajó ucca 2. szám

h 
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Ól 
k 
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Nyomatott Tolnai Nyomdai Műintézet és Kiadóvállalat Itt. mélynyomó körforgógépein Budapest, VII, Dohány ueea I- 
FelelSs szerkesztő és kiadó: Tiináry Mihály.
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